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PREFACE,

1

Tre following narrative is foundqd, as much as
possible, on Cdlv_in’s correspondence ; _and, wherever
it was pra.cticab_lé, he has been left to speak for him-
self. "Where that eould not be done, recourse has
been chieﬂy_ had to Ruchat’s elaborate History of
the Reformation in Switzerland,% and to Dr. Paul
Henry’s reoently"published biography of Calvin.t
Considerable information has also been gathered from
the Lives of Farel and Bez'a, from the pens of Kirch-
hofer and Schlosse: ; and, for. the natm-e of Calvin’s
mteroourse w1th Servatus, and other Antltnmtanans,
from Mosheim’s very ample account of Servetus in
the secand volume of his « Ketzer-Geschzchte,” and
from Trechsel’s work, ¢ Die Antztnmtarzer P In
the last are _given the mmutes of Servetus's trial

* Histoire de la Réformation de la Sussse, nouvelle Ed., T‘YPh,»B.vo,
Nyon, 1835-1838.

t Das Leben J. Calvins des grossen Reformators, 3 b., 8vo., Ham-
burg, 1835-1844.
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at .Geneva, from a copy in the Archives of Berne;
and as these differ only in the orthography from the
account recently published by M. Rilliet, from the
original documents,* the author has less reason to
regret that he was unable to procure the latter work.
In order to verify as much as possible the facts stated
in the course of the narrative, the extracts from the
Registers, or Council Book of Geneva, published by
M. Grénus, in his ¢« Fragmens Historiques,” and
¢ Biographigues,” have also been consulted.

Before the publication of Dr. Henry’s Life of
Calvin, no adequate biography of him can be said
to have existed; but that work presents materials
abundantly sufficient to satisfy the most minute in-
quirer inte the actions and opinion:ﬂ: of the Geenevese
. R{aformer. Its appearance in an English dress, from
the pen of Dr. Stebbing, might seem to supersede
the necessity ‘for another work. on the same subject,
and, had that gentleman’s book .been published earlier,
the present one would probably have never been
undertaken ; but the greater part of it was written,
and a considerable portion already in the hands of
the publisher, before Dr. Stebbing’s translation was
announced.

There were .circumstances, moreover, which did

* See P. Henry, Leben Calving, iii., Beil. 3.
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not discourage the author from proceeding. Without
entering into any minute criticism of Dr. Stebbing’s
version, it may at least be said that it does not place
the original work fully and fairly before the English
public; the greater part of the motes, and nearly all
the appendices, which form together about a third
part of it, being omitted. These contain letters and
other documents which do not always bear out the
statements in the text. The original work itself,
too, seemed liable to some objections. The author
" is far from charging Dr. Henry with any intentional
want of candor; for which quality, on the contrary,
considering that he is so ardent an admirer of Cal-
vin’s character, he is remarkable : but the bias of a
probably unconscious prejudice has evidently led him
now and then to keep some circumstances in the
background, and to represent others in a light not
entirely in accordance with the evidence. The form
of his work, too, did not seem well adapted to the
taste of an English reader; a remark which may,
perhaps, be justified by the fact, that Dr. Henry
himself has thought it necessary to apologize for its
diffuseness and want of connection. *

As the nature and extemt of Calvin’s intércourse
with the Anglican chureh, and with the Marian

* See the Prefaces to lus second and third volumes.
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exiles, can not but be of .interest to an English
reader, eonsiderable attention has been:devoted to
-this part of the subjeot; on which the author ventures
to -hope that mere infermation will' be found .than is
contained in Dr. Henry’s work, or in-any other.bio-
.graphy of Calvin.

- Loxpon, 1849.
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LIFE

JOEHN CALYVIN.

. CHAPTER 1.

INTRODUCTION—Calvin’s Birth and Childhood—His Education—Conversion
to Protestantism—State of Religion in France—The Sorbonne—Alarm
inlplred by the Reformation—Persecutions—Margaret de Valois—The

and Er: Calvin's first Essays as a Reformer—Flight

from Paris—Returns to meet Servetus—The Placards—Calvin flies to

gule—-Fmt Edition of the  Institutes”—Visits Ferrara—His Arrival at
eneva.

ThE great and manifold blessings attendmg the Reforma-
tion were not unalloyed with serious evils, the chief of which
were the dissensions that arose among the Reformers them-
selves. The pretended infallibility of the Romish Church
had, at least, secured unity. The right of private judgment,
the active principle of the Reformation, was a standard that
necessarily varied according to the temper, the understanding,
or the knowledge of different men ; and hence arose a variety
of sects, of some of which the tenets were dangerous alike to
civil government, and to those principles of morality and order
which are the foundation of society. But of these unwhole--
some products of the Reformation, some were too extravagant
and fanatical, others too cold and speculative, to establish a
durable or extensive empire over the hearts and understand-
ings of mankind, The greater part of them either withered
shortly after their birth, or obtained only a scanty number of
followers. The chief harm that followed from them was, that
they threw diecredit upon the Reformation; furnished the
Papists with their stock argument against it; and produced
distrust and intolerance among the Protestants themselves.

The same principle that produced these excrescences, though

not pushed to such extravagant results, ultimutely divided the

G - ’
’ .

-



14 LIFE OF JOHN CALVIN.

Protestant Church into the three 'main denominations of Lu
therans, Anglicans, and Calvinists. It was, indeed, impossi-
ble that the spirit of the Reformation should be bounded by
the views of Luther. Notwithstanding his personal boldness,
in matters of doctrine and discipline Luther was a timid and
cautious innovator. Several years after 1517, when he first
began to preach against indulgences, we find him still toler-
ating the invocation of saints, and addressing his prayers to
the Virgin Mary.! The establishment of his doctrine of justi-
fication seems to have been at first his only object. Step by
step he was led to further reforms; but at the outset of his
career, he appears to have formed no clear and definite notion
of the extent to which he should push them ; and in one imp-
portant article, that of the local presence in the eucharist,
though he slightly modified the Romish doctrine, he never, as
is well known, entirely departed from it.

Before Luther began his career, another Reformer had
already started up in Switzerland, possessing bolder views,
and a more philosopltival method. Zwingli began by laying
down the abstract general principle that the Scriptures con-
tain the sole rule of faith and practice, and that whatsoever
18 not found in them is either false or superfluous. 'When his
auditors were become familiar with this doctrine, it was easy
for him to proceed to its legitimate consequences, and to prove
the fallacy of the mass, of the invocation of saints, of the wor-
ship of images, and of the other countless abuses of Popery.*

The rejection, however, of the grand Romish dogma of the
Real Presence was first publicly advocated by one of Luther’s
own followers. That dogma had, indeed, been questioned in
Erivate circles before Carlostadt begau to preach against it ;®

ut Zwingli himself had not yet ventured to impugn it openly.
Carlostadt’s conference on this subject with Luther, at the
Black Bear at Jena, only served to inflame the controversy
between them ; and the former found it expedient to retire to
Strasburgh, and thence to Basle, where he published some
books in defense of his opinion.* These were at first pro-
scribed : but Zwingli, though differing from Carlostadt as to
the sense to be aflixed to the words of the institution of the

t (Gferdesius, i.,129."

3 On the different characters of Luther and Zwingli as Reformers, nee
Grynai Ep., agud Gerdes., i., 121.

3"Pellicanus had expressed his disbelief in Transubstantiation in a con-
versation with Oapito, in 1512 (Gerdesius, i.,112). Indeed, the doctrine had,
probably, always ‘some questioners. .

. Scuitetul, apud V.der Hards, p.71. M. Adamaus, Vita Carlostadsii, p. 84.
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Lord’s Supper, warmly espoused his main view, advocated it
in séversl tfredtises, and made it an arficle of faith iii the
chutch which he had founded at Zurich. Hence the Protest-
ants were early divided into two great parties, which regarded
each othet with dn hostility even more bitter than that which
they ihutually bore to the Romish Church, The followers
of Zwingli called thetselves the Reformed Church in ¢ontta-
distinction to the Lutherans ; while the litter, as well as the
Romih Catholics, branded the Zwinglians with the siame of
Sacrametaries. .

Out of these two Churches were developed the Anglicain
and the Calvinistic : the former, under the auspices of Cran-
mer, 4t length inclining toward the tenets of Zwingli, but
without adopting his ascetic discipline. Calvin, on the other
hand, pushing both the doctrine and practice of Zwingli,
though with some modifications of his own; to a rigid ex-
treme, succeeded, ievertheless, in incorporating the Zwinglian
Church with his swh by the Zurich “ Consensus.” Finally,
we find his systein, which he had built up with much learn-
ing, and great power of logic, and pushed with indomitable
energy, prevailing ndt only at Geneva, and among that part
of the French people which had embraced the Reformation,
but also in Scotland and Holland.

Hence, though Calvin’s title to be regarded as an original
Reformer is eclipsed, in point of priority, as well as in some
other particulars, by those of Luther and Zwingli, yet a suc-
cess 80 extensive gives to his history a claim upon our atten-
tion scarcely smaller than theirs. His life does not, indeed,
offer such striking passages of personal adventure. His part
was not acted on so large and conspicuous a theater as Lu-
ther’s was, nor does it present us with that boldness of action
which distinguished Zwingli, as well as that Reformer. Cal--
vin's influence flowed mainly from his literary abilities, and
much of his biography necessarily relates to those works, the
composition of which occupied so great a portion of his life.
The vicissitudes of personal fortune form, however, but a minor
subject of contemplation in the history of those destined to
mold the opinions and principles of men. Yet even in these
the life of Calvin is not wholly deficient ; and if it be viewed
with regard to the consistent and successful pursuit of ome
great object, it may, in the interest thence resulting, safely
‘challenge a comparison with that of any other Reformer. To
attempt the development of this, with all dde impartiality,
forms the object of the following narrative.
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Joun CaLvIN was born at Noyon, in Picardy, on the 10th
of .July, 15609. His father, Gerard Cauvin, or Caulvin, for
m%e_orCalvin was assumed from the Latin form, Cal-
vinus, was a notary in the ecclesiastical court of Noyon, and
secretary to the bishop. His grandfather is said to have been
a cooper at Pont I'Evéque, a village near that city. Gerard
married Jeanne Le Franc, a native of Cambray, by whom he
had six children ; four sons and two daughters. The eldest
son, Charles, was an ecclesiastic, and chaplain of St. Mary’s
Church at Noyon. He died, however, under the suspicion of
heresy, from having refused to receive the sacrament in his -
Jast moments ; for which reason he was buried under the pub-
lic gibbet ; though, to avoid the scandal of such a scene, it
was performed in the night-time. The second son was the
great Reformer, the subject of this biography. The third son,
Anthony, was also bred up to the clerical profession, and ob-
tained the chaplaincy of Tourneville, in the village of Trav-
ersy ; but subsequently embraced the Reformed tenets, and
followed Calvin to Geneva. The fourth son died in childhood.
Of the two daughters, one, Maria or Mary, also accompanied
Calvin to Geneva ; the other appears to have continued in
the Roman Catholic faith, and to have remained at Noyon ;
where she married and left a son, who followed the trade of a
cutler.! .

It is a striking fact, as illustrating the rapid progress which
the Reformation was at that time making in France, that
three sons of the same family, all enjoying the prospect of a
competency from benefices in the Romish Church, should
nevertheless have deserted that communion, and embraced
the Reformed tenets. Both their father and mother, however,
remained unshaken, and died in the Roman Catholic faith.

. Gerard is said to have been a man of sense and probity, and
much esteemed by the higher classes. The chief feature in
the character of Calvin’s mother, was a piety bordering on
asceticism ; and as the maternal temperament is frequently
observed to descend to the offspring, it was from her, probably,
that Calvin inherited those religious feelings which marked
even his early years.

Of Calvin’s childhood we possess but few particulars ; nor
is this, perhaps, much to be lamented. That period of life
may, indeed, supply hints for conjecture and inference as to
the development of the future character ; and some materials

1 Drelincourt, Défense de Calvin, p. 33-36, 193, 234, &c. Beza, Viia
Calvini.
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of this sort-we possess in what is known of Calvin’s boyhood.
Unlike his brother Reformers of Switzerland and Geérmany,
‘whose early years were, for the most: part, spent in penury
and hardships,’ Calvin was brought up with tenderness and
care. He received the first mudiments of his education at the
Collége des Capettes, in his native town; and in his studies
he was. associated with the children of the noble family of
Mommor, the most distingnished in the distriet, and received
equally with them, though at his father’s expense, all those
.accessory facilities. and advantages to-which their rank entitled
them.* To this method of education it may, perhaps, be
owing that we miss in Calvin’s character that bolduess of
outline which marked most of the Swiss and German Reform-
ers; and to the. same source we may also ascribe that aristo-
cratic tendency perceptible in his after-life. Beza tells us that
he surpassed all his schoolfellows in acuteness of mind and

-strength of memory; and even then gave token of his future

character, by setting himself up as the censor of his young com-
panions. In 1523, at the age of fourteen, he proceeded to the
High School of Paris,®still accompanied by the children of the
Mommor family. Here he studied under Mathurin Cordier,
regent of the Collége de la Marche, g0 well known by the
name of Corderius, and by his « Colloquies,” still used to in-
itiate youths in the Latin tongue. It was under the superin-
tendence of this renowned master that Calvin laid the founda-
tions of that pure and vigorous Latin style in which, even in
that learned age, he excelled most of his contemporaries. The
relation of master and pupil was, however, afterward reversed.
In matters of religion Corderius did. not disdain to take a les-
son from his scholar ; and renouncing the Romish faith, settled
at Geneva, where he died, the same year as Calvin, at the
age of eighty-four. From.this school Calvin removed. to the
Collége. Montaigu, where he made rapid progress under the
tuition of a learned Spaniard. ’ L
Calvin’s father had originally destined him for the Church.
‘With this view he had procured for his son the chaplaincy of
la Gésine, in.the cathedral church of Noyon, before he had

-reached the age of twelve ; and, shortly after he had com-
.pleted his eighteenth year (September, 1527), he obtained for

him the living of Marteville, though Calvin was not properly

! In the former country especially, parents were accustomed at that time
to make their children depend on their own efforts for. their education and
maintenance. See Melchior Adamus, Vita Bullingeri, p. 477, and the Au-
wbi?aph{,,of Thomas Platter. A hazardous experiment!

2 Beza, Vie de Calvin, p. 10. 3 Drelincourt, p. 160.
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qualified to hold it ; for, although he had received the tonsure,
he had not been admitted into holy orders.! But the extra-
ordinary abilities which he had already displayed, seemed to
qualify him for a more active and enterprising life than that
of an ecclesiastic. Though the profession of medicine offered
at that time the surest resource against poverty, that of the
law opened the brightest prospects to wealth and honor com-
bined ; and Calvin’s father made him renounce the study of
theology for that of jurisprudence.® This change did not, how-
ever, lead him to abandon the ecclesiastical preferment which
he had obtained, though the registers of Noyon contain fre-
quent complaints of Calvin’s absence from his duties®* On
the contrary, we find him exchanging, in 1529, the living of
Marteville for that of Pont I’Evéque, where he seems occa-
sionally to have preached. These preferments, the last of
which Calvin obtained through the Abbot of St. Eloi, a mem-
ber of the Mommor family, afford strong proof of the lax dis-
cipline at that time prevailing in the Romish Church, and of
the necessity for the Reformation then in progress.
In compliance with his father’s wishes, Calvin repaired to
the University of Orleans to study jurisprudence under Pierre
~de I'Etoile (Petrus Stella), afterward president of the Parlia-
ment of Paris, and reputed the acutest lawyer in France.*
Beza gives us a few particulars of Calvin’s way of life here,
which he had learned from some of his fellow-collegians. It
was characterized by the most temperate habits, and the great-
est devotion to learning. After a moderate supper, he would
spend half the night in study, and in the morning lie abed to
reflect upon what he had read. It was thus that he acquired
his vast stores of knowledge, but at the same time laid the

- foundation of those disorders which embittered his future life.

Such was his reputation for learning, that, in the absence of
the professors, he was frequently called upon to supply their
place ; and when he left Orleans the degree of doctor was by
unanimous consent offered to him without the usual fees: an
honor, however, which Calvin declined to accept.® But one
of the strongest proofs of the high esteem in which his abili-
ties were held even at this early period is, that his judgment
was requested on the subject of Henry the Eighth’s divorce,
when, in 1530, that question was proposed to the universities

1 Drelincourt, p. 11, 162. Bayle, Calvin.

3 See Calvin's Prefatio in Psalmos.

3 S8ee Des May, apud Drelincourt, p. 161, 170.

¢ Hist. des Eglises Ref., i., 9. s Beza, Vita Calv.
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and learned men of Europe. Calvin took a different view of
it from Erasmus, and pronounced against the lawfulness of
marriage with a brother’s widow. His opinion is still extant, it
having been published in Beza’s selection of his correspondence.!

But though the study of the law was Calvin's ostensible
pursuit at Orleans, the greater part of his time was still de-
voted to theology. He had already begun to feel an inclina-

ltion for the tenets of the Reformers, which he is said to have
derived from a relative, Pierre Robert Olivetan, afterward
known by his French translation of the Scriptures, to the
study of which he exhorted Calvin? He was also encour-
aged in these sentiments by a friendship which he had formed
with Frangois Daniel, an advocate, and Nicholas du Chemin,
a schoolmaster at Orleans, who had adopted the new leaming.

How long Calvin remained at Orleans can net be ascer-
tained. He left that city to complete his legal studies at the
University of Bourges, the most renowned school in France
for that branch of science, where it was taught by André
Alciat, a famous Italian jurisconsult®* Calvin himself tells
us that he devoted considerable attention to this study ;* and
the progress which he made in it must have proved very serv-
iceable to him in after-life, when called upon to assume the
part of lawgiver in the little republic of Geneva. But
whether it tended to improve him as a theologian may be
doubted ; and to this source, probably, may be traced that
fondness for system and logical demonstration which can not
always be successfully applied to religion, and which is too
apt to beget a spirit of bigotry and intolerance. It was at

_ Bourges that he began to acquire his knowledge of Greek, at
the instance and with the help of Melchior Wolmar, a learned
German, then Greek professor at that university. Calvin has
recorded his gratitude for the benefit which he derived from
‘Wolmar’s instructions in the dedication’ to him of his Com-
mentary on the Second Epistle to the Corinthians.

By Wolmar, Calvin seems also to have been confirmed in
his inclination toward Protestantism, which now began to
show itself openly. Calvin represents himself in his earlier
years as a pertinacious and devoted bigot to the superstitions
of Popery, and as having been converted by a sudden call,
like the new birth of the Methodists.® 1In the course of this
narrative there will be occasion to relate other instances of
the unexpected intervention of Providence in Calvin’s spiritual

! See Ep. 384, Lausanne ed. 2 Bezs, Vita Calv.
3 Maimbourg, Hist. du Calvinigme, p. 53. * Praf.in Psalmos. ¢ 1b.
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career. Bul though the final impulse which drove him to
overleap the pale of the Romish Church may have been sud-
:den and abrupt, it seems probable. that, in a man of his stu-
dious and reflective habits, so marked a transition must have
been some time preparing. Be this as it may, Calvin now
began openly to preach the Reformed doctrines, not only at
Bourges- but in the neighboring villages, and especially at
Ligneéres, where he was encouraged by the Seigneur and
lady of the place.! 'We learn from his Preface to the Psalms,
that before a year had elapsed, all who were desirous of know-
ing the pure doctrines of the Reformation came to him for in-
struction, though. himself but a beginner, and in spite of his
shy and retiring habits, which but little qualified him for a
public teacher. It was during his residence at Bourges, and
probably in the year 1532, that Calvin lost his father® This
event having made him his own master, he abandoned the study
of the law, took up his residence at Paris, and devoted himself
wholly to theology, with the view of becoming a minister.

At this period France presented a more remarkable picture
than any other country of the struggle between ancient big-
otry and prejudice, and the new ideas excited by the Reform-
ation. At one time that nation seemed destined to lead the
van of Europe against the papal power. Almost a century
before the appearance of Luther, Gerson, one of the greatest
ornaments of the University of Paris, had persuaded that body
to adopt his opinion, that the Pope was subordinate to a gen-

-eral council.® In 1510 we find Louis XII. practically carry-
ing out this decision, by assembling the French prelates at
Tours, citing the Pope, Julius II., to appear there, and de-
- claring the right of making war upon him. In the followi
year, Louis, having joined the Emperor Maximilian, anﬁ
_gained over a few cardinals, appointed a general council to be
held at Pisa, for the reformation of the Church, both in its
head and members. To defeat this, Julius, in 1512, assem-
bled the Council of the Lateran, continued by his successor
Leo X., which declared the Pope to be superior to a council.*
In token of his unquenchable hatred toward Rome, Louis

1 Hist. des Eglises Ref, i, 10.

s This.occurrence has sometimes been placed in 1528, and there ig indeed
extant a letter of Calvin’s to N. du Chemn, dated on the 6th of May in that
year, in which he states that his father was so ill, that his recovery was im-
possible (P. Henry, i., 36). - But Beza tells us that Calvin was about twenty-
three when his father died, which would be in the year 1532; and as he
calls it a sudden death (repentina morszl. it seems probable that Gerard re-

covered from the dangerous sickness alluded to.
3 Bleidan, i, 9. ¢ Qerdesius, iv., § 1, 2.
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had even caused money to be coined, bearing the inseription,
« Perdam Babylonis nomen.” Had that monarch lived to
see the beginning of Luther’s' Reformation, it’seéms not im-
probable that religion might have experienced a different fate
in France. The influence of the sovereign in determining the
creed of his subjects is a fact that mrust have struck most
readers of the history of those timés. The common obsérva-
tion respecting the impolicy of persecution, and its unfitness to
attain its ends, is one of those which'we rather wish to be true,
than in the majority of instances caii prove to béso. In Italy
and Spain the government succeeded in mipping the Reform-
ation in the bud. In Germany the far greater part of the
Emperor Charles’s dominions retained the faith of their big-
oted master. Even in Saxony it may be doubted whether
Luther would have succeeded in carrying out his views with-
out the assistance of the elector. In our own country it is
highly probable that there would have been no Reformation,
or, at all events, not till many years later, if it had not orig-
inated with the monatch; and a strong proof of this are the
three changes, which, at the beck of its government, the nation
made in its religion in' about & quarter of a century. Holland .
anid Scotland may be nained as exceptions to this general re-
mark ; in which countries the people succeeded in establishing
their creed by successful rebellions: and it is a remarkable
fact that, in both instances, that creed was the Calvinistic.
The circumstance of thére béing but little publi¢ opinion in
those days, and few or no organs to express it, may be the
most probable way of accounting for these facts. Yet the
religion of the principal European- states has rerained the
same as was established in the sixteenth century. The great
tide of religious opinion: lias subsequently ceased to flow, and
its inroads were confinéd to that epoch. France presents a
striking illustration of the preceding observations. At first
its leading men hesitated and differed on the subject of religion,
and theé result was a bloody civil war. At length its kings
and rulers pronounced for Romanism, which remains the es-
tablished religion to thiz day.

In the early part of his reign, the conduct of Louig’s suc-
cessor, Francis I., was not calculdted to damp the hopés of
the Reformers. It may be true, as an eminent historian has
observed, that Francis cared little for theological controversies,
and that his concessions to the Reformers were rather the arts

of policy than the results of conviction.! Nevertheless, this °

! Robertson, Charles the Fifth, b. vi. E g



2 " LIFE OF JOHN OALVIN.

indifference, and this policy, were not without their effect in
assisting the Reformation: and it is certain, at all events,
that his 'contemporaries interpreted them into an inclination
for the new doctrines.! His well known love and patronage
of literature and the arts, the handmaids of the Reformation,
assisted to produce the same result.

These causes had led to the partial adoption of Lutheran-
ism at the French court. It had become a fashion among
the courtiers to patronize the new doctrines, though in general
they understood but little about them.* Even in the Uni-
versity of Paris a marked change had begun to show itself,
which Louis Vives, who paid it a visit in 1521, has described
in a letter to Erasmus. He represents the study of poetry as
reviving there, which previously had been almost banished
from the public schools ; and mentions that Paris, which had
been the very citadel of the sophists, had begun to lay aside
the scholastic philosophy; and even the Sorbonne itself to
eschew mere verbal subtilties and quibbles, and to take to
the study of solid and genuine theology.® But though the
general body of the Parisian university had made these ad-
_ vances, it may be suspected that Vives had been misled by
too hasty a glance with regard to the Sorbonne. Among that
body there were, it is true, a few enlightened men who rose
superior to the general mass, and it is probable that Vives
formed his judgment of the whole from having been fortunate
enough to fall into their company. Luther himself made the
same mistake. Relying on the liberality of that body, from
their having, in 1517, reasserted the superiority of councils
over the Pope, Luther ventured, in the very year that Vives
wrote his letter, to appeal to the Sorbonne on the subject of
his dispute with Dr. Eck, at Leipsic. They answered him
by selecting a variety of passages from his own works, whish
they severely censured ; and by animadverting upon his pre-
sumption, as if he alone knew the road to salvation: an im-
pious arrogance which they held worthier to be coerced by

1 Thus Bucer, writing to Luther so late as August, 1531, says of Francis:
“TFor the king is not averse from the true religion, and, now that he has re-
covered his ¢ lldren, will not be so dependent on the pope and the emperor
in this matter.”—Gerdesius, iv., 73. Compare Beza, Vita Caly.

2 This appears from an answer given by the Sorbonne, in 1523, to some
questions proposed by Louisa of S8avoy: *Que plusieurs et grands person-
nages, avant que les choses fussent par eux bien entendues, ont loué en
cour, comme on disait, icelle doctrine, et disaient mal de tous ceux qui la
blamoient et reprouvoient.”—8See Gerdesius, iv., Mon. 3.

3 The answer of Erasmus, Ep. 611, gives a rnpld sketch of the state of
learning throughout Europe.
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reproof, by imprisonment, and even by the flames, than to be
refuted by argument.! And, indeed, if the accounts which
we have of this celebrated body may be relied on, the former
of these two courses was much the safer one for them to pur-
sue. We are told, that when Luther first appeared there was
not a man amdng them who dared to meet him in scriptural
discussion.® Even a lapse of nearly thirty years did not mend
matters. Early in 1645, it was proposed that some of the
German Reformers should go to Paris to discuss theology with
the French doctors. The king assented ; but his librarian,
Castellan, put a veto on the project, by informing his master
that the Parisian theologers were no match for those of Ger-
many; and advised him not to expose the whole kingdom to
ridicule, by betraying their ignorance.’

Sleidan has left us a picture of the Parisian theologians of
this period, taken from the life. They claimed, we are told,
to be the leading theologers of Europe, and had two principal
colleges : the Sorbonne, and that of Navarre. The students
in this faculty, called daccalaurei, or bachelors, were exercised
in disputation throughout the summer ; and, at their exami-
nation, were bound to answer the arguments of all comers for
twelve consecutive hours. 'Wonderful were the feats of intel-
lectual gladiatorship here displayed ; which, however, for the
most part turned either on frivolous points, or on questions be-
yond the reach of the human understanding. These disputes
were conducted amid the greatest clamor, and were commonly
terminated by the audience testifying, by their hootings, their
impatience at the want of skill, or at the prolixity, of one or
other of the disputants. During the progress of these discus-
sions, the doctors in theology listened through the lattices.
These men, who were honored with the title of nos maftres
(magistri nostri), were the recognized censors of theological
literature, over which they ruled with despotic power. With-
out their sanction nobody could publish a treatise relating to
divinity. The greater part of them, however, abandoned
themselves to idleness ; and seemed to aspire to the degree of

. doctor only, that they might live in luxury, and domineer over

1 fl!;ar(}el;u, iv., 6. Their censure of Luther will be found in Mon. 2.

2 1b., 1., 30.

3 “Though this advice pleased the king, Castellan refused to trust the
French theologians in a disputation with you, unless they were well pre-
pared and instructed beforehand. For, said he, you were men well exer-
cised in that sort of contention, and could not be so easily overthrown; and,
therefore, care should be taken, that the king might not expose the whole
nation to ridicule by betraying the ignorance of his divines.”—Calvin to
Melancthon, January, 1545, Ep. 60.

L e
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others. Among them were, indeed, 2 fow men: of excellent
genius; but worthy. of other associates and a better culture.!
The instinct of self-preservation stimulates bigots to oppose
even the most harmless reforms. Incapable, from their con-
tracted views, of estimating the results of the slightest inno-
vation, and alarmed at a progress which they are alike unable
to comprehend or to arrest, they. cling to ancient prejudices
with all the tenacity of despair. Amid the blaze of learn-
ing which illaminated the sixteenth century, we find recorded
against the doctors of the Sorbonne, instances of the grossest
ignorance, and of the most childish and obstinate. prejudices.
Freigius, in his Life of Ramus, asserts that some of the Par-
isian doctors were so pertinacious in maintaining that ego
amat was as good Latin as ego amo, that it was necessary to
put them down by a public decree. And so late as 1550, the
Sorbonne were so indignant at a richly beneficed ecclesiastic
for adopting the reformed pronunciation of Latin, as guisquis,
quamguam, mihi, &c., for the old method, kiskis, kankam,
mikz, that they would have stripped him of his preferment,
had not the royal professors, by whom these reforms were in-

troduced, actively interfered in his behalf with the Parliament

of Paris.®* Such facts would almost appear incredible, were
they not supported by other instances. In our own country,
we find Bishop Gardiner identifying a point in philology with
a question of religion, and persecuting Cheke and the other
reformers of Greek pronunciation.

The alarm of the Sorbonnists and monks at the rapid dif-

fusion of the doctrines of the Reformation was extreme. In

1521, a Carmelite, preaching before the King of France, pre-
dicted the speedy appearance of Anti-Christ, and affirmed that
four of his precursors had already appeared : a certain Minor-

ite in Ifaly ;s Le Févre d'Etaples in France; Reuchlin in
Germany ; and Erasmus in Brabant.* It was even reported

that the Romish clergy employed poison against the Luther-
ans, and thus silenced forever those whom they were unable
to refute. Erasmus believed this so thoroughly, that the more
Aleander, who had & reputation in that art, pressed him to
dine with him at Cologne, the more he excused himself.* At

1 Sleidan, De Statu, &c., p. 39. .

3 Bayle, art., Ramus, rem. G.; and Rabelais, ii., 7.

3 Erasmus, Ep. 314, App.

4 “ Poison, I hear, is the method now. Some open defenders of Luther
have been madé away with at Paris. Perhaps it has been commanded
that, since the enemies of the papal throne—for such is the designation of
those who will not unreservedly obey those harpies—can not be otherwise
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the head of the bigots of the Sorbonne, two men stond con-
spicuously forward ; Quercu, a Norman, and Natalis Bedda,
or Beda. In Beda alone, said Erasmus, are 3000 monks.!
It was in 1521, as we have seen,-that the Sorbonne first
openly showed their dislike of Luther’s doctrines by publishing
a condemnation of them ; and shortly afterward they entered
the lists against him by printing 4 book called *“ Anti-Luther.”
They soon, however, abandoned the field of argument for the
more congenial method of persecution, which in 1523 broke
out with open violence. TIn that year, Jean Le Clerc, who
may be considered as the preto-martyr of France, was arrest-
ed for having affixed to the cathedral of Meaux a paper con-
demning the Popish system of pardons. He was whipped and
branded ; but this did not deter him from planting a Church at
Mete, which in 1524 he watered with his blood.* In the fol-
lowing year one Jaques Pavanes was burned on the Place de
Gréve at Paris. But what struck most terror into the Re-
formers was the execution of Louis Berquin, a gentleman of
Artois. Berquin had translated some of the pieces of Eras-
mus into French, as the * Praise of Marriage,” the “ Christian
Soldier's Manual,” and the “ Complaint of Peace.” Beda,
who corresponded occasionally with Erasmus, sent him word
that these translations would hurt his character. Erasmus
replied, that he was not responsible for the versions of others ;
but at the same time he wrote to Berquin, advising him to
abstain from contests with the divines, which the heat of re-
ligious controversy rendered unsafe.* The life of Berquin had
been already twice in danger, in 1523 and 1524, on which
occasions Francis had saved him at the intercession of his sis-
ter Margaret. After the return of that monarch from his
captivity at Madrid, persecution grew warmer ; and in 1527
Berquin was-again arrested on the charge of having mutilated
a statue of the Virgin, which stood in one of the streets of
Paris. Twelve commigsaries were selected from the Parlia-
ment to try him, among whom was Budé, who earnestly en-
deavored to get him to recant. With a view to save him,
the trial was protracted for eighteen months ; but, as he would
. not retract, he was at length condemned to make the amende
honorable at Notre Dame, with a rope round his neck, and a
torch in his hand ; to have his works burned, and his tongue

overcome, they should, with the.blessing of the pontiff, be carried off by
ison. Aleander is strong in this art. He pressed me very much at Co-
gne to come and dine with him, but the more he pressed, the more I re-
fased.”—Erasmus, Ep. 317, App. - 1 Ep. 941.
* Hist. des Eglises Ref., 1., 6. 3 Jortin, Erasmus, i., 374, et seq.
B .
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pierced with a red hot iron, and to be imprisoned for life.
Berquin, who probably considered death a preferable altern-
ative, refused to make the amende, and was burned, with his
writings, in the Place de Gréve, April 22d, 1629. The first
article of his impeachment was, that he had recommended
translations of the Scriptures, which had been forbidden by
the Parliament of Paris. Erasmus describes him as by no
means addicted to Lutheran tenets ; and attributes his death
to his hatred of certain stupid and ferocious monks and the-
ologers, which he was imprudent eriough not to conceal. He
dieﬁ with the greatest constancy, and attempted to address
the crowd ; but his voice was drowned by the clamor of six
hundred guards.! The erection of Lutheranism into a dis-
tinet and recognized system of faith by the * Confession of
Augsburg,” increased the jealousy and vigilance of the Sor-
bonne. All who held reformed tenets, though they might
not precisely accord with that Confession, were regarded as
Lutherans, and called by that name.

Athwart these dark scenes of bigotry and persecution, Fran-
cig’s sister, Margaret de Valois, afterward Queen of Navarre,
beamed like an angel of light sent to mitigate their gloom and
horror. Margaret’s character was a curiously compounded
one. Plato’s divine and earthly love never met more con-
spicuously in a human being.® The feelings inspired by the
former found expression in her  Miroir de I’ Ame pécheresse "’
to the latter she dedicated her  Heptameron,” the more than
equivocal tales of which are all said to have been founded on
real occurrences. Whether the mind can dwell upon such
incidents, and even commit them to paper, without contami-
nation, we shall leave to casuists.

“Crede mihi, distant mores a carmine nostri ;
Vita verecunda est, Musa jocosa mihi—"

18 an excuse as old at least as Ovid, and which a poet of the
same period as Margaret, and of more pretensions to sanctity
than she, even Beza himself, found it convenient to allege.
Great allowance must be made for the grossness of the age,
as well as for.literary fashion. Boccaccio’s “ Decamerone’
had just been translated into French, of which the “ Hep-

1 Erasmus; Ep. 1060. Petitot, Mém., xvii., 98. Qénin, Lettres de Mar-
guérite, i., Notice, p. 48.

2 M. G¢nin, the recent editor of Margaret's correspondence, observes :
“Le trait saillant du charactére de Marguérite c’est d’avoir allié toute sa
vie les idées religienses et les idées d’amour mondain.”—Vol. i., p. 72.
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tameron’ is a professed imitation.! Brantdme was the first to
attack the reputation of the Queen of Navarre, which seems
not to have been impeached during her life ; and the character
of her writings; as well as her poetical coquetry with Clement
Marot, her valet de chambre, doubtless lent a color to the
attacks of that filthy old scandal-monger. Margaret's preface
to her tales—a strange portico to such a building—would lead
us to suppose that she herself thought no harm in them.
There, under the name of Dame Oisille, she describes her re-
ligious exercises : how she reads the Bible the first thing after
getting up, and then recites some psalms; how she retires
before supper to feed her soul with study and meditation ; and
how in the evening she recalls the events of each day, asking
pardon for faults, and giving thanks for mercies. Is this the
language of the shameless and abandoned ? No ; let us rather
think that her true woman's heait was as pure as it was kind.

‘With such a temperament we are not, however, surprised
to find that Margaret was under the dominion of a spiritual
" mysticism. Of this she made no secret; nay, she rather
seems to have been flattered by allusions to it : for Rabelais
adverts to it, in some lines, themselves sufficiently mystical, in
which he dedicates to her the third book of the “ Adventures
of Pantagruel.””® This spirit led her in after-life to patronize
some of the leaders of the sect of spiritual libertines, for which
Calvin, as there will be occasion to relate in the course of this
narrative, found occasion to reprove her. Hence, also, sprang
her correspondence with Brigonnet, Bishop of Meaux, who,
like herself, was a great patron of the Reformers.

Brigonnet was the son of the cardinal of that name. He
enjoyed the confidence of Louis XII. and Francis I.; had
twice filled the office of extraordinary embassador to Rome ;
and had been the representative of France at the Councils of
Pisa and the Lateran. He had been abbot of St. Germain
des Prés, where he had distinguished himself by reforming
abuses, and by making great additions to the library : for he
was fond of literature, himself an author, and a liberal patron
of learned men. When the new doctrines began to make a
sensation in France; Brigonnet, who had been raised to the
bishopric of Meaux, manifested some inclination toward them,

1 After all we find nothing in the * Heptameron” similar to “ La Ruelle
mal assortie” of a subsequent Margaret de Valois, the authoress of the
*Memoirs,” a tale which at once places her character beyond doubt.

: “ Esprit abatrait, ravy, et ecstatic,

Qui frequentant les cieux ton origine
A délaissé ton hoste et domestic, &c.
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and invited into his diocese several leaders of the Reformed
rty ; as Farel, then regent of the college of Cardinal le
oine, Le Févre d’Etaples, Vatable, Martial and Gérard
Ruffi (or Le Roux), and others.! Some writers assert that
Brigonnet’s object was to reconcile these schismatics with the
Church of Rome ; but, if so, he was very unfortunate in the
prosecution of it; for he incurred so strong a suspicion of
heresy, that he was obliged to clear himself by disrmssing his
Reforming friends, and by pronouncing a condemnation of
Luther in a synod held expressly for the purpose in 1523. It
was in that year that he had begun his correspondence with
Margaret, then Duchess of Alencon, and which displays a
mysticism bordering on extravagance and folly.? In his let-
ters to Margaret, Brigonnet, though many years her senior,
signs himself her unworthy son ; and Margaret, on her part,
assumes the tone and authority of a spiritual mother.

In 15625 we find her corresponding with Count Hohenlge,
dean of the grand chapter of Strasburgh, who endeavored to
bring her over to Lutheranism ; but this correspondence Mar-
garet broke off after the return of her brother from his cap-
tivity at Madrid.®* After her marriage, in 1627, with Henri

d’Albret, king of Navarre—for the Duke of Alencon had died -

of grief and vexation at the reproaches heaped upon him for
his conduct at Pavia—she retired with her husband into
Bearn, where her court became the refuge of the persecuted
Protestants; among whom we find Le Févre d’Etaples,
Geérard Le Roux, and, for a shoft time, Calvin himself. It
was the shelter which she gave to men like these that chiefly
tended to draw down upon Margaret that suspicion of heresy
which other parts of her conduct were not calculated to avert.
At her table at Nérac, when surrounded by her ecclesiastics
and officers of state, it was her custom to discuss some text
of Seripture; and, by way' of amusement, little satirical
dramas of her own composition were represented, in which
the Pope and his satellites were not spared.* In the visits
which she frequently made to Paris she used her influence

1 See Farel's Letter to Scepper in 1524 (Gerdesius, iv., 51).

3 M. Génin thus characterizes his letters: ¢ C’est un débordement de
metaphores dont la valgarité tombe i chaque instant dans le burlesque;
c’est un galimatias perpetuel, absurde, qui parfois touche 4 la folie.”—Let-
tres de Marg., i., 124, note.

3 Ib., Notwce, p. 16.

¢ Maimbourg, Hist. du Calvinisme, p. 21. Lettres de Marg., i., Notice,
g. 70. There are, however, no such pieces now extant among ber writings,

ut only religious mysteries, diversiged with Bergeries, or Pastorals. 1b.,
p- 120.

—t
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with Francis in favor of the Reformers ; and in' this she was
assisted by the Duchess d’Etampes, the king’s mistress. One
-day, in the year 1633, they took him to hear Le Cogq, the
curé of St. Eustache, who, though outwardly a Catholic,
taught Zwinglian doctrinés, especially with regard to the
eucharist, which he made the subject of his discourse on this
occasion. Le Coq had even a private audience of the king,
and almost succeeded in shaking his faith; but the matter
having reached the ears of the cardinals of Lorraine and
Tournon, they obliged the adventurous ecclesiastic to make a
public recantation in the pulpit.!

After all it seems doubtful whether Margaret ever really
quitted the Roman Catholic communion ; and at all events she
appears to have finished her eccentric religious career by re-
turning to its bosom. After the death of Francis, in 1547,
she retired to a convent in Angoumois, where she officiated -as
abbess, and chanted vespers with the nuns; and, on her death-
béd, after receiving extreme unction from the hands of Gilles
Cailleau, a Cordelier, she is said to have protested that all she
had ever done in favor of the Reformers was out of pure com-
passion, and not from any wish to depart from the religion of
her forefathers.’

Margaret’s love of literature was, doubtless, one of the chief
causes which induced her to sympathize with the Reformers.
The learning of the age lay almost exclusively on their side.
A literary quarrel between Reuchlin and the monks of Cologne
proved of the greatest service to the cause of the Reformation.
The inveterate malice with which the latter persecuted Reuch-
lin® drove all the lovers of true learning to form a confederacy
in his favor ; and after the appearance of Luther the greater
portion of them joined his standard. The efforts of this con-
stellation of wits were directed to ridicule the ignorance of the
monks, especially their barbarous Latinity : and it is to them
that we owe: the “ Epistole obscurorum Virorum,” a satire
conducted with considerable humor, and which so annoyed the

1 Maimbourg, Hist. du Calvinisme, p. 24.

2 (Génin, Lettres de Marguérite, ii., 18. Petitot, xvii., 183.

3 Hochbstraten, prior of the Dominicans of Cologne, spent three years at
Rome in.endeavoring to get Reuchlin condemned, but without success
(Sleidan, ii., 25. Gerdesius, i., 141). In the dedioation of his “ Destructio
Cabale,” published in 1519, Hochstraten pointed out that Capnio’s affair
Capnio is a Greek version of Reuchlin’s name) was closely connected with

uther’s Reformation (Mayerhoff, Reuchlin, u.s. Zeit., p. 234). The prog-
ress of the latter, by means of Reuchlin, Erasmus, and Luther, was de-
icted with truth and humor in a little pantomime acted before Charles V.

uriﬁg the diet at Augsburg. See Jortin, Erasmus, i.,, 514; and Gerdesius,
ii., Mou. 7.
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monks of Cologne that they are said to have given a large sum
to Leo X. for a bull consigning it to the flames.!

One of the most distinguished of the Reuchlinists was Eras-
mus. The character of that Reformer, if so he can be called,
is well known. Had all the rest resembled him there had
been no Reformation. It seems to be a rule of human action,
that no great change can be effected in any very corrupt system
of civil or religious government without proceeding to extremes
in the opposite direction ; and that the more grinding and op-
pressive has been a tyranny the more violent and uncontrollable
will be the revolution which upsets it. As in the natural so
in the moral atmosphere, the stagnant vapors must be cleared
away by storms and lightnings. Erasmus, by his own con-
fession, wanted the courage of a martyr in an age when nothing
could be effected but by the spirit of martyrdom. At this dis-
tance of time there may be many inclined to think that the
reforms which he proposed, with some few additions, would
have sufficed to meet the exigencies of the case:* but the
suggestions of reason and moderation are seldom of a nature
to rouse that enthusiasm without which no great changes can
be effected ; and by the more ardent Reformers Erasmus was
regarded, either with hatred or suspicion, as a temporizer.
Luther compared him to Moses, who had, indeed, led the
Israelites out of Egypt, but who was himself doomed to perish
in the desert. “I wish,” rejoined Erasnrus, *that he may
prove a Joshua, and conduct us all into the land of promise.”®
But before that could be effected the world was destined to
witness many scenes of violence, fanaticism, and bloodshed,
enacted under the sacred name of religion ; and though we
have made some approach toward that happy region, it may
even be doubted whether we are quite arrived there yet.

But, in spite of this moderation, the exertions of Erasmus
did much to prepare the way for bolder and more ardent
spirits, by exposing the abuses of the existing system, and in-
spiring men’s minds with a desire of change. The moderate
views of reform developed in his writings, enforced as they
were by the keen sarcasm of his wit, and by the elegant terse-
ness of his style, proved highly attractive at a time when the
character of the clergy had begun to create an almost universal
feeling of contempt and disgust. This was particularly the
case among the highest and mere educated portion of society

s Tl has sumined these up in his « Spongia adversus Ads Hut-
.He has summed these up in “ Spon, ersus pergines
 tems.”’ 3 Erasmus mglio, apud Gerdes, i, 151.
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in France; among whom the brilliance and piquancy of
Erasmus’s writings rendered him an especial favorite. His
popularity in that country may be judged of by the fact,
that in 1527 a bookseller at Paris ventured to reprint 24,000
copies of his “ Colloquies.” They are said to have found a
rapid sale, which was, perhaps, assisted by the book having
been prohibited.! Thus unconsciously, and, perhaps, unwill-
ingly, he helped to prepare Calvin’s path in France; who, as
already related, had gone to Paris in 15632 to begin his caree
as a Reformer, and to whom we must now return. i
Calvin seems at this time to have indulged the ambitious
view of becoming the head of the Reformed party in France,
and of converting the court and the metropolis. The cir-
cumstances of the times were well adapted to stimulate an
ardent mind. Enough success had been achieved to justify
the most sanguine hopes of the ultimate triumph of the Ref-
ormation ; and enough danger existed to render the pursuit -
of it a work of no ordinary difficulty and hazard. Calvin
was constantly employed in gaining converts, and in confirm-
ing those already made. During his residence at Paris at
this period, he was much patronized by a merchant named
Estienne de la Forge, whom he mentions in the fourth chapter
of his tract against the Libertines, as having suffered martyr-
dom for his religious principles.* At this time the heat of
persecution obliged the evangelical congregations to assemble
in the greatest secrecy. To these Calvin preached with zeal
and energy, concluding always with the words of St. Paul,
“If God be for us, who can be against us?”’* In order to
shame the king and the ecclesiastical authorities out of their
persecuting principles, he published his first work, the two
books of Seneca ““De Clementid,” with a Commentary, in
which he freely expressed his opinions. In this work, the
dedication of which to the abbot of St. Eloi is dated from
Paris on the 4th of April, 15632, he first assumed the name
of Calvinus. The sententious morality of Seneca made him -
a favorite author with Calvin ; but it has been remarked that
he has committed the blunder of confounding the two Senecas
together, and thus making the philosopher die at the age of
1156. From two of Calvin's letters to his friend Daniel, it
appears that this work was printed at his own risk; and be

1 Petitot, xvii,, Introd., p. 96. Knight, quoted by Jortin, Erasmus, i.,
300

"Beza, Vie de Calyvin, p. 15, Généve, 1663.
3 P. Henry, Leben Calvins, i., 49.
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expresses some anxiety, not only with regard to the reception
it may meet with, but also for the reimbursement of his ex-
penses.!

Calvin, however, was not endowed with the masculine and
indomitable courage of Luther, and was more inclined to
propagate his doctrines by stealth, and at a safe distance,

- than to risk his life in maintaining them. Thus, though he

was continually exhorting others to behave like martyrs, he
was himself always disposed to fly at the first appearance of
danger. His first great public essay at Paris was made in the
person of another. According to custom, Nicholas Cop, the
newly-elected rector of the Sorbonne, was to deliver a sermon
on the festival of All Saints.* Though thus raised to the very
pinnacle of orthodoxy, Cop had imbibed the tenets of the
Reformation, and accepted Calvin’s offer to compose his ser-
mon. Great was the astonishment of the doctors of the Sor-
bonne, when, instead of upholding, as usual, the tenets of the
Romish Church, Cop insisted on the doctrine of justification
by faith alone, and referred to the gospel as the sole standard
of religious truth! The attack was too audacious to be over-
looked. Cop was denounced to the Parliament of Paris, who
sent their officers to apprehend him. A timely notice from a
friend enabled him to escape to Basle, his native town. The
storm now fell upon Calvin, whose share in the sermon seems
to have got wind. Jean Morin, the lieutenant of police, re-
paired to his lodgings for the purpose of seizing him; but
Calvin had also received a private warning, and saved him-
self by flight. The manner of his escape is differently nar-
rated. According to some writers,® he let himself down from
his window, by means of his sheets, into the Rue des Bernard-
ins, whence, having gained the Fauxbourg St. Victor, he sought
the house of a vine-dresser, whom he knew; and, putting on
the man’s frock, with a wallet of white cloth, and a hoe upon
his shoulders, took the road to Noyon. These romantic details
are not found in the narrative of Beza,* who tells us that Cal-

1 MS. Bern,, quoted by P. Henry, Leben Calvins, i., 51.

- ;i‘lr\g:,;gybourg, P- 57, and the author of the Egl. Réf., call Cop rector of the

3 Mnssox;, Maimbourg, Drelincourt.

+ Bayle (art., Calvin, rem. C.) observes: “Si ce narré était véritable Béze
serait un mauvais historien; car il dit simplement que par hazard Calvin
ne se trouva pas dans sa chambre, guo forte domi non reperto.” On which
his annotator observes: “Béze emploie 'expression par hazard dans sa
Vie de Calvin ; mais dans son Histoire Ecclésiastiqueil dit que les avertisse-
mens' de quelques amis garantirent Calvin des poursuites; d’ou Le Clerc

ne manque pas d’accorder & Bayle, que Béze est un mauvais historien.”
The fact, however, is, that Beza was not the author of Histoire Ecclésias-
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vin was saved by the interposition of the Queen of Navarre,
who sent for him to the palace, where he was honorably re-
ceived. His letters and papers fell into the hands of the police,
and thus the safety of several of his friends was seriously com-
promised. «

At Noyon, Calvin remained only long enough to dispose of
his benefices. He sold his chaplaincy, and resigned the living
of Pont 'Evéque in favor of a cousin, whose morals, though
a priest, seem to have been any thing but pure.! Calvin was
now compelled to lead a wandering life ; a circumstance, by
the way, which hardly agrees with Beza’s account of the
termination of the affair of the sermon. He first went into
Xaintonge, where he must have spent some little time, if, as
is reported, he drew up some short sermons for the use of the
neighboring clergy, calculated to dispose the minds of their
flocks for the reception of the new doctrines. The friend men-
tioned by Beza as encouraging him in this design, and who
afterward fled with him into Switzerland, was Louis du Tillet,
brother of the registrar of the Parliament at Paris, and of the
Bishop of Meaux. From Xaintonge Calvin went to Nérac,
the residence of the Queen of Navarre, where he met, for the
first time, with' Le Févre d’Etaples, whose name there has
been already occasion to mention. Le Févre, when young,
had traveled much in Asia and Africa, and subsequently be-
came professor of philosophy at the college of Cardinal Le
Moine, in Paris. He was a truly learned man, and had been
intrusted with the education of Charles, Duke of Angouléme.
Francis wished to bestow some ecclesiastical dignities upon
him, which, however, the tricks and intrigues of the Sorbonne,
whose anger had been excited by his translation of the New
Testanient, published in 1523, prevented him from accepting.
In 1524 Margaret sent him and Gérard Le Roux to Stras-
burgh, to consult with Bucer, Capito, and the other theologians
of that town, on matters of religion.® Shortly afterward he
introduced into the Sorbonne the ubiquitarian doctrine, that
is, the ubiquity of the presence of Christ’s body; a doctrine

tique (or rather Hist. des Eglises Réformées), which passes under his name,
a8 is manifest from some passages’in it; for instance the following: “de
Béze ne répondit rien pour lors, pourcequ’il se it depuis je
luy ay oui dire) d’avoir repondu au principal,” &c.—Vol. i., p. 358. It was
written by Des Gallars, one of the ministers of the Genevese Church. See
Schlosser, Leben des Th. de Béze, p. 105, note.
! Drelincourt, p. 172. The atrocious calumny of Bolsec, that he was de-
grived of these benefices for an infamous crime, has long since been rejected
y all candid inquirers.
3 Scultetus, apud V. der Hardt, Hist. Lit. Reform., v. 68,
. B¥*
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not known before that age, and afterward adopted by Luther.!
For this heresy he was banished from France, in 1525, on the
accusation of Beda. In 1626 we find him living at Stras-
burgh, under a feigned name.® Subsequently, he seems to
have been appointed to the humble post of librarian at Blois,
from which he retired to Margaret’s court at Nérac, where
he died in 1536, at the advanced age of ninety-one.) Le
Févre received Calvin with friendship, and is said to have
predicted his future success in spreading the gospel in France.*
Calvin’s presence in this district seems to have created some
sensation, for a vineyard in it is gaid to have borne his name
a century and a half afterward. During his residence at Claix,
in the house of Louis du Tillet, he is supposed to have written
a great part of his ‘“ Institutes,” published a few years after-
ward at Strasburgh.’

Before the year 1633 had expired, Calvin again ventured
to return to Paris. The persecutions were, indeed, still raging
there ; but the influence of the Queen of Navarre served in
some measure to annul their violence. Under her protection,
Gérard Le Roux, originally a Dominican, and two Augustin-
ian monks, Bertault and Courault, the latter of whom subse-
quently became a minister at Geneva, still preached the doc-
trines of the Reformation in that city. The hatred which
Margaret’s conduct excited against her among the clergy, is
exemplified by an anecdote related by Calvin in a letter to
hie friend Daniel. On the 1st of October, 1533, in the play
annually produced at the college of Navarre, Margaret was
represented on the stage as receiving the gospel from the hands
of the fury Megera, and subsequently conducting herself in a
way that might well have been suggested by such a messenger
of hell.® Beda and the Sorbonne had previously denounced
her * Miroir de U Ame pécheresse.” Because she had not
mentioned purgatory, and the intercession of saints, it was
inferred that she did not believe in them ; but this evidence
was merely negative, and Margaret, defended by Petit, bishop
of Senlis, escaped the denunciation of Beda. Margaret com-
plained to her brother of these attacks, who, when politics did
not stand in the way, was disposed to show her every mark
of affection. The pedants of the college of Navarre escaped

1 Ib., p. 70. Sleidan, v. 84. Basnage, Egl. Réf., ii., 336.

3 Scultetas, 1. c., p. 114.

3 Lettres de Marg., i, 278, note. Gerdesius, however (i., 172), places his
birth in 1440, 4 Gerdesius. i, 175.

8 Bayle. ¢ Calvin, Epp. et Resp., Ep. i.
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g;xelg through the generous intercession of Margaret herself.
a discovered too late that he had flown at too high a
quarry, and expiated his rashness by dying a prisoner at Mont
St. Michel. )

-In 1534 Calvin received a challenge from the arch-heretic
Servetus, to meet him in disputation; and, according to Beza,
this had been the motive of Calvin’s journey to Paris. Many
years afterward they were destined to meet under extraordinary
circumstances ; but, on this occasion, Servetus failed to keep
the appointment, for fear, it is said, of Calvin’s superior abil-
ities; though a dread of the Sorbonne may be a more probable
cause. In the same year Calvin published, at Orleans, his
treatise entitled “ Psychopannychia.” It was directed against
a notion, said to be of Arabian origin, and revived by the Ana-
baptists, that the soul, upon quitting the body, falls into a
sleep till the day of judgment. Erasmus seems at one time
to have entertained this opinion.! Calvin also published a
Latin version of this treatise at Paris. »

About this period, the indiscreet zeal of some of the friends
of the Reformation inflicted irreparable damage on that cause
in France, and gave occasion to a redoubled violence of per-
secution. Toward the close of 1534, one Féret, a servant of
the king’s apothecary, caused a quantity of placerds to be
printed at Neufchétel, with the intention of posting them up
in the streets and public ‘places of Paris. Farel, the former
rector of the college of Cardinal L.e Moine, is said to have
been concerned in drawing up these productions, which con-
sisted of violent invectives against the mass and the Pope.?!
These intemperate manifestos, which were highly disapproved
of by all moderate men of the Protestant party, were placarded
in the night of the 18th of October, in different parts of the

1 Jortin, i., 122. It was also once held by 8ir T. Browne. See Rel.
Medici, Pt. i., § 7.

s Crespin, Lwre des Martyrs, apud P. Henry, i., 74. They will be found
in Gerdesius, iv., Mon. 11, and in P. Henry, i., Beil. 4. The following are
specimens : “ Or ne peuvent iis faire entendre & nul de sain entendement
que Jésus Christ, les Apdtres, et les prophétes, soyent menteurs ; mais fant
malgré leurs dents que le Pape et toute sa vermine de Cardinaux, d’Evé-
ques, de prétres, de moines, et autres caphars, diseurs de messe, et tous
ceux qui y consentent soyent tels: assavoir, faux prophétes, damnables
trompeurs, apostats, loups, faux pasteurs, idoldtres séducteurs, menteurs,
blnsphémateurs, exécrables, meurtriers des d4mes, renonceurs de Jésus
Christ, larrons et ravisseurs de I'bonuneur de Dieu, et plus détestables que
les diables.” Again, after a tirade againgt transubstantiation : * Allumez
donc vos fagots pour vous brasler et r vous-mémes, et non pas nous,
sour ce gue nous ne voulons pas croire i vos idoles, & vos Dieux nouveaux,

vous nouveaux Christs, qui se laissent manger aux bétes, et & vous pareil-
lement qui estes pires que bétes,” &c. .
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metropolis; some being affixed to the Louvre itself, and even
to the door of the king’s chamber. Francis was highly in-
censed at this audacity, and seized the occasion it presented
to vindicate his orthodoxy from the suspicion which. his con-
nection with Henry VIIIL., and his opposition to the Emperor
Charles V., the champion of the Catholic Church, had engen-
dered. In order to purify the city from the defilement it had
suffered, he directed a solemn lustration to be made on the 29th
of January following. The image of St. Généviéve, the patron
saint of Paris, whose assistance is resorted to only in cases of
the greatest emergency, was paraded through the streets in
solemn procession by the company of butchers, to whom, by
an ancient custom, that right belonged.! Jean du Bellay,
the Bishop of Paris, carried the host under a magnificent déis,
supported by the dauphin, the Dukes of Orleans and Angou-
1éme, and the Duke of Venddme, first prince of the blood.
The king followed immediately after, bare-headed, on foot,
and carrying a white taper in his hand. After him came
the rest of the princes ; the great officers of state, cardinals,
bishops, embassadors, and others, walking two and two
abreast in profound silence, and with lighted flambeaux. The
monks and clergy of Paris, the council, the parliament .in
their red robes, the public officers, according to their degrees,
swelled the fanks of the procession, whose course was from
the Louvre to N6tre Dame, where a solemn mass was per-
formed. After this act of humiliation, Francis dined in the
great hall of the Evéché, where the chief of those who had
taken part in the procession were assembled. In the presence
of this august meeting, Francis delivered an animated and
passionate speech, in which he declared that if he suspected
one of his own members to be infected with these new heresies,
he would not scruple to cut it off; nor to offer up, with his
own hand, as a sacrifice to divine justice, any of his children
who might have imbibed them. The pomp of this supersti-
tious pageant was eclipsed by the horror of the scene reserved
for the close of the day. Six wretches, convicted of Lutheran.
ism, were condemned by a decree of the Parliament to be burned
in a slow fire. They were suspended by a rope to a machine,
by which they were several times let down into the flames,
and again drawn up, till at length the executioner cut the
rope, and precipitated them into the fire. The more educated
among them had their toMgues slit, lest they should infect
the people with tlieir doctrines. Altogether, four-and-twenty
' 1 Bleidan, ix., 148.

e B 1
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perished in Paris in this manner. The Germans residing
there were particularly the objects of suspicion.!

This unfortunate occurrence did great damage to the cause
of the Reformers. Some fled, others were imprisoned,
among the latter Gérard le Roux. Here was an opportunity
for the beneficent offices of Margaret, which she did not
neglect. A letter of hers to Montmorency is still extant, in
which she pleads for Le Roux’s life ; and asserts not only "his
orthodoxy but her own.* Her mediation was successful, and
Le Roux, on his liberation from prison, retired to her court
at Nérac. Here Margaret made him her spiritual director,
obtained for him the abbey of Clairac, and subsequently the
bishopric of Oleron. But, though he preached at her court
in a lay habit, and is said to have maintained, like Calvin, a
mystical presence in the eucharist, he never openly separated
from the Romish communion. Indeed, after this peril, he
not only thought it advisable to adopt an outward compli-
ance with it himself, but persuaded Margaret to do the like,
on the ground that mere outward rites are things indifferent.
In this their example was followed by many of the higher
classes ; and thus arose a large body of conformers, who ex-
cused themselves by pleading the example of Nicodemus.
Against these Calvin subsequently wrote two tracts, as there
will be occasion to narrate further on. Le Roux’s life, how-
ever, was irreproachable. He was diligent in preaching and
in instructing the young, and a kind benefactor to the poor.
He was publicly. assassinated at Mauléon in 1550, during a
sermon which he was delivering against the observance of
the saints’ days. A fanatic, named Arnould de Maytie, cut
away the props of the pulpit with a hatchet, and the conse-
quences of the fall were fatal. The son of the assassin is said
to have been rewarded with the bishopric thus vacated.®

Notwithstanding this unfortunate occurrence, Francis still
showed symptoms of a wish to accomnodate the differences
in religion, through the mediation of Melancthon. ‘At the
instance of Guillaume du Bellay, Seigneur de Langey, and
probably, also, of his brother, the bishop of Paris, he wrote a

1 Bleidan, ix., 145. LatomustoErasmus, Ep. 1283. gl Réf i, 13.
s “L’on est 4 cetinstant & parfaire le proces de maitre Gérard ou j'espére
ue, la fin bien cogneune, le Roy trouvera qu'il est digne de mieulx que dn
eu, et qu'il n’a jamais tenu opmlon pour le mériter, ny %uy sente nulle chose
hérétique. Ilya cmque ans que je le cogmeis, et croyes que i j’eusse ven
une chose douteuse, je n’eusse point voul®souffrir si longuedflent une telle
poison, ny y employer mes amis.”— Lettres de Mar, uérite, i., 299.

3 Lettres de Marg., i, 267. Egl. Réf., p. 14. mbourg, Hist. du Cal-
vinisme, p. 19.
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letter to Melancthon with his own hand, on the 28th of
June, 1535, in which he invited him to come and confer
with some of the doctors of the Sorbonne. Melancthon, it
appears, did not decline the invitation, but the Duke of
Saxony refused his permission, apparently, however, not much
to the regret of the Reformer.!

Among those who had made themselves conspicuous by
their opinions in religion, and who now thought it high time
to quit a country in which they were surrounded with so
many dangers, were Olivétan, Caroli, Clement Marot, and
Calvin himself, who, accompanied by his friend Du Tillet,
set off for Basle.” Near Metz they were robbed by one of
their servants; but the other, fortunately, had ten crowns,
which enabled them to prosecute their journey. At Basle a
new life seemed to dawn upon Calvin. He became person-
ally acquainted with some of the leading Geerman Reformers ;
as Wolfgang Capito, who, in conjunction with (Ecolampa-
dins, had introduced the Reformation into that city, and
under whose guidance Calvin applied himself to the study of
Hebrew. Here, also, he found Bucer; and the learned
Simon Grynwus, who was at that time lecturing both on
classical literature and on the Scriptures. Erasmus was still
residing at Basle ; but it is doubtful whether Calvin became
acquainted with him. Florimond de Rémond asserts, in-
deed, that he was introduced to Erasmus by Bucer; and
that, on seeing him, the former exclaimed, “ I perceive a
great evil springing up against the Church out of her own
bosom.”® But this account is not confirmed by any other
writer, and Jortin* treats it with contempt as a silly story,
of which, indeed, it has all the appearance.

At Basle, Calvin put the finishing hand to the first edition
of his ¢ Institutio,” or “ Institutes of the Christian Religion.”
This was but a slender manual in comparison with what the
book afterward became ; and at this time his chief object in
publishing it was, to lay before the world a sort of confession
of faith, in order to rescue the Reformers from the calumnies
with which they were assailed.® The dedication to Francis I.
has been ranked as one of the three most famous prefaces
which the world has seeii : that of Casaubon to Polybius, and
of De Thou to his History, being the other two. Its tone,
however, was but little ﬁt‘l to convert Francis, which was

! M. Adamus, Vita Melancthonis, p. 336. 3 Drelincourt, p. 41.
3 S8ee Maimbourg, p. 59. ¢ Life of Erasmus, i., 555.
5 See his preface to the Psalms.
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the object proposed. In the domparison of the spirit of the
Reformed with that of the Popish Church, a bitterness prevails
which, however justified by facts, was not calculated to con-
ciliate. Beza assumes that Francis never read it, which is
very probable ; but his conjecture that, had he done so, a great
blow would have been inflicted on the Babylonish strumpet,
seems more doubtful. This dedication is dated at Basle, in
August, 1535 ; but no edition of that year is now extant. It
is probable that the work first appeared in French ; but the
o]dl:st ition known is a Latin one, bearing the date of 1536,
probably a translation.! In 1535 Calvin also wrote a preface
to his relative Olivétan’s translation of the Bible, published
at Neufchétel in that year. It is in the.shape of an Epistle
to all Christian princes and people, and forms the second letter
in Beza’s collection of his correspondence.

When Calyjn first publihed his * Institutes,” he was only
twenty-six ; yet it has been remarked that he never varied
from the pringiples he then laid down. His views respecting
grace and election were there, and even his doctrine of the
eucharist, as he proposed it in the Zurich “ Consensus” of
1549 ; though someghave maintained that his earlier opinions
on that subject inclined toward those of Luther.® But though

.this consistency with regard to doctrine is remarkable, yet,
after the affair of Servetus, he seems to have changed his
opinions respecting discipline and church government. Slen-
der as was the first edition of this work in comparison with
subsequent ones, yet in the latter several passages are omit-
ted which spoke too strongly in favor of toleration.®

At the end of 1535, according to Bayle, or, as Dr. Henry
conjectures, in March, 1536, Calvin, after publishing a Latin
version of his * Institutes,” set off for Italy, with the purpose
of visiting the court of Ferrara. Here another lady of the

1 Bee P. Henry, Leben Calvins, i., 104, et seq.

? Jos. Scaliger says in his “ Scaligeriana Secunda:’ It is wonderfal,
that, though he wrote 80 much, he never made any retractations. I leave’
you to judge whether he were a great man.”—P. Henry, Leben Calving, i.,
134. Compare Beza, Vita Caly. Dr. Lawrence has observed that Calvin’s
views at this time respecting grace and election were not quite the same
as he afterward entertained; and refers in proof to his preface to Qlivétan’s
Testament. See Bamptor‘ecture, Serm. vii., note 1. Bretschneider has
also remarked that, in the first edition of his ¢ Institutio,” Calvin had not
adopted the doctrine of %redestination (Calvin et U Eglise de Généve, in the
Reformations Almanach, p. 95, Fr. translation, Geneva, 1822). But the
passage quoted by P. Henry (i., 114) seems decisive on that point: though
Calvin had not yet, perhaps, developed the doctrine so systematically as he
afterward did. The preface to Olivétan’s Testament will be found among
Calvin’s Epistles, No. 58.

2 See below, chap. x.
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royal blood of France, Rénée, the daughter of Louis XII. and
Anne of Brittany, who in 1527 had married Hercules IT.,
Duke of Ferrara, afforded protection and encouragement to
the. persecuted Reformers. The pursuits of Rénée were of
an intellectual character, like those of Margaret ; from whom
she is said to have derived the inclination which she felt toward
the new tenets. But Rénée’s studies were of a severer kind
than those of Margaret ; and, besides the languages, she ap-
plied herself diligently to geometry, astronomy, and phjlosophy.
She seems, too, to have been less under the influence of im-
agination than Margaret, and preserved to the end of her life
the religious tenets which she had adopted only after a careful
inquiry. At Ferrara Calvin met Madame de Soubise, who
ha‘,](l been Rénée’s governess, together with her daughter Anne,
and her son Jean de Parthenai, who afterward became one
of the leaders of the Protestant party in Frgnce, and with
whom Calvin kept up a correspondence. Here, too, he found
Clement Marot, who, after the affair of the plagards, had fled
first to Bearn, and then to Ferrara, where he filled the post
of secretary to the duchess.

We have scarcely any particulars of @alvin’s visit to Fer-
rara. He himself used to say, that he had entered Italy only
to leave it again. For the sake of security, Calvin adopted .
during this journey the name of M. Charles d’Espeville.
Though, under the circumstances of the times, there may be
nothing positively blamable in the assumption of a fictitious
name, still the many disguises of this sort which Calvin put
on must be regarded as forming a trait in his character which
strongly contrasts with the bold and open conduct of Luther.
It is ascertained that he adopted at least seven different

udonyms. The second edition of his “ Institutio” was
published at Strasburgh, in 1539, under the anagram of Al-
cuin! In his tract against Baudouin, he acknowledges that
he had called himself Lucanius, which Baudouin converted
into Lucianus. Besides the name of D’Espeville assumed in
this journey, he called himself Depergan or Deparcan, when
he fled from Paris. Other names which he adopted at different
times, are Carolus Passelius, Joseph Galphurnius, and J. de

,Bonneville. The last is subscribed to a French manuscript

letter, written in June, 1563.°

b Bn{}e is wrong in questioning this fact.

2 P. en(r)y, Leben Calvins, i., Beil. 3. There is a book by Liebe on the
subject of Calvin's pseudonyms, entitled  Diatribe de Pseudonymis Cal-
@int,” Amst. 1723.



HIS ARRIVAL AT GENEVA. 41

Notwithstanding his disguise it is asserted by some writers
that the officers of the Inquisition had discovered Calvin’s
presence at Ferrara, and that he was obliged to fly from their
pursuit.! Dr. Henry conjectures that he may probably have
been driven from Italy by the treaty entered into by the
Duke of Ferrara with the Pope and emperor, in 1536, by a
secret article of which the duke bound himself to banish all
the French from his court.®* Beza, however, in his “ Life of
Calvin,” alludes to neither of these causes. His words would
rather seém to imply that Calvin voluntarily returned to
France, for the purpose of arranging his domestic affairs.®
His eldest brother Charles died in 1536,* who being a priest,
and consequently unmarried, the paternal inheritance devolved
on Calvin. This seems to have been the event which recalled
him to his native town, which he now visited for the last
time. After selling his estate and putting his affairs in order
he quitted Noyon forever, accompanied by his brother Anthony,
his sister Maria, and a few other friends.

Calvin’s intention was to proceed either to Basle or Stras-
burgh, but the Emperor Charles V. having penetrated with
his army into France, the way through Lorraine was closed,
and he was forced to take a circuitous road through Savoy -
and Geneva ; a circumstance which decided the whole color
of his future life. “He arrived.at Geneva late in the summer
of 1536, and took up his lodging at the house of Viret, one of
the ministers of that city, with the intention of stopping only
a single night. His.presence was discovered either by Du
Tillet or Caroli, by whom it was communicated to Farel.®
The latter had in some degree succeeded in establishing the
Reformation at Geneva ; but it was still in a weak and tot-
tering state, and assailed by virulent and powerful enemies.
The zeal, almost amounting to fanaticism, which characterized
Farel, though well calculated to make a sudden conquest of
men’s minds, lacked that prudence and discretion necessary
to conciliate and retain them. Calvin’s reputation as a the-

1 See Maimbourg, p. 62. ~

2 Leben Calvins, 1., 155.

. 3 “Ceterum ex Italid, in cujus fines se ingressum esse dicere solebat ut
inde exiret, in Galliam regregsus, rebus suis sbus i itis,” &e.
Yet there is a little discr:&anc in Beza’s French life, in which he makes
Calvin return to Basle after leaving Ital (Vie de Calvin, p. 20, Généve,
1663) . * Des Kiay, apud Drelincourt, p. 234.

s Calvin (Pref. in Psalmos) points to the person as one who had after-
ward returned to Romanism. According to Maimbourg (p. 59), Du Tillet,
while residing with Calvin at Basle, had been reconverted by his brother,
the registrar, and induced to return to Paris. But it was most probably
Caroli who discovered Calvin’s arrival. See Kirchhofer, Leben Farels, i., 1938
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ologian was now preity well established ; and Farel, who felt,
and always candidly acknowledged, his superior abilities and
learning, upon hearing of his arrival, immediately desired to
secure his services. He therefore called upon the traveler,
and endeavored to persuade him to remain at Geneva. Cal-
vin at first excused himself, alleging that he did not wish to
accept a public office, and had determined to devote his life to
retirement and study. Finding persuasion of no avail, Farel
assumed the air and prerogatives of an apostle ; and with that
manner and voice which had often inspired thousands with
awe, threatened Calvin with God’s curse upon all his under-
takings if he refused his aid in so pressing a conjuncture.
Calvin was so alarmed and shaken by this denunciation, that
he abandoned his projected journey, as if, he says, God had
laid his hand upon him out of heaven.! But though he con-
sented to remain, he would not bind himself to accept any
definite charge.

Such was the fortuitous origin of Calvin’s connection with
Geneva, which was destined to have such important results.

! Preface to the Psalms.
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In order that the reader may understand Calvin’s position
at Geneva, it will be necessary to explain the state of parties
there, and the progress which the Reformation had made at
the time of his arrival.

Geneva, though nominally a fief of the German empire,
had in reality been governed for several centuries by a bishop,'
whose temporal authority was, however, controlled by certain
lay assessors, as well as by the citizens, without whose con-
gent, in general assembly, he could do nothing.® The bishop
acknowledged the Count of Geneva, or, rather, of the Gene-
vois, as his feudal lord ; and an officer called the Vidomne
(vice-dominus) administered the law in the bishop’s name,
but as the representative of the count. The house of Savoy,
having acquired the rights of the Counts of Geneva by the
cession of Odon de Villars, in 1401, endeavored also to get
possession of the temporal rights of the bishop. No serious
attempts, however, appear to have been made on the inde-
pendence of Geneva, till the time of Charles III., who, in
1504, succeeded to the just Duke Philibert. Charles found
a willing tool in Bishop John, a natural son of Francis of
Savoy. This prelate ceded all his temporal rights to the
Duke of Savoy ; but the general assembly having annulled
his proceeding, a bitter and bloody persecution ensued. The
city was divided into two factions; that of the Mamelskes,
which espoused the pretensions of Savoy; and that of the

1 In an assembly of the burgesses in 1420, it was stated that the city had
then been for more than four centuries under episcopal govemment.
i, 171. 2 Bonnivard, apud Ruchat, i., 319. Gerdesius, ii., 364. -
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patriots distinguished by the name of Eidgenosser. In order
to shelter themselves from the aggressions of the duke, who
frequently sought to attain his object by force of arms, the
Genevese concluded a treaty of alliance and fellow-citizenship
with Friburgh; to which, in 1526, they added another with
Berne In the latter of these cities the Reformation had al-
ready been established through the exertions of Berthold Hal-
ler, who began to preach there in 1522 ;' and it was this con-
nection with Berne which laid the foundation of the Reforma-
tion at Geneva. But before giving an account of its progress
there, it will be better to anticipate a little, and shortly to
relate the issue of the struggle with the house of Savoy.
Charles continuing to'annoy Geneva, Berne and Friburgh
took the field in 1530, in defense of their ally. The duke
was compelled to sue for a peace, the articles of which, how-
ever, he contrived to evade. A few years afterward the
progress of the Reformation among the Genevese not only
deprived them of the alliance of Friburgh, but increased the
displeasure of Charles; and in 1535 the abolition of Popery
at Geneva, and formal suppression of the bishopric, roused
him to still'more vigorous attacks. For some time the Gene-
vese had to bear the brunt of war unaided ; but early in 1536
Berne sent an army of 7000 men to their assistance, which
overran the Pays de Vaud, and in eleven days appeared before
the gates of Geneva. The Savoyards fled without striking a
blow ; but the success of the victors was much facilitated by
the circumstance of France having, at the very same time,
declared war against Savoy. Francis I. had eagerly laid hold
on the hesitation of Charles to allow the French troops to
pass through his dominions, as a pretext, which he had long
been seeking, for making war upon him. In two months the
duke was completely stripped of his dominions, which he never
regained, but died in exile in 1553 ;® and thus Geneva was
finally delivered from all apprehensions from that quarter.
The profligate and tyrannical conduct of Peter de la
Beaume, who, in 1522, had succeeded to John of Savoy in
the see of Geneva, contributed to dispose the Genevese to-
ward the Reformation. At first, indeed, that prelate seemed
to favor the patriot party; and when, in 1527, he found it
expedient to retire from Geneva, in order to avoid the anger
of the Duke of Savoy, whom he had offended by pardoning
some criminals,® he formally ceded his civil jurisdiction to the

1 Scultetus, apud V. der Hardt, p. 49. 32 Ruchat, iv., 33.
3 Besson, Mémoires Ecclés., cited by Grénus, Fragm. Biogr., p. 145.
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magistrates of Geneva. In his exile, however, he reconciled
himgelf with the Duke of Savoy, endeavored to recall the ces-
sion he had made of his temporal rights, and early in 1528
even caused a revocation of it to be fixed on the church
doors; but this impotent attempt only excited the ridicule
of the Genevese. In the same year the Mameluke party
having persuaded the Archbishop of Vienne, the metropolitan
of Geneva, to excommunicate that city, the indignation of
the other citizens was roused to such a pitch, that, in a gen-
eral assembly held on the 29th of December, they forbade, '
under rigorous penalties, the future recognition of the arch-
bishop and his spiritual court, and even refused to obey any
letters apostolical which might be addressed to them by their
own bishop.! Meanwhile, in conjunction with the Duke of
Savoy, Peter de la Beaume resorted to all methods of annoy-
ing the Genevese. It was even discovered, from an intercept-
ed letter, that he had joined the league of the Gentilhommes
de la Cuillére, or gentlemen of the spoon: a conspiracy
hatched among some of the principal inhabitants of the Pays
de Vaud, with the design of blockading Geneva and starving
the inhabitants; the members of which league, assisted by
their dependents, waylaid, plundered, and in some cases even
murdered, such of the Genevese as ventured beyond their
walls. It was by two members of this league that Bonni-
vard, the prior of St. Victor, was seized in 1536, and, after
being robbed, led to the Castle of Chillon, where, with the
sanction of the Duke of Savoy, he was detained a prisoner,
till the place was captured by the Bernese in March, 1536.2
The hatred inspired by this conduct of the bishop was ag-
gravated by the remembrance of his violence and profligacy,
of which he had given a signal instance shortly before his
departure from Geneva, by openly carrying off a young lady
of good family, whom he detained. in his palace till compelled
to restore her by the mob which surrounded it.*
- But though these occurrences tended to shake the allegi-
ance of the Genevese toward their ecclesiastical governinent,
and, consequently, toward the papal power generally, it was
not till 1632 that there appeared among them any open man-
ifestations in favor of the Reformed doctrines. It having
been announced in that year that Pope Clement VII. was
about to publish a Jubilee, placards were discovered in differ-

! Ruchat, ii., 27, et seq.
2 Régistres de Généve, 1 Avril, 1536. Spon, i, 141.
3 Ruchat, ii., 32.
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ent parts of Geneva, promising a general pardon of sins on
the sole conditions of repentance, and a lively faith in the
promises of Christ. Peter Wernly, a canon of St. Peter’s, but
a native of Friburgh, having surprised one John Goulas in the
act of affixing one of these placards to a pillar in that church,
struck him, and drew his sword. Goulas also drew ; a eom-
bat ensued, and Wernly was wounded in the arm. The coun-
cil of Friburgh remonstrated : that of Geneva replied that
these proceedings had occurred without their knowledge, but
added that they were resolved, like their allies at Friburgh,
to live in the ancient religion ; and, in proof of their sincer-
ity, prohibited the placards by sound of trumpet.!

In the month of October of the-same year, there entered
Geneva a little man of mean appearance, with a vulgar face,
a narrow forehead, a pale, but sun-burned complexion, and a
chin on which appeared two or three tufts of a red and ill-
combed beard, but whose fiery eye and expressive mouth an-
nounced to the close observer a more remarkable character
than his general appearance seemed to indicate.®. He rode
a fine white horse, and was accompanied by another man,
mounted on a black one. It was William Farel, and his
friend Anthony Saunier. They had been attending a synod
of the Waldenses in the valleys of Piedmont, whence, at the
instance of the Bernese council, and well furnished with cre-
dentials and letters of recommendation, they had bent their
steps toward Geneva, to put their sickles into the harvest of
the Lord. :

Farel's history is g0 bound up with that of Calvin that it
will be proper to give a short account of him. He was born
at Gap, in Dauphiné, in the year 1489, and was descended
from a noble family which had some possessions in that prov-
ince. The blind and unreasoning enthusiasm which formed
the salient feature in his character, and which constantly
demanded an object, had vented itself in early life in a super-
stitious observance of the more ascetic parts of papistry, and
in an extraordinary veneration for the Pope’s person, whom
he regarded not merely as an agent appointed by God, but
even as a sort of divinity® The nature of his education
tended at first to increase this disposition. His early youth

! Rauchat, iii., 174. Spon, i., 463. i

2 LeChroni . Beeur J de Jussie records Farel's appearance at
Geneva with a contempt inspired probably by his person : ** Au mois d'Oc-
tobre vint & Généve un chétif malheareux prédicant nommé maitre Guil-

laume.”—Kirchbofer, Leben Farels, i., 157.
? Kirchhofer, i., 3.
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was a little anterior to the revival of sound learning ; ‘and at
the High School of Paris he became imbued with the scholas-
tic divinity and still more wretched philosophy of the age. At
a later period, however, he was fortunate enough to become
the pupil of Le Févre d'Etaples, at whose recommendation
he began to study the Bible; and, in order to understand it
the better, applied himself to the acquirement of Greek and
Hebrew. Farel was soon struck with the difference between
the precepts of Scripture and the practice of the Church;
and the result was, his thorough conversion to the tenets of
the Reformation. Meanwhile he had become, as we have’
seen, regent of the college of Cardinal Le Moine : a post of
distinguished honor, and subsequently filled by Turnebus, Bu-
chanan, Muretus, and other eminent men. ‘When the perse-
cutions broke out he was forced to abandon this office, and, .
after a short residence at Meaux, repaired in February, 15624,
to Basle. He had been there but a few days, when his rest-
less zeal led him to publish a disputation, in which he en-
gaged to maintain thirteen theses against the Roman Catho-
lics. The bishop’s vicar and the rector of the academy did
all they could to hinder it, but Farel obtained the permission
of the municipal council, and the disputation took place on
the 15th of February.!

Farel had come to Basle brimful of indignation against °
Erasmus, who felt an aversion to this class of hot-headed
Reformers, which he was at no pains to conceal. *T abhor
the evangelists,” said he, * as for other reasons, so because it
is through them that literature is declining in every place, and
entertained with coldness and contempt, and on the point of
perishing ; and without letters what is life? They love money
and women, and despise all other things. We have been
stunned long enough with the cry of Gospel, Gospel, Gospel.
‘We want Gospel manners.”®

To a man of cultivated taste, like Erasmus, it must have
been painful to witness the havoc committed by the more
fanatical Reformers. In a letter to Pirchheimer, describing
the progress of the Reformation at Basle, he complains that
pictures, statues, and other works of art, no matter what their
merit or value, were sacrificed by their remorseless and in-
discriminating zeal® The charge of discouraging literature
must, however, be confined to the more violent section of the
Reformers. Carlostadt, in Luther’s absence, emptied the

1 Gerdesius, ii., 269. These theses will be found in Kirchbofer, i., 22.
2 Jortin, Erasmus, i., 442. s S8ee Ep. 1048.
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schools, and bade all to labor with their hands; but Luther
himself knew the value of sound learning as the handmaid
of pure theology, and considered it the harbinger of all signal
revelations of the word of God.! Melancthon, too, was one
of the most elegant scholars of his age, and in his lectures on
Terence, delivered at’ the University of Tiibingen, had first
pointed out the meters of that author, whose verses had pre-
viously been printed like prose.®

Piqued by the slights and neglects which Farel publicly
manifested toward him, Erasmus is said to have sought an
interview with him, in which he asked the reason of such
conduct, and why he had.given him the name of Balaam. A
conversation ensued, in which Luther’s dogmas were dis-
cussed; and after several sallies on both sides, they parted,
as might have been expected, worse friends than ever’ The
impetuosity of Farel, to whom discretion was an utter stranger,
led him to attack Erasmus publicly. He charged him with
want of courage to avow the true doctrine, though he secretly
entertained it, and accused him of a design to repress the gos-
pel, then just bursting into day. After a few attempts at
expostulation, Erasmus retired from a contest with so violent
an adversary, for which he was naturally disqualified. He
avenged himself, after his own fashiof, by quietly fixing the
nickname of Phallicus* on Farel, and by using all his influ-
ence to get him expelled from Basle, in which he succeeded.

On leaving Basle, where he had remained only a few
months, Farel proceeded to Montbelliard. Here the anger
of Erasmus still pursued him. In letters to the bishop’s
official, at Besangon, and to other friends, he painted Farel as
a bold, lying, and turbulent man ; at the same time throwing
out a hint that it would be necessary to use compulsion
toward him.* Tt is probable that Erasmus's dislike of the
man led him to exaggerate his faults. Yet we have the
evidence of one of Farel’s own friends, and a man of truly
moderate and Christian principles, to his want of charity and
gentleness. (Ecolampadius, writing to him at Montbelliard
says, “ I questioned N respecting your meekness, than

1 M. Adamus, Vita Lutheri, p. 164.

3 Ib.,Vita Melancthonis, p. 330. : 3 Ruchat, i., 584. App.

4 Probably from some manifestation of those amorous propensities which
led Farel in his old age to marry quite a girl.

s Kirchhofer, Leben Farels, 1., 22. See also Erasmus’s letters to the
Bishop of Rochester, and to Brugnarius at Montbelliard, in the autumn of
1524 & pp. 698 and 707). From the latter it appears that one of the tovics

of Erasmus’s dispute with Farel had turned on the nature-of the Holy
Ghost, und whether that person of the Trinity ought to be invoked.
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which nothing is more becoming to.a Christian, not to say
an apostle. But though he wonderfully praised your inde-
fatigable industry, your unquenchable ardor, and your toler-
able success, he added that you poured out torrents of re-
proaches upon the priests. Forsooth, I am not ignorant of
their deserts, nor in what colors they ought to be painted ;
yet with your leave I would say, as a friend, and brother to-
a brother, that you do not always seem to be mindful of
your office. Your mission is to evangelize, and not to curse.
I pardon, nay, I praise your zeal, provided it be not deficient
in gentleness. Labor, my brother, that my spirit may be
rejoiced with this news also; that at the proper time you
pour in the wine and oil; that you prove yourself an evan-
gelist, and not a tyrannical lawgiver.!

Farel remained but a short time at Montbelliard ; but
whether he was driven thence by the machinations of Eras-
mus is uncertain. According to an old story, which rests,
however, on no certain foundation, he was forced to fly for
having snatched the relics of St. Anthony from a priest who
was_ bearing them in solemn procession, and thro i
into the water.? .

Strasburgh was then the common refuge .of the p
and thither Farel bent his steps. In this town he &
than a year, enjoying the friendship of Bucer and C:
living in the latter’s house. In Obctober, 1526, he
Basle ; and before the end of that year, assuming the name
of Ursinus, and the profession of a schoolmaster, proceeded
into Switzerland as a missionary of the gospel, without any
fixed cure or salary. In March, 1627, the council of Berne
sanctioned his preaching in the district of Aigle till the in-
cumbent should have provided an efficient curate. This wss
the first time thawhe gospel had been preached in Switzer-
land in the French tongue ; and in spite of the repulsive

- severity of his doctrines, and the opposition he experienced
from the court of the Bishop of Lausanne, Farel succeeded
in making some converts. He was indeed an excellent field- -
preacher, for which his undaunted boldness, his fiery zeal,
and his trumpet-toned voice, admirably qualified him. In
June, 1630, he received a formal commission from the Ber-
nese government to preach in all places subject to their juris-
diction.® .

From this period till his arrival at Geneva in 1632, Farel's

1 M. Adamus, Vita Farelli, p. 115.
2 Kirchhofer, i., 48. Ib.; p. 98.

>
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labors in spreading the gospel were chiefly exerted at Neuf-
chétel and in the surrounding neighborhood. To detail these
does not belong to the present subject. Suffice it to say, that
they were often attended with risk of life, and not unfre-
quently brought upon him severe personal chastisement. The
council of Berne was sometimes obliged to admonish him to
be discreet; and Zwingli himself, a little before his death,
exhorted him not to expose himself rashly, but to reserve him-
self for the further service of the Lord.! His bitter and per-
severing attacks upon the Romish clergy obtained him the
name of “ the Scourge of the Priests.”

The arrival of such a man at Geneva, where he was well
known by reputation, caused, as may be imagined, no little
consternation, not only among the clergy, but even in the
council. The latter had, indeed, been awakened to a sense
of the ignorance, absurdity, and profligacy of the priesthood ;
and perceiving the growth and tendency of public opinion,
had exhorted them to preach the gospel instead of retailing
the ridiculous legends and fables with which they were
accustomed to amuse their auditory : but political motives,
especially the influence of Friburgh, and the dread of losing
the alliance of that city, restrained them from openly encour-
aging the Reformers.

The day after their arrival, Farel and Saunier were visited
at their ledgings by numbers of the citizens, whom they ad-
dressed on religious topics. Among these was Ami Perrin,
a distinguished citizen of Geneva, and one of the earliest and
- most ardent promoters of the Reformation, but whom there
will be frequent occasion to mention in the course of this
narrative, as -having subsequently become one of Calvin's
chief opponents. The news of these proceedings reached the
council, who summoned Fare] and Saunier to their presence,
censured them as disturbers of the peace, and ordered them
to depart the city. The former replied that he was no -
trumpet of sedition, but a preacher of the truth, for which he
was prepared to sacrifice not only his labor but his life.
He then produced. the credentials with which the Bernese
had furnished him, and in which they requested their allies
to receive him with kindness, and to listen to his doctrine.
This somewhat mollified the council ; who permitted.him to
retire to his lodgings, but forbade him to preach his new
doctrines.?

1 Kirchhofer, i., 147.
2 Rachat, iii., 76, Kirchhofer.
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Scarce had Farel and Saunier reached home, when they
" received a summons to attend a disputation at the house of
the Abbé de Beaumont, the vicar-general. Nothing, how-
ever, was further from the intention of the Roman Catholic
priests than discussion. They had been heard to say, « Sg
disputetur, totum nostrum mysterium destruetur :” “If we
argue, our trade isgone.”” 'We have the evidence of a bigoted
Catholic that it was the intention of this meeting to take
Farel’s life.! The council, however, suspected the violence
of the clergy ; and lest their conduct toward Farel should oc-
casion a quarrel with Berne, they sent two of the syndics to
accompany and protect him, who made the ecclesiastics swear
that they would do the ministers no injury, though they should
maintain their doctrines against them. Farel and his friend
were also accompanied to the meeting by Olivétan, who was
now living in a gentleman’s family at Geneva, in the capacity
of tutor, and who secretly employed himself in furthering the
Reformation. On their road they were assailed with abuse,
and when they arrived at the place of meeting, they were re-
ceived with the greatest insolence by De Vegia; the bishop’s
officer. He reproached them with having the appearance of
robbers, and treated them scornfully as laymen, who could
neither have knowledge nor authority to preach. When
Farel -spoke of a call from above, De Vegia required him to
prove it by a miracle, as Moses did before Pharaoh. His
appearance in the assembly, the members of which carried
weapons concealed under their clothes, was the signal for up-
roar and abuse. ¢ Come, Farel, thou filthy devil,” exclaimed
the canons, “ art thou baptized ? Whence art thou? Why
dost thou creep about troubling the world? 'Who invited thee
hither? Who gives thee power to preach? Art thou not
he that has spread the Lutheran heresy in Aigle and Neuf-
chétel, seducing the people all around? Wherefore comest
thou to sow the seed of heresy here, and in all the land ¥’

« Sirs,” replied Farel, “I have been baptized in the name
of the Father, the Son, and the Holy Ghost, and am no devil.
I go about announcing Jesus Christ, who died for our sins
upon the cross, and again rose from the dead to further our
salvation. Whoever believes in Him shall receive eternal
life, but unbelievers shall go into everlasting perdition. I am
sent by God, our gracious Father, as a messenger of Christ,
and am bound to preach Him to all who will listen ; and with
all my power have I striven that every one should receive

1 Jeanne de Jussie, quoted by Kirchhofer, i., 158.
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Him. On a journey have I come hither to see if any one
will hear me ; and am ready to dispute with you, and to give
an account of my faith and of my ministry. It is for this, I
-hear, that you have called me before you. So long as it shall
please you to hear me quietly, I will maintain unto the death
that what I have preached, and what I daily preach, is the
pure truth, and no heresy, as ye charge me. I go not forth
in the name of man, but of God, who hath chosen me to be
His minister, and am far from designing to disturb this city,
as ye object to me. Elias said to King Ahab, ¢ It is thou, and
not I, who disturbest all Israel ;" and so may I say unto you,
it is not I who bring the disturbance, but ye and your follow-
ers, who disturb not only this town, but all the world, by your
teaching, and your worldly laws, and your unholy lives.”!

By this speech the rage of the ecclesiastics was roused to
the highest pitch. One of the canons exclaimed, in the words
of Caiaphas, * Blasphemavit ; non amplius indigemus testi-
bus : reus est mortis :” * He hath blasphemed ; we want no
further evidence ; he deserves to die:”’ adding, in French, “a»
Rhone, au Rhone!” words which, at Geneva, conveyed no
obscure sentence of death. Farel replied, ‘ Speak the words
of God and not.of Caiaphas.” Hereupon the whole assembly
called out to kill the dog of a Lutheran. Farel was reviled,
struck, and spit upon ; nay, one of the vicar-general’s servants
even shot at him, but without doing him any harm. From
this dangerous situation he was rescued by one of the syndics,
who threatened to sound the tocsin and raise the people, unless
the assembly desisted from further violence. He and Saunier
were, however, ordered by the episcopal council to leave Gen-
eva ; and early on the following morning, the 4th of October,
escorted by a large party of friends to protect them from insult,
among whom were Ami Perrin, Claude Bernard, and Jean
Goulas, they proceeded to the water’s edge, and getting into
a boat, crossed the lake to a spot between Lausanne and
Morsée. Thence they proceeded to Orbe, where they arrived
in safety.’

Farel’s expulsion from Geneva damped for a while the ardor
of the Reformers in that city. He himself, however, did not
abandon his hopes. In the neighborhood of Orbe he found a
young man named Antoine Froment, a native of Dauphiné,
like himself, who, at his request, consented to go to Geneva,
and carry on the work which had been begun. Froment
arrived there in November, but was received with such cold-

- Kirchhofer, i., 160. 2 Ruchat, iii., 179. Spon, i., 468.
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ness and distrust that he was on the point-of abandoning his
enterprise. He was preparing to leave the place, when it
occurred to him that he might obtain his object by a pious
fraud. He hired a large room, set up a school, and gave out
that he would teach people of all ages to read and write in a
month, together with other accomplishments. When he was
well established, he began to talk to his pupils, many of whom
were of ripe age, on religious topics, and thus excited a spirit of
inquiry. Several little books of controversy appeared, and were
read with avidity. The labors of Froment were assisted by the
sermons of Boquet, a Cordelier, but at heart a Protestant.

On the last day of 1532, some of the Reformers were drink-
ing with the viear of the Magdalen, when a dispute arose con-
cerning Froment’s doctrines. The vicar undertook to refute
them from Secripture, and the party adjourned to his house,
where several other priests were assembled. Instead of the
sacred volume, however, the vicar, amid the jeers of his oppo-
nents, produced Nicholas de Lyra, a scholastic writer. The
scene grew warm. Much abuse was uttered on both sides.
One of the priests laid his hand on his sword ; others ran to
sound the tocsin. A mob collected; and it was with difficulty
that the syndics were able to appease the tumult. In the
evening the council forbade these sorts of disputes, and ordered
Froment to leave the city.!

On the following day, however, being the 1st of J. anuary,
. 15833, after hearing a sermon by Boquet, the people went n
such numbers to Froment’s house that the apartment where
he used to preach wus not large enough to contain them. A
cry arose, “aw Molard!”® Those nearest Froment carried
him off to the market-place, where they placed him on a fish-
wife’s bench, the crowd exclaiming, “ Preach to us the word
of God!” Froment accordingly began, nor would he desist at
the command of an officer sent by the council ; observing, «“ It
is better to obey God than man.” Some armed men were
sent to seize him, but Froment escaped into the house of a
citizen. He now perceived, however, that it was dangerous
to remain ; and shortly afterward escaped by night to Orbe.®

By way of opposing the Reformers, the ecclesiastics en-
deavored to instill into the people the greatest horror for their
doctrines and persons. They affirmed that since the intro-
duction of these new heresies, Geneva, instead of the bless.

! Ruchat, iii., 184. Spon, i, 4
- * An open space where the mm'ket was held.
3 Ruchat, ii1., 185.
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ings which it formerly enjoyed, had been visited by famine,
pestilence, sedition, and all the worst evils that can afflict
mankind. They represented Farel and Viret to the supersti-
tious multitude as feeding devils at their tables in the shape
of huge black cats; they affirmed that a devil hung at every
hair of Farel’s beard, that he had no white in his eyes, and
other absurdities of the like nature.! Nevertheless, Protest-
antism continued to spread, and in 1633 the first communion
was celebrated in a garden without the town.*

The clergy in those days went armed, and aflrays fre-
quently arose between them and their adherents and the
partisans of the Reformation, in which blood was sometimes
spilled. A fatal one occurred on the 4th of May, 1533.
Many Genevese merchants, who were favorable to the Ref-
ormation, were absent at the fair of Lyons, and the priests
thought it an excellent opportunity for striking a blow. A
-preconcerted dispute was got up, and while it was raging, a
man ran to the grand-vicar’s to give notice of it to the priests
assembled there, while another hastened to St. Peter’s, to
rouse the canons and sound the tocsin. The canons issued
forth in a body to the Molard, Peter Wernly at their head,
armed cap-a-pié, and brandishing a huge two-handed sword.
« Cher Diew!’ he exclaimed,  where are the Lutherans?”
protested that he was ready to die for the Church, and en-
couraged his followers to attack the other party. The Luther-
ans, however, were more numerous than had been anticipated.
‘Wernly’s band was routed, and he himself killed, while en-
deavoring to save himself by flight.?

This event caused great embarrassment at Geneva. The
Friburghers demanded justice for the blood of their fellow-
citizen, and insisted on the Bishop of Geneva being recalled,
to try the assassins. The Genevese did not think it prudent
to refuse ; and on the 1st of July, after an absence of several
years, Peter de la Beaume re-entered Geneva with princely
honors. One of his first acts was to release the priests who
had been imprisoned for the tumult. .On the 3d of July, after
" a solemn mass, he convened a general assembly, and demand-
ed of them, by the mouth of the President of Burgundy,
whether they did not recognize him as their lawful prince ?
The answer being in the affirmative, he exhorted them to.
live in unity, and addressed some threats to those who had
quitted the Romish faith.

¥ Kirchhofer, Leben Farels, i., 168. 2 Ruchat, iii., 188,
3 8pon, i;, 492. Rucbat, fii., 226,
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\

The mode in which the prisoners for the murder of Wernly
should be tried, was made a party question, in which Berne
and Friburgh exerted their influence : the former in favor of
the new and popular constitutional forms, and the latter in
behalf of the bishop’s jurisdiction. It was at length arranged
that the case should be tried by the syndics and council, with
the assistance of two clerks of the bishop’s, two of Friburgh,
and two of Berne, who, however, were not to have a vote.
All the prisoners were acquitted, except a wretched carman,
who, on being tortured, confessed that he had stabbed Wernly
in the back. The bishop, however, did not await the issue
of the trial. Fearing, or pretending to fear, some violence -
from the people, he suddenly left Geneva on the 14th of July,
and never again returned.!

The Catholic party, thus frustrated in their plan for restor-
ing the supremacy of their religion by means of the bishop,
resolved on opposing the Protestants with their own weapons.
Toward the close of 1533, they caused Guy Furbity, a Do-
minican, and a doctor of the Sorbonne, who possessed great
reputation for learning and eloquence, to be brought to Gen-
eva, to preach the Advent sermons. Instead of preaching at
the Convent de Rive, the usual place, he was escorted with
great pomp to ‘St. Peter’s by a large body of armed Catholics.
One of his sermons on the subject of the soldiers dividing our
Lord’s garment, in which he applied the text to the various
sects of heretics into which the Church was split, and loaded
the Protestants with abuse, gave great offense to the Bernese,
who considered his words as directed against themselves.
They demanded his arrest; and in order to counteract the
effect of his discourses, sent back Farel, Viret, and Froment,
to Geneva, under the protection of their embassadors. The
Friburghers remonstrated, and threatened to cancel their al-
liance with Geneva ; the Bernese, on their side, held out the
same menace. The confusion was increased by a proclama-
tion of the grand-vicar’s, on the 1st of January, 1634, pro-
hibiting preaching without his or the bishop’s license, and
ordering all French and German Bibles to be destroyed. It
was evident that matters were drawing to a crisis, and that
the Genevese must shortly choose between the alliance of
Berne or Friburgh, between the Protestant or Catholic faith.
In the eourse of January, an embassy arrived from Berne to
demand Furbity’s arrest and trial, and to require that a Re-
formed minister should be appointed to each of the seven par-

} Ruchat, iii., 232, et seq.
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ishes of Geneva ; and these requisitions were supported by an
awkward demand for the repayment of the large sums due
to the Bernese on account of the war. Furbity being sum-
moned before the council, denied that his discourses had been
aimed at the Bernese, and offered to prove all that he had
said from Scripture. A public disputation accordingly took
place between him and Farel and Viret, which began on the
29th of January, and lasted several days. Furbity broke
down in his undertaking, especially “with regard to the pro-
hibition of meat in Lent, for which he could produce only the
authority of Aquinas. Hereupon the Bernese embassadors
- demanded justice against him as a liar, and preacher of
dreams ; and at their instance he was sentenced to be ban-
ished, after he should have made a public retraction in St.
Peter’s church. Pale, and with hurried steps, the monk
mounted the pulpit on the day appointed for his recantation ;
but, instead of making it, he began to complain of injustice.
The Bernese embassadors insisted on his complying with the
verdict ; and on his again demurring, the people fell upon
him and almost killed him. He was thrown into prison,
" where he remained for two years, when he was released at
the intercession of Francis I. Farel afterward published an
account of this dispute with Furbity, and made use of an
artifice which can hardly be justified. It purported to be
written by a friend of the monk’s; and to lend a color to the
deception, some praise was bestowed on him in the preface.!
Under the protection of the Bernese embassador, Farel,
Viret, and Froment, continued vigorously to push the Ref-
ormation. ~ At length, even the council showed symptoms
of yielding ; ‘and to the instances of the Bernese that the
Reformed ministers should be allowed to preach publicly,
replied, that, though they could not give a formal sanction
to such a step, they would not use any means to hinder it.?
In consequence of this, on Sunday, the 1st of March, after
the Franciscan who usually preached at the Convent de Rive
had finished his sermon, Ami Perrin, Baudichon, and other
friends ‘of the Reformation, fetched Farel, and made him
mount the pulpit, having first rung the bell to assemble the
people.® This was the first Protestant sermon preached in a
Genevese church. The Friburghers protested against these
proceedings, and threatened to tear their seal from the treaty;
a threat which they actually carried into execution, on the
12th of April, 1634.

1 Kirchhofer, Leben Farels,i.,182. 3 Ruchat, iii., 284. 3 Spon, i., 528.
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There being now nothing further to fear from Friburgh,
the Reformation made rapid progress at Geneva. The Prot-
estants, by degrees, obtained - possession of other pulpits besides
that of the Convent de Rive. Superstition was attacked in
its strongholds by the demolition of the three convents, situ-
ated in the Fawuzbourgs, which were pulled down in order to
strengthen the fortifications of the city.! Others of the relig-
ious orders, seeing their occupation gone, fled voluntarily from
Geneva, carrying with them the spoils of their monasteries.
The nuns of St. Claire obtained. permission to depart to An-
neci, to an asylum prepared for them by the Duke of Savoy, -
where they might avoid those heresies which filled them
with ala.rm and horror. One of the sisterhood, the Seeur de
Jussie, in a book still extant,’® has painted in the most lively
colors, and with the utmost najveté, the patticulars of their
removal, which seemed to them like a migration into a strange
and distant country. Some of them had not been outside the
convent walls for many years, and were fitled with alarm at
the commonest objects. They spent a whole day in getting
to St. Julien, about a league from Geneva. It was a pite-
ous thing,” says the Seeur de Jussie, “ to see this holy com-
pany in such a plight, so overcome with fatigue and grief,
that several swooned by the way. It was rainy weather,
and all were obliged to walk through the muddy roads, except
four poor invalids who were in the carriage. There were six
poor old women who had taken their vows more than sixteen
years before. Two of these, who were past sixty-six, and had
never seen any thing of the world, fainted away repeatedly.
They could not bear the wind ; and when they saw the cat-
tle in the fields, they took the cows for bears, and the long-
wooled sheep for ravishing wolves. They who met them
were 80 overcome with compassion, that they could not speak
a word. And though our mother, the vicaress, had supplied
them all with good shoes to save their feet, the greater num-
ber could not walk in them, but hung them at their waists.
And so they walked from five o’cloek in the morning, when
they left Geneva, till near midnight, when they got to St.
Julien, which is only a little league off” Appearances,
however, would seem to show that these good nuns were not
so simple as they wished to be thought; for after their de-
parture, there were discovered in their convent subterra-

1 Besides these there were three monasteries within the walls, and gev-

eral chapels.
3 Le gommencement de ' Hérésie en Généve.
c*
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neous passages, which communicated with that of the Fran-
ciscans.!

It is unnecessary to follow minutely the remaining steps
which at length, in August, 1535, led to the complete estab-
lishment of the Reformation at Geneva. On the 8th of that
month the Protestants went in a body to St. Peter’s, the ca-
thedral church, and very throne, as it were, of Romanism,
and obliged Farel to come and preach them a sermon. In
the evening a great multitude again resorted thither, over-
threw the images, and committed other acts of violence. On
the following day a still more serious disturbance took place.
The Reformers assembled in arms, and led by Perrin, Baudi-
chon, and Vandel, went with drums beating to St. Gervais,
St. Dominique de Palais, and other churches, where they did
still greater damage than they had done at St. Peter’s. The
council now saw that they could no longer delay taking some
decisive step, and therefore on the 10th of August, as Farel
had frequently exhorted them to do, they assembled the coun-
cil of Two Hundred. Before this assembly Farel appeared
at the head of the ministers, and addressed 1t in that style of
bold and masculine eloquence which was peculiar to him, con-
cluding with a prayer to the Almighty that it might please
him to enlighten the members of it. This had the desired
effect. It was resolved to abolish Popery ; and on the even-
ing of the same day three of the syndics, and two members
of the council, waited on the bishop’s grand-vicar to announce
the resolution which had been adopted. From this day mass
ceased to be publicly performed at Geneva; nay, even its
private celebration was forbidden without the permission of
the council, whose conduct seems to have been regulated by
instructions from Berne.® On the 27th of the same month
the council published an order, requiring the citizens to wor-
ship God according to the Scriptures, and forbidding all pa-
pistical idolatry.®> 'This may be considered as the virtual estab-
lishment of Protestantism at Geneva, though a more solemn
sanction was given to it on the 21st of May, in the following
year ; when, at the instance of Farel, the citizens were as-
sembled, and an oath administered to them that they would
live according to the precepts of the gospel. The political

1 See Grénus, Fragmens Historigues, p.208. Ruchat, iii., 383.

2 P. Lullin having requested that he and his friends might be permitted
to 88 mass, we find the following entr%in the B,egisteraz Sept. 2d, 1535 :
“Ordonné d'attendre des nouvelles de Berne, afin de voir ce qu'ily a &

faire.”—Qrénus, Fragmens Historiques.
2 Ruchat, iii., 373. Spon, i, 571.
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consequences which resulted from these steps have been al-
ready alluded to. .

The Genevese now turned their attention toward placing
the new Church on a permanent footing. Four ministers and
two deacons were appointed, with fixed salaries payable out
of the ecclesiastical revenues. Regulations were made to en-
force a stricter discipline. All shops were ordered to bé shut
on the Sabbath: a sermon was appointed to be preached at
four in the morning for servants and such as could not attend
at a later hour; the communion was to be administered four
times a year; baptism on any day whatever, but only by a
minister, and in the church. Nor was the educatiomof youth
neglected. A school was established &t the Convent de Rive,
and Saunier appointed to the mastership. -

‘But Farel's zeal was accompanied with intolerance. In
April, 1636, he summoned to Geneva the priests of the sur-
rounding villages, and required them to make an immediate
renunciation of Popery. An aged priest, as spokesman for the
rest, remarked with sense and dignity on the hardship of being
required to repudiate, at a moment’s notice, a system of rel-
gion which had lasted for so many ages; and that, too, before
any attempt had been made to convince them of its falsehood.
““ Send teachers,” he said, “ to instruct us wherein we err, and
when we are convinced, we will follow you.” In this reply
.Farel saw only a spirit of obstinate resistance ; but Bonnivard,
who had recently been released from his long ‘imprisonment,
was for giving the country clergy time ; and pointed out that
80 forced and sudden a conversion could never be sincere. In
consequence of his representations, a month was allowed them
for consideration. - This, however, was but a short space in
which to get rid of the habits and prejudices of a life; and
though at the expiration of it the greater part of the rural
clergy gave in their adherence to Protestantism, it is not sur-
prising that many instances of apostasy should have subse-
quently occurred.!

The conversion of Geneva into a republic by the overthrow
of the episcopal power, was necessarily attended with some
changes in its government ; and as Calvin’s personal history,
as well as the form of ecclesiastical polity which he established,
are so closely connected with the Genevese constitutipn as not
to be clearly intelligible without a general knowledge of the
latter, it will be proper to give a short account of it here.

‘While the government of the bishop existed at Geneva, he

t Ruchat, iv.,, 124. Spon, ii,, 13. Kirchhofer, i., 195.
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was assisted by four magistrates, called syndics, and by a
council. The duties of the syndics were to keep the peace,
and watch over the safety of the city, to preside in the assem-
blies, and the like. The burgesses, as already said, had the
right of meeting in general assembly, and were consulted on
all important emergencies. In order to avoid the too frequent
convocation of this body, whose proceedings were often turbu-
" lent, a council of Sixty had been instituted in 1457,' and after
the alliance with Friburgh and Berne in 1526, another coun-
cil of Two Hundred was added, in imitation of the constitution
of those cities. The ancient or ordinary council, which was
the executive power of the state, consisted of sixteen members,
besides the four syndics of the current year, the four retiring
syndics, and the treasurer ; making a total of twenty-five per-
sons. Gentlemen, graduates in some science, and wholesale
dealers, were alone eligible to this office. The Sixty were,
of right, members of the council of Two Hundred, and the
ordinary or little council formed. part of both the other bodies,
which did not always consist of the exact number indicated
by their names.® Previously to the institution of the T'wo
Hundred, the ordinary council had been elected by the four
syndics, each syndic choosing four members to serve for the
~ current year. But as this arrangement was thought to throw
too much power into the hands of the syndics, in 1530 the
Two Hundred assumed to themselves the election of the ordi-.
nary council ;* though, by way of equilibrium, it was resolved
that the ordinary council should in its turn elect the members
of the Two Hundred. The latter assembly, as well as the
Sixty, met only when summoned by the ordinary council ; but
any member of them could demand their being summoned,
provided he paid the expenses ; namely, a sol to each member,
equal to about a franc of present money.* The establishment
of the Two Hundred did not put an end to the general assem-
bly of the burgesses, though it rendered the necessity for its
meeting less frequent ; and it was subsequently part of Cal-
vin's policy to curtail the privileges of this democratic body.

! Galiffe, quoted by P. Henry, ii, 64. The annotator on Spon (i., 437),

1 the institution of this il after the Bernese alliance. Bonnivard

(apud Ruchat, i, 319) mentions a council of Fifty at the beginning of the
sixteenth century, probably the same body.

2 Thus, in the isters of Geneva, February 12th, 1535, we read : “ Con-
seil des 60 est élu; il est composé de 67 personnes, outre le conseil ordinaire.
On elit aussi le conseil des CC ; qui, y compris les deux susdits conseils, est
com%)ué de-175 personnes.”—QGrénns, Fragmens Historiques, sab anno.

: Gléjiﬂtres, 28 Février, 1530.
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It assembled, however, as a matter of course, in February to
choose the syndics, and in November to fix the price of wine,
and to nominate the lieutenant-criminel, or chief officer of po-
lice, and his court, consisting of four assistants or auditors.
The other meetings of the general assembly were according to
emergencies. Though it had the election of the syndics, its
choice was confined to eight persons, whose names were sub-
mitted to it by the little council ; and of the four chosen, two
were to be taken from the higher, and two from the lower,
class of citizens.

From this brief sketch of the Genevese government, it is
evident that the real power lay almost entirely in the ordinary
council, whose constitution rendered it a kind of oligarchy.
The syndics, who, in and out of office, enjoyed their seats for
at least two years, formed nearly one third of the whole body
while the treasurer was elected for five years. And though
the remaining sixteen members were chesen annually by the
Two Hundred, yet, as the ¢hoice of that body was restricted
to thirty names proposed by the ordinary couneil itself, and as
the latter body elected the members of the T'wo Hundred, the
more influential party in the ordinary council found no diffi-
culty in securing the return of its adherents. It is the more
necessary to observe this oligarchical tendency, since it was
the means which enabled Calvin to carry out his views, and
which it was consequently his policy to foster and augment.
The predominance thus conferred on the ordinary council by
its constitution, was helghtened by the important functions
with which it was invested ; since it enjoyed not only the
executive, but the judicial and legislative powers.!

Such was the state of Geneva when, as before related,
Calvin arrived there in August, 1536. It may be doubted
whether his earlier arrival in that city would have materially
assisted the cause of the Reformation ; since, as we have seen,
it was brought about by turbulent changes, demanding great
physical energy and courage. But the ground once cleared,
and the Reformation established on a tolera.bly sure footing,
the clear and vigorous understanding, the extensive and ready
learning, the unshaken fortitude, and the prudence and con-
sistency of purpose which characterized Calvin, admirably
adapted him to confirm and extend its empire. Farel had
still many obstacles to contend with. Though Protestantism
had been established by public' authority, the Popish party
was still considerable, and offered all the resistance in its

1 Galiffe, apud P. Henry, ii., 63, et geq.
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power. Farel had but few to help him ; and even from his
own party he sometimes met with opposition instead of assist-
ance. Ministers properly qualified for the office, and who
could be confided in, were rare. Viret, who had narrowly
escaped with his life the effects of poison which the priests
had bribed his cook to administer to him in some soup, had
retired from Geneva. At the beginning of the year Farel had
sent to Neufchétel for him and Fabri ; but though the latter
came, his stay seems to have been but short, and Viret, while
on his jonrney to Geneva, had been detained at Lausanue,
and persuaded to accept the ministry in that city.! It is not
surprising, therefore, that when Farel heard of Calvin’s ar-
rival, he should have felt anxious to secure the services of a
man already distinguished by his learning and hiszeal. Even
after succeeding in this, we find him complaining of the want
of laborers for the harvest. In a letter dated on the 21st of
November, 1636, and addressed to Fabri, who appears to have
been then at Thonon, he says: “I am ordered to bring minis-
ters from all quarters, but where to find them I absolutely
know not. They who are fittest, and teach Jesus Christ most
purely, are not cared for, while hypocrites and braggarts are
extolled to the skies: The over-delicate are not easily per-
suaded to come into this country ; they would rather be buried
in the sepulchers of the Egyptians, than eat the manna, and
follow the column, in the desert. If you have any influence
with persons of merit, pray assist us,”* &ec.

In Calvin, Farel not only gained a powerful coadjutor, but
a steadfast friend. He was always ready to do homage to
the superior talents and learning of Calvin, to whom, though
so much his junior, he looked up with a sort of reverence ; and
the latter, on his side, though he sometimes criticised his
friend’s literary productions with freedom,’ entertained a favor-
able opinion of Farel’s abilities, and a high regard for his per-
sonal character. '

Shortly after his arrival, Calvin was elected teacher of the-
ology, in which faculty there was at that time no professorship
at Geneva, the academy not being yet in existence. He at
first declined the office of minister, but accepted it the follow-
ing year, having been elected by the magistrates and the gen-
eral assembly. His first Jabors seem to have been almost gra-
tuitous. In an entry of the Registers of the 13th of February,
1637, we find it proposed to give him six gold crowns, seeing

i Kirchhofer, Leben Farels, i., 196. 2 Ruchat, iv., 373
3 Bee his letters to Farel in P. Henry, i., 168.
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that as yet he had scarcely received any thing.! His first
sermon was received with enthusiasm. Multitudes followed
him home to testify their gratification ; and he was obliged to
promise that he would preach again the next day, in order
that others might have an opportunity to hear him.* At
Calvin’s instance, Courault, whose exertions at Paris, under
the protection of the Queen of Navarre, have been already
mentioned, was sent for from Basle, whither he had been
driven by the persecutions in France. Blind and old, Cou-
rault still possessed unimpaired his powers of eloquence, which
had been the means of converting many.

In the month of October following his arrival, we find Cal-
vin, together with Farel, Viret, Fabri, Caroli, and others,
attending a disputation which the council of Berne had ap-
pointed to be conducted in the French language, in the cathe-
dral of Lausanne, as a means of instructing, in the principles
of the Reformation, their subjects in the Pays de Vaud, which
country had accrued to them by their victory over the Savoy-
ards. All the clergy of that district were nvited to attend ;
and though their efforts to avert the disputation were seconded
by the citizens of Lausanne, and even by the prohibition of the
emperor, they found themselves compelled to enter into it.
The priests are said to have planted assassins to murder the
Protestant ministers on the road ; but happily the plot was

- discovered and frustrated.® The basis of the discussion con-

sisted of ten propositions drawn up by Farel, with whom the
main burden of conducting it rested. On the fourth and fifth
days, however, Calvin addressed the meeting with so much
effect on the subject of transubstantiation, that a bare-footed
friar, named Tandi, confessed his conversion on the spot.* The
disputation proved of great service in spreading the Reforma-
tion in the Pays de Vaud. In order to establish it on a secure
foundation, the Bernese divided the country into seven eccle-
siastical districts, called classes, appointing proper ministers
for each.®

At Geneva, Farel continued to push on his schemes of
reformation and discipline. With the assistance of Calvin
he drew up a short confession of faith in twenty-one articles,
which also comprised some regulations respecting church gov-
ernment. Among the latter the right of excommunication,

1 “On donne six écus an soleil & Cauvin, soit Calvin, vii qu'il n'a encore
ghérel regu. ”—Grénns, Fragm. Biogr.

2 P. Henry, i., 173. 3 Klrchhofer, i., 201.

4 Ib., p. 209. An abstract of the disputation will be found i m Ruchat. iv,,
181-363. ¢ Ib. p. 413
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allowed by the 19th article, was the most important, as it
subsequently became the chief instrument of Calvin’s spiritual
domination, and the cause of the struggles which ensued. In
November this confession, to which Farel had appended the
Ten Commandments, was laid before the council of Two
Hundred, who ordered it to be printed, to. be read in St.
Peter’s church every Sunday, and the people to be sworn to
the observance.of it.

Calvin had not been long at Geneva when the Anabaptists
began to create some disturbance there. The fanaticism of
that sect, as is well known, had proved injurious to the cause
of the Reformation in many parts of Europe, especially in
Germany and Holland. At Geneva they were headed by
two Flemings, Hermann de Liége, and André Benoit. Here,
as in other places, they spread their doctrines insidiously.
They had given out that Farel was of their way of thinking,
and had even succeeded in gaining some members of the
council. By these they were introduced to that body, and
laid before them certain propositions which they wished to
maintain in a public disputation. To this the council were
at first averse; but, at the instance of Calvin and Farel, at
length consented that one should be held at the Convent de
Rive. It took place in March, 1537, before the council and
a numerous audience, and lasted several days. The Ana-
baptists, not being able to support their tenets by Scripture,
were declared to be vanquished, and ordered to retract ; and,
upon their refusal, were banished, ugder pain of death if they
returned.! . .

About the same time another opponent succeeded in giving
Calvin and Farel a great deal of pain and annoyance. This
was Peter Caroli, who had made himself conspicuous at
Geneva about two years before by taking part against Jacques
Bernard, Farel, and the other Protestant ministers, in a dis-
putation held on the occasion of Bernard’s conversion. Caroli
was a doctor of the Sorbonne, and used to preach at St. Paul’s
church, in Paris; but having adopted the new fashion of
reading St. Paul’s Epistle to the Romans, then newly trans-
lated into French, instead of a sermon, was cited, in 1524,
before the faculty of theology, inhibited from preaching, and
ultimately obliged to fly.* Farel had known him at Paris,
where he is said to have led a very dissolute life. Subge-
quently he returned to the Catholic faith, reconciled himself
with the Sorbonne, and obtained the cure of Alengon, where

t Rauchat, v., 53. Kirchhofer i., 219. 2 Gerdesius, iv., 52, et seq.
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he at first distinguished himself as a persecutor of the Prot-
estants. Vain, fickle, insinuating, and hypocritical,” Caroli’s
only object seemed to be to attract public attention, by any
means whatever. He had not been long at Alengon, when
he again passed himself off among the Protestants as a con-
vert to their principles; and a-fresh persecution breaking
out, was compelled to betake himself, in' 15634, to Geneva.
Here his behavior was marked by the greatest duplicity.
Though he fawned on Farel and Viret, he could never be
brought to subscribe to their profession of faith. He was
suspected even here of leading a disorderly life ; and on one
occasion Farel had detected him in appropriating the proceeds
of a collection for the poor.! Nevertheless he contrived, in
1536, to obtain the ministry of Neufchitel, where he mar-
ried. After the disputation of Lausanne, he got the Ber-
nese, by dint of solicitation, to appoint him chief minister in
that city, and thus, in consideration of his age, and doctor’s
degree, obtained precedence over the tried and meritorious
Viret. His ambition rose with. his success. He -had not
been long in his new office when, in November, 15636, he
repaired to Berne, to solicit the inspectorship over the clergy
of the whole district. But the Bernese council now began
to perceive the man’s pride, and he was sent back with a
sharp rebuke, and a' command to submit himself, as a new
comer, to the directions of Viret. Mortified by this repulse,
and offended at the admonitions of Farel and Viret, who,
knowing his immoral life, exhorted him to reform, Caroli
began to meditate on schemes of vengeance.? Meanwhile
he laid himself open to suspicion, by insisting in a sermon on
the necessity of praying for the dead. For this Viret brought
him before the consistory of Berne, by which he was ordered
to retract his dectrine, in a humiliating manner. Although
Viret and Calvin, who were also present, had interceded in
his favor, the anger which had long been smoldering in his
heart burst into a sudden flame. To the surprise of the
assembly, he got up and charged Calvin, Farel, and Viret,
with Arianism. Calvin immediately replied, “ It is but a
few days ago that I dined with Caroli; I was then his very
dear brother, and he told me to make his compliments to
Farel. He then treated as brethren those whom he now
charges as heretics, ard protested that he wished always to
live in brotherly love with us. But not a word did he say
about Arianism. Where was then the glory of God, or the
1 Ruchat, v., 17. 2 Kirchhofer, i., 222.
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honor of the council of Berne? Where the purity of the
faith, and the unity of the Church? One of two things:
you have either acted perfidiously toward God and man, and
wickedly betrayed the truth, or i1t must be clear to all that
you are influenced by some other motive than what you pre-
tend in bringing this accusation. If you have already twice
administered the communion with an Arian colleague, where
was your conscience ? If you had a single spark of true zeal
or piety, would you have silently suffered your brothers and
colleagues to reject the Son of God? Would you soil your-
self with the infection of such an impiety by communicating
with them 1 But, supposing all this of no consequence, I de-
mand how you know that I am infected with the Arian here-
8y ? I believe that I have given a pretty clear testimony of my
faith, and that you will find no more ardent supporter than
myself of the divinity of Jesus Christ. My works are in the
hands of every body, and I have at least derived this fruit

- from them, that my doctrine is approved by all the ortho-
dox churches. But you'! what proof have you ever given of
your faith, except, perhaps, in taverns, or other worse places ?
For such are the haunts in which you have passed. your time.
-Bhow us, then, the very pagsage on which you found your
accusation of Arianism ; for I will wash out this infamy, and
will not endure to be un_]ustly suspeoted.”?

Caroli was overwhelmed by this spirited remonstrance ;
and as Calvin continued to press him to bring forward his
proof, he became confused, acknowledged that Calvin’s writ-
ings were orthodox, and offered to retract his charge so far
as he was concerned, provided he would not undertake to de-
fend Farel. Viret likewise compelled Caroli to withdraw his
charge against him; but both he and Calvin declared that
they should not rest satisfied with this retraction, unless their
absent brother Farel were included in it. As Caroli mani-
fested no disposition to comply, Calvin represented to the
council that the matter was too serious to be passed over in
that manner, and begged their assistance in requesting the
council of Berne to appoint a synod, before which it might be
examined.

One was accordingly summoned to mest at Lausanne about
the middle of March. Caroli entered the assembly like a
lawyer with a bag full of briefs, and gave vent to the bitterest
language, uttered with all the power of his lungs, and accom-
panted with the most violent contortions.* Caspar Grossman

1 Ruchat, v., 22. 3 Calvin, Ep., 5. P.Henry, i, 181.
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(or Megander), who presided, having first required Viret to
declare his sentiments on the subject of the Trinity, that
minister handed in a written confession to be presented to
the council of Berne. Caroli criticised this document, which
he found too short and dry; and then proceeded to repeat
aloud the Nicene and Athanasian creeds, using such extra-
vagant gestures as set the whole assembly laughing. Calvin
now rose and justified himself in a long discourse, in which
he severely reprehended him. ¢ Caroli,” said he, * quarrels
with us about the nature of God, and the distinction of the
persons ; but I carry the matter further, and ask him if he
- believes in the Deity at all? For I protest before God and
man that he has no more faith than a dog or pig.” He then
handed in a confession of faith, agreed upon between himself
and his colleagues ; but to which Caroli objected, because it
did not contain the words T'inity or Person, and on account
of the manner in which the name of Jehovah was used with
regard to the Saviour.! He then requived the Genevese
ministers to subscribe the three creeds; but Calvin, in the
name of his brethren, refused ; not that they did not.accept
them, but that they would not show a deference to Caroli to
which he was not entitled ; nor sanction the introduction of
a sort of tyranny into the Church, by allowing the right of a
private individual to compel another to declare his faith.
The synod, after due examination, received the confession of
the Genevese ministers, declared Caroli convicted of calumny,

and expressed their opinion that he ought to be deposed from

the ministry.
Caroli appealed to Berne; but Calvin and his colleagues
were also acquitted by a synod held in that town toward the

end of May. The Genevese ministers being asked whether,

in their turn, they had any accusation to bring against Caroli,
the latter thought it best to anticipate them by a free and
public confession, in which he acknowledged the immoral life
that he had led in France, the perfidy with which he had
dissembled his religious opinions, and even thrown into the
hands of the persecutors two young men of his acquaintance,
of whose conduct and principles he inwardly approved. But
Farel showed that even in this confession he had not laid
bare the whole extent of his guilt.? :
Caroli was banished, and ordered before his departure to
acknowledge in public the innocence of the ministers whom
he had slandered. To avoid the latter part of this sentence,

1 It is in Ruchat, v,, 27, et-seq. 3 Ruchat, v, 31.
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he fled early the following morning from Berne to Soleure,
whence he addressed a violent letter against the ministers to
the council of Lausanne. He then betook himself to France,
and sought the protection of Cardinal Tournon, at whose
recommendation he proceeded to Rome. Here he handed in
a paper to the Pope, in which he condemned the lives and
doctrines of the Reformers, denouncing Farel as the chief
heretic. The Pope reeeived him back into the Romish
Church ; and released him from his concubine, as he called
his wife ; restored him to his doctorate ; and gave him full
power to enjoy benefices, and to exercise the functions of the
priesthood." Nor was this the last apostasy of this extraor-
dinary man ; whose frequent tergiversations, and the facility
with which he was re-admitted, both by Protestants and
Catholics, into ‘the communions which he had so repeatedly
deserted, show the anxiety felt by both sides in those times
to secure the adhesion of amy man at all distinguished by rank
or learning, however profligate and worthless his character.

It must, however, be confessed that Farel and Calvin’s
subsequent conduct with regard to the doctrine in question
was not only amenable to the charge of obstinacy and self-
will, but even of duplicity. Though the synod and council
of Berne, to which Caroli had appealed from Lausanne, had,
as we have said, acquitted them of the charge brought against
them by Caroli, it had required that they should subscribe the
Helvetic confession, drawn up at Basle in February, 1536,
and ratified by the Reformed cantons in the following May :
in the 6th article of which we find the term Persons used
with regard to the Trinity.® Yet, in spite of this subscrip-
tion, Calvin and Farel still continued to object to the use of
the words T'renity and Person, and even wished to force their
views on some of the ministers of the district of Gex, who
complained to the Bernese council of their proceedings. Here-
upon, those magistrates addressed the followmg letter to Farel
and Calvin : ,

“ LEARNED, DISCREET, DEAR, AND GOOD FRIENDS,

“ We have been informed by some of our preachers of the
district of Gex, and other places, that you still continue to
inculoate your meaning and opinion of the nullity of the

t Kirchhofer, Lebens Farels, i, 229.

3 “VI. Voici les sentimens que nous nvons de Dieu: Qu'il y a un seul
vrai Dieu, vivant et tout e, et qui dans cette
unité a (rois personnes,” &c. See Rncbat IV 62.




CALVIN AND FAREL'S ORTHODOXY SUSPECTED. 69

words T'renity and Persom, in order to turn aside the afore-
said preachers from the manner of speaking of the Trinity
usually received in the Church. And it has even come to
our notice, that you, Calvin! have written a letter to a cer-
tain Frenchman at Basle, stating that your confession had
been approved of in our congregation, and been ratified by
our ministers ; which is not the fcet, but the contrary ; that
you and Farel then consented and agreed to subscribe our
confession, made in the same city of Basle, and to abide by
it ; so that we are astonished that you should attempt to con-
travene it by such discourses, and beg of you to desist ; other-
wise we shall be constrained to provide some other remedy.

“To our good friends, Master William Farel, preacher of
the Church, and John Calvin, lecturer in the Holy Scrip-
tures at Geneva. ‘

“ From Berne, this 13th of August, 1531.” -

It is certain, however, that Calvin’s orthodoxy is beyond
suspicion ; for he had used the word 77inity in the first edi-
tion of his “ Institutes,” and declared the necessity of that of
Person.* His conduct on'this occasion seems therefore to
have been adopted out of an ill-considered and inexcusable
deference for his friend Farel, who was suspected of attaching
too little importance to the authority of the Church with re-
gard to this doctrine. And with this feeling, Calvin appeal-
ed, not to his “ Institutes” in proof of his orthodoxy, but to
the Genevese Catechism, which had been the joint work of
Farel, Viret, and himself, and which had appeared a little
before in French. This catechism, in which the Trinity had
been described as three persons in one essence, Calvin: now
-turned into Latin, in order that the German Reformers might
-have an opportunity to read it, as it might serve to dissipate
their suspicions. 'Why Farel should have agreed to this cate-
chism, and, after agreeing, have acted contrary to it, appears
inexplicable ; unless he had been out-voted by his colleagues
-when it was drawn up.

The opinion .seemed to gain ground in other places besides
Berne, that the doctrine of the Genevese ministers on the sub-
ject of the Trinity was not completely orthodox. Myeconius
at Basle, and Bucer at Strasburgh, had written to Bullinger
and Melancthon about it in a way which betrayed their ap-
prehension that the Arian heresy was about to be introduced

t Ruchat, v., Piéces justificatives, No. 1.
« P. Henry, i, 183, note.
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into the Church.! These ministers, accompanied by Capito
and Gryneus, repaired in the following September to Berne,
where they drew up two papers: in the first of which they
stated the grounds on which they agreed with the ministers
of Berne respecting the use of the words Trinity and Per-
son; and in the second, explained the meaning of the term
Jenovan. It was agreed that the former words were of great
use to express the distinctions of the Trinity, and therefore
they took upon themselves to use them, and to see that they
- were not laid aside in the Church. They condemned the ab-
staining from them as preposterous and superstitious; yet they
would bear with people who so abstained, and neither excom-
municate nor anathematize them, but would do all in their
power to convert them : though they would not find fault
with the Bernese Church if they excluded from the ministry
those who rejected these words. This was, in fact, a con-
“demnation of Farel and Calvin. At the same time Bueer
and Capito, the Strasburgh ministers, who in their negotia-
tions with Luther and other Saxon divines at Eisenach in
1536, respecting a concordat on the subject of the eucharist,?
had incurred the suspicion of leaning too much to the Lu-
theran doctrine, and of thus departing from the articles of the
Disputation of Berne, and of the Helvetic Confession, agreed
to sign a confession drawn up by Calvin, Farel, and Viret,
respecting the eucharist, after adding a few words to express
more strongly their opinion that the elements were not mere
gymbols.®
We will now revert to the efforts made by Farel and Cal-
vin to establish their schemes of church government and dis-
cipline at Geneva. These proved very unpalatable to the
great body of the people. As early as September, 1536, many
of the principal citizens, accompanied by great numbers of the
lower classes, had demanded an audience of the council ; be-
fore whom they protested that they could not endure the re-
proofs of the ministers, and that they wished to live in free-
dom.* The confession already mentioned, as drawn up by
Farel and Calvin, was printed and distributed in the spring
of 15637 ; yet it did not seem to produce much impression,
1 Trechsel, Antitr., i., 162.
3 See M. Adamus, Vila Buceri, p. 214. -
3 These papers are in Ruchat, v., Piéces justificatives, No. 2, and in Cal-
vin, Epp. et Resp., Epp. 348-351.
4 «“ Quelques uns d’'entre les principaux citoyens, et un grand nombre
d’autres, ne pouvant point endurer les ministres qui les reprennent de leurs

vices, protestent devant le conseil vouloir vivre en libertd.” — Régistres de
la Répub., 4 Sept., 1536. Grénus, Fragm. Biogr. et Hist.
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and was ill received on all sides. The article respecting ex-
communication, which put a great deal of power into the
hands of the ministers, by enabling them to exclude the re-
fractory from the sacrament, was particularly obnoxious. Far
from giving way, however, the ministers pressed upon the
government the necessity of establishing still more stringent
rules for the maintenance of religion ; and unless this were
done, Calvin, who was bound to the city by no particular
ties, threatened to leave Geneva.! The oath taken by the
people toward the close of the previous year to observe the
confession had been administered collectively; but now Cal-
vin and his colleagues succeeded in persuading the government
that it should be offered to them individually. The ceremony
accordingly took place in St. Peter’s Church, on Sunday the
* 29th of July, 1637, and following days. Afier a sermon by
Farel, the town secretary mounted the pulpit, and read tho
confession ; after which the people were brought up by tens,
and sworn to the observance of it by the syndics. Many,
however, especially among the leading people, refused com
pliance with what can not be designatese?)therwise than as
an act of ecclesiastical tyranny. One of their grounds of
objectign was that the Ten Commandments were appended
to the confession ; and it must be owned that it seems an ab-
surd act to swear a man to the observance of a code of moral
and religious duty. The council, however, were so devoted
to the ministers, that at their instance they ordered the dis-
affected to leave the city. But they were too numerous to
allow of this measure being carried into effect ; and the show
of such an inclination, without the power of enforcing it,
only rendered the malcontents more violent.

Great, indeed, as well as sudden, were the alterations now
attempted by the ministers. The transition was almost as
abrupt and striking as if a man, after spending all Saturday
night at an opera or masquerade, should, without any prep-
aration, walk into a Friends’ meeting on the Sabbath morn-
ing. The minds of the people had not been prepared for it.
Lively and excitable, the Genevese citizen had till recently
indulged in an almost unbounded license. He loved dancing
and music, and when the season allowed of it, enjoyed those
amusements in the open air. The doors of numerous wine-
shops lay always invitingly open ; and in rainy weather, or to
those whose dancing days were over, offered, in addition to

! Ruchat, v., 55.
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their liquor, the stimulus of a game of cards. Numerous
holidays, besides Sundays, released the wearied tradesman
from his warehouse or his shop, to seek recreation in the form
most agreeable to him. Masquerades and other mummeries
were frequent, but above all a wedding was the source of su-
preme excitement and delight. As the bells rung out a joyous
carol, the bride repaired to church, surrounded by her female
friends and companions, each adorned as fancy led, or as taste
admonished that her charms might be set oft to the best ad-
vantage ; and, on returning- home, the féte was concluded by
feasting, music, dancing, and revelry. Worship, such as it
was, showed the cheerful side of religion. No eternal fiat of
reprobation haunted the sinner with the thoughts of a doom
which it was impossible to escape. Purgatory opened the

way to paradise, and purgatory could be abridged by the -

masses of the priest. Nay, religion shed its benign influence
even over the temporal affairs of the devout Catholic; and a
few credos and pater nosters, a little holy water, or an offer-
ing at the shrine of the patron saint, was sufficient, or be-
lieved to be sufficient, to avert many of the calamities of life.
The silver tone of the convent bells, echoing from the mount-
ains, or stealing softly over the tranquil surface of the lake,
preserved all within their sound from bad weather, ghosts, en-
chantments, and even Satan himself. But this magic power
they possessed not unless the priest first consecrated them to
the Virgin, their peculiar patroness, and, as it were, ruler of
the air. Bells about to be hung were carried to the font
dressed out like a child to be baptized. Sponsors stood for
them, and in this guise, as in a real baptism, they were
sprinkled with water, and smeared with oil and chrism. On
these occasions costly dinners were given, and even in poor
villages one hundred gold crowns were sometimes spent in
the ceremony.!

Indulged with moderation, many of the relaxations above
alluded to were innocent ; but it must be admitted that they
were carried to excess in Geneva, and that the greatest disso-
luteness of manners prevailed. Reckless gaming, drunkenness,
adultery, blasphemy, and all sorts of vice and wickedness

1 Hottinger, ii., 640. Bells were generally inscribed with the words Ave
Maria, or sometimes a supplicatory distich or two to the Virgin. If a con-
secrated bell happened to get broken, it was interred in the church like a
human body. BSee an instance in the Registers of Geneva, Jan. 8th, 1535
(Grénus, Fragmens Historiques). Cenalis, bishop of Avranche, who wrote
a book against the Calvinists, seriously argued that bells were a sign of the
true Church.”—See Hist. des Eglises Réf., i., 125.
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abounded. Prostitution was sanctioned by the authority of
the state, and the public stews were placed under the superin-
tendence of a woman elected by the council, and called the
Reine du bordel. The registers abound with entries respect-
" ing the regulation of these Pandemoniums.! If the manners
of the laity were corrupt, those of the clergy were as bad, or
worse. The authentic documents just referred to bear frequent
evidence of their profligacy. The canons of St. Peter’s, whose
office conferred upon them a share in the spiritual government
of the city, were particularly notorious for their misconduct.
They paraded their vices with so much effrontery, that in
1530 the Genevese refused to pay them the tithes, which
were so unblushingly applied to the purposes of debaunchery ;
and they were obliged to solicit the interference of Friburgh
in order to obtain their money.®? Their ignorance was on a
par with their profligacy; and during the progress of the
Reformation, the Genevese clergy publicly admitted before
the council that they were not learned enough either to main-
tain or to refute the doctrine of the mass, and the authority
of human traditions.®

That these vices and disorders demanded a large measure
of reform can not be disputed. It was not, however, in hu-
man nature, that long confitmed habits like these should be
extirpated all at once : they required, rather, to be gradually
ameliorated by better education and example. Yet such was
the task attempted by the evangelical ministers. Nor did
they stop there; but in their zeal for reforming what was
wrong, they frequently overstepped the bounds of discretion,
and confounded what was really innocent in the same anath-
ema with what was fundamentally vicious. Cards and dan-
cing, plays and masquerades, were absolutely prohibited, as
well as the graver vices before enumerated. All holidays,
except Sunday, were abolished, and that was observed with
the strictness of the Jewish sabbath. Marriage was ordered
to be solemnized with as little show as possible. Instead of
the joyous féte it had hitherto been, it was converted into a
purely religious ceremony, and sanctified by a sermon. If the
bride or her companions adorned themselves in a fashion con-
trary to what was evangelized, they were punished with im-

1 See P. Henry, i., 152, and compare Spon, ii., 45.

3 Rachat, ii., 303. .

3 «Les prétres déclarent par la bouche de Rolet du Pan qu'ils ne sont pas
en état ni assez savant pour soutenir ou pour reprouver la messe et les tra-
ditions humaines.”—Régistres, 24 Nov., 1535. Grénus, Fragm. Biogr., sub
anno.

D
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prisonment.! The church bells were dismantled and cast into
cannon ;? and thus their cheerful carols converted into the
harsh thunder of war. The citizens were strictly enjoined to
attend the sermons, and to be at home by nine o’clock in the
evening ; and tavern keepers were ordered to see that their -
customers observed these regulations.

It is not surprising that these unwonted severities should
have excited many persons against the ministers. By degrees
their number increased. Many of those who had sworn to
the confession began to join them, and complained that they
had been compelled to perjure themselves. They soon began
to assume the shape of an organized party, calling themselves
« Brothers in Christ,” and wearing green flowers as a badge.
By February, 1638, they had increased so much, that at the
annual election of syndics they got four of their cabal elected
to that office, three of whom were not even members of the
council.®

The quarrel now began to assume something of a political
aspect. 'The malcontents appealed to the discipline of Berne,
which differed in several points from that of Geneva, and thus
endeavored to secure the influence of that city in favor of their
views. The Bernese were naturally inclined to favor a party
which thus made them the arbiters of the quarrel; and as
the Reformation had been introduced at Geneva under their
auspices, they not unreasonably thought that some deference
should be paid to their authority on the points in dispute,
especially as they did not involve any important questions of
doctrine and faith. The contested points were these. At
Beme they used stone fonts for baptism ; they celebrated four
fétes during the year, viz., Christmas, New Year’s Day, the
- Annunciation, and the Ascension, and they administered the
sacrament with unleavened bread.* To all these the French
ministers at Geneva were opposed ; and especially Farel, who
had, indeed, abolished the observance of these festivals before
Calvin’s arrival in Geneva.® The latter looked upon these
things as in themselves indifferent ; and we shall find that
subsequently, in order to avoid disputes, he adopled the use
of unleavened bread. But if he did not lay much stress on
the things themselves, he did on the authority of the clergy,

1 “Une épouse étant sortie dimanche dernier avec les cheveux plus abat-
tus qu’il ne se doit faire, ce qui est d’un mauvais exemple, et contraire d ce
qu'on leur évangélise, on fait mettre en prison sa maitresse, les deux qui
T'ont menée, et celle quil'a coiffée.”—Régistres, 20 Mai, 1537.

3 Régistres, 17 Juillet, 1534. 3 Ruchat, v., 57.

¢ Spon, ii., 21. s See Calvin’s letter to Haller, Ep. 118.
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which he thought might be seriously compromised by yielding
these points, or by his differing from his colleagues respecting.
them ; and, therefore, he stood stiffly for their maintenance.
But though these were made the ostensible points of dispute,
it is probable that what was really desired by the Libertines,
as the anti-evangelical party was called, was the milder disci-
pline which prevailed-at Berne. Thus we find that, in that
town, brides were allowed to be married with flowing tresses ;
a practice, which, as we have seen, the Genevese ministers
had abolished, to the displeasure of the Bernese.! In the year .
1637, the latter remonstrated with the Genevese respecting
the dissensions which prevailed among them. The Genevese
threw the blame on Farel, and, on the 15th of December,
sent four deputies to Berne to confer. on the matter. Farel
also went; and it was reported that on this occasion he rep-
resented his opponents as desirous of re-establishing the mass.
There seems to be no foundation for this charge against him ;
yet his adversaries used it as a pretext to render him still
more obnoxious.

On the other hand, the Geenevese ministers inveighed loudly
and bitterly from their pulpits against the supineness of the
magistrates, and their negligence in maintaining order ; nor,
as the four syndics were now of the opposite party, is it im-
probable that there was some foundation for these complaints.
At the same time the ministers themselves seem to have
overste}()lped the bounds of decency and order. An event that
occurred early in 1538 tended further to embroil matters, and
to give them a still more political turn. A gentleman, named
Montchénu, in the service of the King of France, came to
Geneva, and endeavored to persuade the Genevese to put
themselves under the protection of that monarch, by repre-
senting the Bernese as desirous of enslaving them, and of es-
tablishing a vidomne, or lieutenant of their own, at Geneva.
Montchénu also undertook that Francis should fortify their
town, transfer two fairs from Lyons to Geneva, and grant
them some other privileges. The Bernese sent a deputy to
Geneva on the 25th of February, to contradict these reports
of their designs; but before his arrival Montchénu had de-

arted. How far Calvin and his colleagues were implicated
in this affair does not appear; but that they were so in some
degree we can hardly doubt, since we find the council deposing
from office, seven members of their own body, for being con- -
nected with Montchénu's intrigue, and who had sided with

1 Ruchat, v., 58.
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the ministers. 'The occasion of this step was that letters from
Montchénu had been openly delivered to these councilors,
while present at a general assembly on the 3d of March.! It
seems probable that Calvin and Farel may have inveighed
against this exclusion of their friends from the council, for on
the 11th of March we find an order issued forbidding them to
meddle with politics, or to speak of the magistrates in the
pulpit.?

Meanwhile a synod which the Bernese had appointed to be
. held at Lausanne in mid-lent, for the purpose of settling the
differences which prevailed in the Church, was fast approach-
ing. Letters were gent inviting the attendance of Farel and
Calvin, but on condition of their complying with the rites of
Berne. If they would not do so, they were to be allowed, in-
deed, to attend the synod, but not to take any part in its pro-
ceedings ; and, if they had any thing to state, they were to be
heard, like strangers, after the sittings were closed. The
Church of Berne was rendered still more indisposed toward
Calvin and Farel at this time by a change in its ministers.
Calvin’s friend, Megander, had been dismissed, and the chief
ministers now were Sebastian Meyer, and Peter Kuntzen (or
Conz) ; men whom Calvin considered unfit for their office ;
and who, on their part, harbored a prejudice against him and
Farel. Conz was a rough, boorish character, and a great ad-
mirer of Luther, under whom he had studied at Wittenberg.
He had had a personal guarrel with Farel, in which he dis-
played the greatest violence.® He was one of the Bernese
deputies at this synod, the others being Erasmus Ritter, also
a minister, and two members of the great council, John Huber
and John Louis Amman.

Though Calvin and Farel considered the conditions on
which their presence was required at Lausanne somewhat
extraordinary, they nevertheless attended the synod. The
result of its deliberations* was to conform to the rites of
Berne. To this decision Calvin and Farel refused to submit.
They applied to the president of the synod for time to delib-
erate; which being refused, they appealed to another synod
to be held at Zurich, in the ensuing April, on the subject of a
union with the Lutherans. The council of Geneva, on the
contrary, wrote to the Bernese that they were desirous of com-

1 Ruchat, v., 61.

3 “On défend aux prédicateurs, et en particulier & Farel et 4 Calvin, de
se méler de politique.”—Régistres, 11 Mars, 1538. Grénus, Fragmens Bio-

graphiques.  Ruchat, v., 62.
3 Trechsel, Antitr., i., 165. ¢+ Ruchat, iv., 459.
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plying with them in the matter of the ceremonies. Hereupon
the latter sent them a copy of the resolutions adopted by the
synod, and requested them to confer with Calvin and Farel,
who had objected to the three contested articles: viz., fouts,
unleavened bread, and the four festivals. They also address-
ed the following letter to those ministers, dated the 15th of
April, 1538 :

“VERY LEARNED AND DEAR OUR SINGULAR GooD FRIENDS
AND BROTHERS: ’

“ Having been made acquainted with the conclusion of the
synod of Lausanne, as well as your speeches at that place,
and partly also the consultation you have had with the min-
isters of Strasburgh and Basle, we take occasion to beg and
admonish you in hrotherly love, for the sake of peace and the
advancement of unity, that you will be pleased to accede to
the said conclusion, that the church of Geneva and ours,
which are united as to the fundamental articles of faith, may
also be conformable in ceremonies ; by doing which you will
deprive our enemies of all opportunity of calumniating us.
‘Wherefore, we beg and admonish you, earnestly and frater-
nally, to advise with your magistrates, to whom we have
written concerning this affair, and to come to such a resolution
that there may be no difference between us : taking into your
consideration that the disagreement is not of such importance
as can hurt truth, if you accept the three articles agreed on
by all the ministers at.the said synod ; to wit, to baptize at
the font, to use unleavened bread in our Lord’s Supper, and
to observe the four fétes. May it please you to condescend to
this for the love of us, and for the sake of union between us,
- without suspending the matter till the meeting which is to be
held at Zurich. Meanwhile, we pray God give you the grace
to live holily.

“ I’ AvoYer, axp CounciL or BERNE.!
« Datum 15 Aprilis, 1538.”

Nothing could be more conciliating, and even flattering,

- than for an independent government, like that of Berne, to
address such a letter as this to two private ministers; and as

Calvin, at least, entertained na serious objection to the cere-

monies in question, and as they had been unanimously con-

firmed by so large a body of the clergy, his resistance seems

hardly justifiable. But in spite of this letter, as well as of the

: Rachat, iv., 462.



78 LIFE OF JOHN CALVIN.

representations of their own government, he and Farel per-
sisted in their views; whereupon the Genevese council pro-
tested against them, and came to a resolution to conform to
the rites of Berne. This step naturally increased the excite-
ment, and emboldened the Libertine party. Troops of them
araded the town by night, insulted the ministers in their
Eomes, and threatened to throw them into the Rhone. An
indiscretion of Courault’s hastened the crisis. The injunction
not to meddle with politics, published on the 11th of March,
did not seem to apply so particularly to himself, as to his col-
leagues. Notwithstanding his blindness and his age, he
caused himself, therefore, to be led into the pulpit, where he
spoke in a rude and insulting manner of the state of Geneva,
comparing it with the kingdom of the frogs, and the citizens
to rats which lived concealed in the straw.! He was imme-
diately forbidden the pulpit; but having violated this injunc-
tion, was arrested and imprisoned. Next day Farel and Cal-
vin, attended by some of their friends, appeared before the
council, and demanded his release. The council refused, and
in turn directed the ministers to conform to the usages of
Berne. Calvin and Farel requested the council to await the
decision of the synod appointed to meet at Zurich; and, on
the latter refusing, not only declared that they would not con-
form to the Bernese ceremonies, but that they would not ad-
minister the communion on Easter Sunday, one of the ap-
pointed days, and which was now fast approaching ; alleging
that they could not do so conscientiously in a city where such
debauchery and insubordination prevailed.. On the Saturday
before Easter the council again sent for them, and exhorted
them to use unleavened bread in the communion ; and as they
again not only refused to do this, but even to administer that
rite at all, the council forbade them to mount the pupit.?
Regardless of this prohibition, however, they both preached
twice, Calvin at St. Peter's and Farel at St. Gervais’s, with-
out any communion ; though their sermons turned on the
sacred nature of that rite, and the necessity that it should not
‘be profaned. This created a great disturbance. Swords were
even drawn, but the affair passed over without bloodshed.?
On the following morning the council met and passed sen-
tence of banishment on Farel and Calvin, with an order to
quit the city in three days. On this being announced to them
they exclaimed : “Very well ; it is better to serve God than

! P. Henry, i, 199. 2 Spon, ii., 23.
i 3 Ruchat, v., 5. ’
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man.” Courault was also released from prison in order to
-accompany his colleagues into banishment. These sentences
were confirmed by the couneil of T'wo Hundred, and by the
general assembly, convened specially for that purpose. No
sooner had they left Geneva, than the council ordered the
decrees of the Lausanne synod to be published by sound of
trumpet; The fonts were ordered to be re-erected, and on
the following Sunday the communion was administered with
unleavened bread.

On quitting Geneva, Calvin and Farel repaired to Berne
to lay their grievances before the council of that town, and to
justify their conduct ; while Courault went to Thonon, to his
friend Christopher Fabri, who procured him a situation at
Orbe, where he died in the October following. The Bernese
acted in this affair with moderation and good temper. How-
ever anxious they were that their usages should be observed,
still, as they were things indifferent, they thought that the
Genevese had pushed matters $oo far in banishing their min-
isters for non-compliance. Accordingly they wrote a letter on
the 27th of April to the Genevese council, in which they ex-
pressed their displeasure at their proceedings, and represented
the scandal which they were calculated to produce. «If,”
said they, “ we wrote to you to solicit your conformity with
our ceremonies, we did it out of friendship toward you, and
merely by way of request, and not with any view to constrain
either you or your ministers in respect to things which are
indifferent.” But to this letter the Genevese paid no atten-
tion.? '

The synod of Zurich, which had been fixed for the 29th of
April, was now on the point of assembling, and thither Calvin
and Farel bent their steps. The proper object of this meeting
was to effect a union with Luther. It was attended by the
deputies of the Reformed cantons of Switzerland. The Basle
deputies brought with them Capito and Bucer from Stras-
burgh, whom Luther had charged to explain his sentiments
to the Swiss. The deputies from Berne were the ministers
Conz and Erasmus Ritter, and the councilor Bernard Till-
mann.

It does not helong to our subject to detail the proceedings
of this assembly. Calvin and Farel seized the occasion to

1.4 Onordonne 4 Farel et & Calvin de se retirer dans trois jours puisqu’ils
ne veulent pas obéir aux magistrats; et ils répondent, ‘ A la bonue heure
vaut mieux obéir & Dieg qu'apx hommes.’ "—%égiatrea, 23 Avril, 1538.

2 Ruchat, v., 68.
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complain of the treatment which they had received at Gene-
va; they gave a deplorable account of the church there, and
requested the protection of the synod not only for it, but for
their own persons ; they acknowledged, at the same time, that
they might have been too hot on some points, and declared
their readiness to be advised A debate ensued respecting the
contested articles, on the occasion of Bucer delivering in a
paper which Calvin had drawn up in Latin, in fourteen
heads, as the basis on which he and Farel were willing to
accommodate matters. In this paper the disputed points were
conceded, but with some trifling modifications, as will be seen
from the following account of the substance of it : 1. Fonts are
admitted, provided baptism be administered during church
hours, and that the service be recited from the pulpit. 2.
Also the use of unleavened bread, provided it be broken. 3.
The four festivals observed at Berne are allowed, provided
they be not too strictly enforced, and that they who wished
might go to work after prayers. 4. The Bernese were to .
acknowledge that they did not find fault with the method
hitherto used at Geneva as contrary to Scripture, but that
their sole view was unity in ceremonies. 5. If the Geenevese
ministers were restored, they were to be allowed to exculpate
themselves. 6. Calvin’s scheme of church discipline was to
be established. 7. The city was to be divided into parishes.
8. Sufficient ministers were to be chosen to serve the different
districts. 9. The German method of excommunication was
to be adopted ; viz., the council was to choose from each par-
ish certain worthy and discreet men, who were to exercise that
power in conjunction with the ministers. 10. That the ordi-
nation of priests, by imposition of hands, was to be left entirely
to the clergy. 11. That the Bernese were to be requested to
come to an accommodation with them on two other points ;
viz., 12. First, that the Lord’s Supper should be more fre-
quently celebrated, and at least once a month. 13. Second,
that psalm-singing should form part of divine service. 14.
That the Bernese should prohibit obscene songs and dancing,
as their example was always pleaded by the Genevese in
excuse.!

The synod admitted the importance of these articles, and
considered them a proof that the Genevese ministers were not
actuated solely by obstinacy ; but at the same time recom-
mended moderation to them, and Christian mildness in their

! See P. Henry, i., Beil. 8.
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dealings with a rude and uneducated people.! By the advice
of Bullinger, the chief minister at Zurich, a letter was address-
ed to the Genevese in favor of the exiles; and the Bernese
were requested to support the application by sending an em-
bassy to Geneva. The Bernese deputies who were present at
the synod promised to exert themselves in their favor. Calvin
and Farel now returned to Berne, bearing with them several
letters of recommendation, both public and private. In that
to the provost of Wattenwyl, Bullinger admits that they are
over-zealous, but thinks it may be pardoned in favor of their
learning and piety.®

In Berne fresh trials awaited them. The treatment they
experienced there is described in a joint letter from Farel and
Calvin to Bullinger, dated in June, 1638.° After enduring
much insolence, especially from Conz, a day was at length
fixed for hearing them ; but when it arrived, they were told,
after waifing two hours, that the ministers were too busy with
consistorial causes to attend to them. In the afternoon they
again attended, but found the ministers less prepared than
before. They were now told that their articles required time
-for consideration. Although they plainly saw that they were
purposely treated with indignity, they were forced to dissem-
ble their feelings. When the hearing at length came on,
almost every syllable of their articles was objected to, On
coming to the second, respecting the breaking of the bread,
Conz flew into a violent rage, and abused them roundly.
His colleagues could hardly hold him down at his desk. Fa-
rel, who was not a man to be daunted by trifles, was sp im-
pressed by the scene that he declared, long afterward, that it
never recurred to him without exciting his horror.* Ritter,
however, seems to have supported the exiles. After the lapse
of some days they were called before the council of Berne, and
required three times in one hour to renounce their articles.
Instead of complying, they insisted on the necessity for uni-
formity ; and when the Bernese replied, reasonably enough,
that uniformity had been already adopted, they refused to
change their opinions, on the ground that they should be
sanctioning thereby the proceedings of a worthless faction at
Geneva. This reply, on the part of Calvin and Farel, makes
us acquainted with the true motive of their conduct, which
can not but be characterized as stiff and obstinate. Never-

1 Kirchhofer, Leben Farels, i., 246. . 2 Ibid.
3 This letter will be found in Henry, i, Beil 9.
¢ Kirchhofer, i., 247. -
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theless, the Bernese magistrates did not desert them. They
sent Viret to Geneva to endeavor, by his sermons, to dispose
the minds of ‘the Genevese to a milder and more Christian
conduct. They also dispatched two councilors, and Erasmus
Ritter, to accompany the exiles to Geneva, and to endeavor
to get them restored. But at a little distance from that city
they were met by a messenger, who forbade Calvin and Farel
to enter. The Bernese embassadors advised them to comply
with this injunction ; and it was fortunate that they did so,
as it was afterward discovered that an ambush had been laid
to intercept them a little without the town, and that the gate
itself was occupied by twenty armed assassins.’

The Bernese embassadors, however, proceeded on their
road, and were admitted to an audience of the Genevese coun-
cil on the 22d of May. They represented, in strong terms, to
the Genevese the wrong they had done in banishing their
ministers, and that their conduct had been condemned by the
synod of Zurich. They requested that the exiles might be
permitted to appear; and that, on making a suitable apology,
they might be restored to their places, in consideration of the
eminent services which Farel had rendered to Geneva. And
they further represented that each of them had declared, be-

- fore the council of Berne, his willingness to adopt the cere-
monies in dispute.* But their intercession was in vain. The
matter was, however, referred to a general assembly of the
people, convened for the 26th of May. In this assembly,
Ludvig Ammann, one of the Bernese duputies, as well as
Viret, made eloquent speeches in favor of the exiles. At first
they seemed to make a favorable impression on the people, till
one of the syndics took from his pocket the articles which had
been drawn up by Calvin at Zurich, and read them aloud,
making invidious comments as he proceeded. In these ar-
ticles the exiled ministers had called the Genevese their
church, and had mentioned the Bernese council without its
proper title of honor. “ See,” cried he, “ how they call the
church theirs, as if they had already gotten possession of it,
and with what contumely they treat their superiors! But,
above all, see at what a despotism they aim. For what is
excommunication but a despotic power over the church 7
Conz, the bitter enemy of Farel and his coadjutors, had sent
these articles to Vandel, who boasted, before the embassy ar-
rived from Berne, that he had got the condemnation of the

1 Farel and Calvin to Bullinger, apud P. Henry, 1. c.
2 Farel and Calvin to Bullinge;.’lm
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ministers in his pocket.! His expectations were not deceived.
The feeling excited against them was so strong, that, though
a few wished to hear their defense, others drew their swords
and demanded their death. The decree of banishment was
confirmed almost unanimously.?

The severity of this decision seems almost Justlﬁed by the
conduct of Calvin and Farel ; but the only parties who acted
throughout with good sense and Christian moderation were the
council of Berne.

1 "Bevenemm nobis letale ferre.—Ib. Henry,l.c. Kirchhofer, i, 249.
8 Ruchat, v., 85



CHAPTER III.

Calvin proceeds to Basle—Accepts a Ministry at Strasburgh—Writes to
the Cﬂm’ch of Geneva—Attends a Diet at Frankfort—His pecaniary Difli-
culties—His Marriage—Literary Labors at Strasburgh—Caroli again—
Diets of Hagenan and Worms—Diet of Ratisbon—8tate of Parties at
Geneva—The new Pastors deslpiued——Disorders—Negotiatipns for Cal-
vin’s Restoration—He reluctantly returns to Geneva. .

ON hearing the decision of the general assembly, Calvin
and Farel, who had stopped at a little distance from &Geneva,
returned to Berne, and, after a short stay at that place, pro-
ceeded to Basle. This journey they made on horseback in
‘the most unfavorable weather; and in crossing a torrent
swollen by the rains, were nearly swept away. The cordial-
ity of their reception at Basle made them some amends for
their past misfortunes. Calvin’s old acquaintance, Gryn®us,
received him on terms of the most friendly intimacy ; while
Farel took up his abode in the house of Oporinus the printer.
Here they determined to abide till Providence should open out
some new course to them. Viret’s friendship induced him to
pay them a visit, though they had begged him not to do so,
lest he should expose himself to the risk of giving offense.!
Through his influence, and that of Christopher Fabri, Farel
was offered the ministry of Neufchitel, the inhabitants of
which place gratefully remembered his former labors among
them : but the troubles and dangers through which he had
recently passed had damped even his ardor ; and at first he
felt disinclined to accept the offer. He foresaw nothing but
difficulties in his future course, and was disposed to dedicate
himself to the more peaceful pursuits of literature. At the
exhortation, however, of his friends, seconded by the repre-
sentations of some of the German churches, he was at length
induced to accept the offer made to him, but with the stipu-
lation that he should be empowered to introduce his scheme
of church discipline. He accordingly repaired in July to Neuf-
chétel, after a residence of about seven weeks at Basle.®

Meanwhile Calvin had received invitations from Bucer to
become a minister of the church at Strasburgh. This office

1 Kirchhofer, ii., 3. 3 Ibid., ii., 4. .
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he at first refused, on the ground that it would oblige him to
separate himself from Farel. Bucer, however, and probably
others of the Reformed ministers, seem to have thought that
the separation of the two friends would prove advantageous.
Each was inclined to carry his zeal beyond the bounds of dis-
cretion ; and when united, they mutually encouraged one
another in a line of conduct which impartial observers did not
look upon as beneficial to the Church.! From some expres-
" sions which we find in a letter from Grynsus, in answer to
one which he had received from Calvin about this time, it
would seem that the latter felt conscious that his conduct at
Geneva had not been altogether justifiable ; and that a genu-
ine or affected penitence was one of the reasons which he
alleged for not accepting any other ministry at that juncture.?
But CalVin’s real sentiments at this time are best shown in a
letter which he addressed to his former colleague Farel. In
this he mentions that a person with whom he was in corre-
spondence was in hopes that one of their chief opponents at
Geneva (probably Vandel), and the councilors who had been
hitherto inimical to them, might perhaps be reconciled if they
(Calvin and Farel) would first write them a letter expressing
their good will. * This is so ridiculous,” he continues, “ that
Bucer himself makes no account of it. Even suppose such a
thing could be hoped, yet how could we begin it? Shall we
endeavor to propitiate them as if we were the cause of the
quarrel? And though we should not decline to do so, what
means will there be of wiping out offenses? For my part I
am of opinion that neither what is past can be amended, nor
the future properly provided for, in that manner. For though
we should confess before God and his people that it is partly
through our inexperience, sloth, negligence, and error, that
the church committed to us hath so miserably collapsed ; yet
it is our duty to assert our innocence and purity against those
by whose fraud, malice, dishonesty, and wickedness, such ruin
hath been brought about. I will therefore willingly acknowl-
edge, before God and all good men, that our ignorance and

1 “Bucer advises that good care should be taken that we be not joined
together; as he suspects that we shall mutually impel one another in a
course to which each of himself is more than sufficiently inclined.”—Calvin
to Farel, Aug. 4th, 1538 (M8. Gen., apud P. Henry, i., 206).

s “Even admitting that it is by your own grievous fault that the Church
of Christ is thus ruined at Geneva; yet that repentance will not be a pious
one, by which, in the present deartg' of competent ministers, you, who are
adorned with so excellent gifts, not for your own benefit but for that of the
%hnrcb, should reiect the proposed ministry.”—Calvin, Epp. et Resp.,

p.8
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carelessness were worthy of such a punishment ; but I will
never concede that that unhappy church hath fallen through -
our fault : for in the sight of God we are conscious of the re-
verse. Nor is there a man who can ascribe to us the smallest
portion of blame. Moreover, who does not see that by this
conduct we should become a laughing-stock in future? For
every one would immediately cry out, that provided we could
get restored, we were willing to submit to any disgrace. God,
I trust, will open out a better path for our return. For Bucer
hath not yet left off writing to Geneva, whose authority they
can not well despise, though they will appear to despise it,
unless they at length make some concessions to him. His
ultimate hope is that even if he does not obtain a conference
before next spring, he ghall then at least be able to find some
remedy. And perhaps the Lord foresees that this is for the
best, in order that meanwhile things may come to a greater
state of maturity.”!

From this letter we perceive that Calvin was far from de-
spairing of being ultimately restored to his ministry at Gen-
eva, but that he had made up his mind not to return thither
except on his own terms. His “ penitence,” therefore, for his
faults at Geneva, would hardly have been the cause of his
refusing*a ministry. Nobody will acouse either him or Farel
of “ignorance and carelessness” in their conduct—the sole
errors which he is ready to acknowledge. Their fault rather
lay on the other side : in a desire to be wiser than, their breth-
ren, and in an over-care and anxiety that every thing should
be carried exactly according to their own wishes. As it ap-
pears, from the foregoing letter, that Bucer was interesting
himself to obtain their restitution, it is probable that Calvin
did not wish to settle in any other place while there was a
prospect of his speedy return to Geneva; and that when that
was delayed, he was compelled, by pecuniary necestity, to ac-
cept the situation which had been offered to him at Strasburgh.
By Farel’s appointment to Neufchatel, his scruple about part-
ing from his friend had been removed. But whatever might
have been his motives, it is certain that in September, 1538,
he had left Basle for Strasburgh. The former town he seems
to have quitted precipitately.

Strasburgh was at that time a free and imperial city. The
chief ministers of the Reformed Church then settled there
were Bucer, Capito, Sturm, Hedio, and Niger, by all of whom
Calvin was received with open arms. The council of Stras-

! Ep.9.
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burgh appointed him professor of theology, with a moderate
salary. He likewise became pastor of a congregation of French
refugees in that city, which gave him an oppertunity to intro-
duce his discipline in its fullest extent.! This church increased
wonderfully under his superintendence. A great many French
were attracted to Strasburgh by his presence ; not only youths,
who came for the purpose of instruction, but men of mature
age and extensive literary acquirements.*

But Calvin’s views were still directed toward Geneva. On
the 1st of October he addressed a long epistle to his beloved
brother, who composed the  Relics of the Dispersed Church
of Geneva.”® In this he compares himself with Daniel, and
justifies his conduct by the example of that prophet’s conduct
toward Nebuchadnezzar, king of Babylon. ¢ For this,” says
he, “hath been the conduct of the servants of God in their
greatest straits ; that, from whatever side evils might threaten
them, they always turned their minds toward God and their
own sins, so as to impute it to themselves that they were so
treated by the Lord. For Daniel knew the wickedness of
the king of Babylon, in oppressing and destroying God’s peo-
ple for the sake of gratifying his own selfish avarice, ambi-
tion, and lawlessness. He knew, I say, how wrongfully the
Jews were treated by that ?rant: nevertheless, he imputes
the chief cause to himself and his household (Dan., ix., 5), as
he was convinced that the Babylonians could have done noth-
ing against them by their own power. Therefore he properly
begins by a confession as well of his own sins as of those of
the king and people. But if so great a prophet humbled
himself in that manner, let us consider how much reason we
have to imitate him. As to what concerns myself person-
ally,” he continues, “if I have to plead my cause against the
wicked slanderers who would oppress me, I can say, not only
that my conscience acquits me before God, but that I have
abundant means to purge myself before the whole world.
And this I showed sufficiently, when I offered to give an ac-
count of my conduct before all, and therefore even before my
adversaries. For surely he must be convinced of his right
who offers himself for trial in such a manner that, except in
his certainty of that right, he must be in all other respects-at
a disadvantage. But by what I said before of God’s judg-

1 Ruchat, v., 86.

* Sturm, Antipappus, iv., 21, quoted by Heary, i, 226.

3 Calvin, Epp. et Resp., Ep.10. It will be found in the original French
in Ruchat, v., App. 4.
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ment, I mean that I acknowledge I am not undeservedly thus
humiliated by him, in order that I may be reminded of my
ignorance, imprudence, and other infirmities. These are my
sentiments concerning myself; and I thus acknowledge my
defects before God’s Church. Nor by these animadversions
on my own conduct shall I render the cause of my adversa-
ries superior to my own. For neither did Daniel intend to
exonerate Nebuchadnezzar when he ascribed the destruction
of the Jews to their own sins, though it proceeded from his
tyranny. On the contrary, that rather tended to heap re-
proach upon the tyrant, since it thus appeared that he was but
God’s scourge, and that Satan and his satellites occupied the
first place.” There seems to be a good deal of pride in this
sort of humiliation.

In the spring of 1539 Calvin was induced, by Bucer and
Capito, to attend the diet assembled at Frankfort, whither he
was accompanied by Sturm and other friends.! The German
Protestant princes were assembled in that town for the pur-
pose of considering the state of religion, and the expediency
of peace with the emperor. It was at that time part of .
Charles’s policy to foment the divisions between the Lutheran
and Swiss churches, from the latter of which he also wished
to detach the Reformers of Strasburgh; and one of Calvin’s
motives for this journey was to watch over the interests of
those who adhered to the Swiss confession. He was also de-
sirous of making the personal acquaintance of Melancthon,
who was to attend this diet, and of conferring with him on
the prospects of the Protestant Church. He had previously
forwarded some propositions respecting the eucharist to Me-
lancthon, with a view to discover if there was really any dif-
ference between them on that subject. His interview with
that Reformer at Frankfort convinced him that their senti-
ments, as to that doctrine, entirely coincided.®* Melancthon,
however, never openly departed from Luther’s views, either
from a love of peace, or rather, perhaps, because Luther's
vehement temper held him in constant awe and subjection ;
and as the majority of the German Protestants were likewise
favorable to Luther’s doctrine, there appeared but little pros-
pect of an agreement between them and the Swiss churches.
During this interview Calvin remonstrated against the numer-

! The particalars of this journey will be found in two letters to Farel in
March, 1539, Epp. 12, 13.

2 « Testatus est mihi (Melancthon) nihil se alind sentire quam quod meis

verbis expressissem.”—M8. Gen., apud P. Henry, i, 244, *De ipso nihil
dubita quin penitus nobiscum sentiat.”—Ep. 12.
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ous ceremonies still retained by the Lutherans. Melancthon
pleaded the necessity of the case; and Calvin'did not see any
reason why this circumstance should prevent them from form-
ing a common league for the defense of Protestantism.!

At this diet the Protestant princes showed more firmness
and resolution than had been expected of them. Even the
Elector of Saxony, who had hitherto been for postponing
matters, expressed an inclination to declare war against the
emperor ; and such, at first, appears to have been the gen-
eral feeling of the assembly. But the arrival of the Count
Palatine, and Joachim of Brandenburgh, bearing letters from
Charles, as also of a Spanish prelate, who acted as his em-
bassador, all of whom were invested with powers plenipoten-
tiary to treat for a pegce, turned the scale the other way.
Asr{oth Joachim and the Count Palatine, and especially the
former, were regarded as favorable to the Protestants, their
mediation was viewed with the less suspicion. Their most

~ effective argument was the danger which impended from the

Turk, who would be ready to invade Germany when he saw
it torn by intestine dissensions.

Embassadors from England attended this diet to invite
Melancthon thither to further some reforms then in progress;
but though the German princes were disposed to send some
legation to England, it was suspected that the softness of
Melancthon’s temper would disqualify him for the office. In
one of his letters® from Strasburgh, Calvin describes the mis-
erable state of the Reformation in England. *Henry him-
self,” he says, “is but half instructed. He prohibits the mar-
riage of his clergy by the severest penalties short of deprivation.
He uses daily masses, and retains the seven sacraments; and
thus he has a mutilated gospel, and a church stuffed with tri-
fling observances. He had prohibited all translations of the
Scriptures, and had recently issued a proclamation to forbid
the reading of them. Nay, he had even burned a just and
learned man for denying the real Presence.” In such a state
of things, and where so many compliances would be expected,
Calvin was of opinion that even Bucer would be an unfit per-
son to send into England, since his zeal for spreading the gos-
pel was such that he was content to overlook some not unim-
portant points, provided he could carry the main ones.

Calvin seems to have staid but a short time at Frankfort,
and to have quitted that city before the diet was concluded.
Bucer remained behind. Some letters to Farel, written from

1 Ep. 15. 3 Ep. 13.
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Strasburgh in April and May, 1539, show Calvin 8 multifa-
rious occupations at this time.! He was now preparing the
second edition of his * Institutes” for the press. In the first
of these letters he says, “I do not recollect a day in which I
'was more overwhelmed with business of various sorts. A mes-
senger was ‘waiting for the first portion of my book, so that I
had to revise about twenty pages; add to this that I was to
lecture, to preach, to write four letters, to dispatch some con-
troversies, and to answer more than ten appellants. You will,
therefore, excuse the brevity and inaccuracy of this reply.”
Negotiations had been still going on for his return to Geneva,
but Calvin was now beginning to give them up as hopeless.
In the second of these letters he says, “ What Talearis wrote
about our return is not, I think, in progress, for I have heard
nothing from him since.” He states that he was losing all
anxiety about it, and expresses his opinion that Farel and
himself should return together: for that otherwise he (Cal-
vin) would seem to be restored through favor, and that what -
was due to the cause had been conceded to the person. He
also expresses an apprehension of the difficulties which would
await him there. He found some trouble even at Strasburgh
in enforcing his discipline ; but at Geneva he thought it would
be overwhelming. ’
This correspondence affords a glimpse of Calvin’s pecuniary
difficulties at this time. From his letter to Farel, in March,
we find that he was in debt to him, and without any imme-
diate prospect of repaying a single penny.? In a subsequent
letter we find a sti.lf more deplorable account of his embar-
rassments, which had been increased by the expenses of his
journey to Frankfort. These, however, he expected would
be defrayed by what he was to receive from Wendelin, the
bookseller, who was printing his book. But for the means of
his ordinary subsistence till the ensuing winter, he could look
only to the sale of his library, which was still at Geneva ; and
beyond that period he must rely on Providence. Of the many
friends he had formerly had in France, not one had offered
him a penny, except-a certain Louis, whose offers of assistance
were, however, accompanied with a sort of exhortation to
recant, and the appellation of a renegade from the Church !?
We may imagine the effect of such advice on a mind like
Calvin’s. In another letter to Farel, dated on the 27th of
Tuly, 15639, he relates the failure of an attempt to get his

1 See Epp. 14, 15, 16. 2 Ep. 12.
3 Ep. 15. 4+ MS. Gen., apud P. Heury i, 405.
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Talary as theological lecturer increased; in consequence of
which he instructs Farel to sell his books. ,They were not
to be sold under nine datzen each, except any body should
take a quantity, when they might go for eight ; a sum equal
to about a shilling. This must have been a bitter step for a
literary man like Calvin, and could only have been wrung
from him by hard necessity. The straits to which he was
reduced at this time may be inferred from a letter which he
addressed some years afterward to Myconius,' in which he
relates that a certain Alberge had visited him when at Stras-
burgh, and .borrowed, or rather, he says, extorted, twent;
batzen from him (about half-a-crown); but as he had sol
his books, and as his funds were completely exhausted, he
was obliged to borrow this paltry sum in order to lend it to
Alberge, by whom he got completely cheated.

Yet in spite of the distressed state of his pecuniary affairs,
Calvin was at this time looking for a wife to help him to bear
his burdens. Calvin in love is indeed a peculiar phase of
his history. He had now arrived at the sufficiently mature
age of thirty; and as his imagination had never been very
susceptible, 8o, in the business of choosing a helpmate, he was
guided wholly by motives of prudence and convenience. In
fact he left the matter entirely to his friends, just-as one
would buy a horse or any other thing ; giving them instruc-
tions as to the sort of article he wanted. Woriting to Farel
on the 19th of May, 1539, he says, “ I will now speak more
plainly about marriage. I know not if any one mentioned
to you her whom I wrote about before the departure of
Michael ; but I beseech you ever to bear in mind what I
seek for in a wife. I am not one of your mad kind of lovers
who doat even upon faults when once they are taken by
beauty of person. The only beauty that entices me is that
she be chaste, obedient, humble, economical, patient; and
that there be hopes that she will be solicitous about my
health. If therefore you think it expedient that I should
marry, bestir yourself, lest somebody else anticipate you.'
But if you think otherwise, let us drop the subject altogeth-
er.”® In fact Calvin’s wretched health, even at this period
of his life, led him to seek for a nurse rather than a wife.
From another letter to Farel, dated the 6th of February,
1540,° it appears that a young German lady, rich, and of
noble birth, had been proposed to him. Both the brother of

1 Ep. 54. : 2 Ep. 16.
3 M8, Gen,, apud P. Henry, i, 408.
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the lady and his wife were anxious that Calvin should egpouse
her. The latter, however, scrupled on two grounds ; because
the lady was unacquainted with French, and because he was
afraid that she might think too much of her birth and educa-
tion. If the marriage was to take place he insisted that his
bride should learn French ; but on her requiring time to con-
sider of this, Calvin dispatched his brother and a friend to
fetch him home another lady, and congratulates himself on
the escape he has had. He speaks in high terms of his fresh
choice. Matters had gone so far that he invited Farel to
come and officiate at his wedding, which was to take place
before the 10th of the following March. It appears, iow—
ever, from another letter to the same friend, dated on the
21st of June, 1540, that this match, of which he had thought
so highly, was also broken of. His brother Anthony and an-
other friend had actually arranged the marriage; but a few
days after their return to Strasburgh, Calvin heard some par-
ticulars regarding the lady which induced him to send his
brother back to cancel the contract. After these failures
Calvin expresses a doubt whether he should prosecute his
matrimonial project any further. Soon afterward, however,
by the advice of Bucer, he married Odelette or Idelette de
Bures,. the widow of an Anabaptist at Strasburgh, whom he
had converted. Idelette is represented as a fine woman ;
but it does not appear whether she brought her husband any
money. According to the customs of the times Calvin wished
his wedding to be celebrated with all possible solemnity. He
invited the consistories of Neufchéatel and Valengin, who sent
deputies. JIdelette had several children by her former mar-
riage, in whom Calvin seems to have taken some interest.
By Calvin she had only one child ; a son, who died shortly
after his birth.®

Calvin’s position at Strasburgh afforded him a good deal
more leisure for literary pursuits thap he could command at
Geneva. The post he filled there was but a subordinate one,
and the routine of his duties regular and defined ; nor had he
to struggle, as at Geneva, for the maintenance of a church,
and of a system of discipline, violently opposed from many dif-
ferent quarters at once. It was during this period that his

1 MS. Gen,, apud P. Henry, i, p. 409.

2 Bome Roman Catholic writers have represented Calvin’s marriage as
altogether barren, by the curse of God; but this is not strictly correct.
Calvin himself says, in his “ Answer to Baudouin,” “ The Lord gave me a
son, but soon deprived me of him : and this my want of children Baudouin
reckons among my disgraces.”—Opera, viii., 320 A., Amst. ed.
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theological studies were most successfully prosecuted ; and
those exegetical works begun whose excellence has been less
contested than that of some of his: other productions, and on
which his literary fame chiefly rests. We have already ad-
verted to the second, or perhaps, more properly speaking, the
third edition of his *“ Institutes,” which he published at Stras-
burgh in 1539. This contains every thing essential that is
to be found in the last edition published by Calvin himself
at Geneva, in 1559, from the press of Stephanus ; though the
latter is much superior in clearness and method.! We have
already remarked, as a trait in Calvin’s character which
strongly contrasts with the open boldness of Luther, that he
published this edition under the pseudonym of Alcwin, which
forms an anagram of his name. This work shows that he
was s8till occupied in his banishment with his scheme of
Church discipline, the whole of which is found developed in the
eighth chapter.® In the same year he also published at Stras-
burgh his Commentary on St. Paul’s Epistle to the Romans, a
work bearing the distinguishing marks of his exegetical style—
clearness and brevity. Calvin’s mind was essentially logical.
Never, perhaps, has there existed so ardent a theologian with
so little tincture of superstition or enthusiasm. Hence he
would never undertake a commentary on the Revelations;
and Bodin relates, that on being asked his opinion of that
book, he replied, that he was totally ignorant. of the meaning
of that obscure writer.> This is the more remarkable in an age
when the best intellects had not entirely succeeded in freeing
themselves from the trammels of superstition. On the other
hand, this turn of mind sometimes led him to interpret Serip-
ture too strictly and literally, and to turn into demonstration
points which must be left to faith, or even to speculation.

It was also in 1539 that Calvin published his answer to
Cardinal Sadolet. That prelate, who had been for many
years Bishop of Carpentras, in Dauphiné, and who had been
recently presented with a cardinal’s hat, was a man of irre-
proachable life, and considerable literary attainments. He,
like Contarini and others, was one of those moderate church-
men who, while they admitted the necessity for some reform,
wete unwilling to give up the essential tenets of Romanism ;
aad who, in the pontificate of Leo X., had founded the Ora-.
tory at Rome, for purposes of mutual edification. The ex
pulsion of the ministers from Geneva seemed to present a
favorable opportunity for winning back that important city

' P. Henry. i, 236. 2 Ih., p. 220. 3 See Bayle, Calvin.
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to the bosom of the Church. Accordingly, Sadolet, in ¢om-
pliance with the wishes of the Pope, addressed a letter to the
council and burgesses of Geneva, dated on the 18th of March,
1639. Calvin, at the beginning of his reply, pays many com-
pliments to Sadolet’s learning and eloquence: but for any
force of argument we might search the cardinal’s letter in
vain. The greater part consists of insinuations respecting the
motives of the Reformers. He charges them with being act-
uated by envy in their attacks upon the Romish priesthood,
because, with all their industry and learning, they had not
succeeded in obtaining a good place in the Church. With
more than questionable taste he introduces one of the leaders
of the Reformation making this confession before the throne
of God. Grave as this charge is, he further insinuates that
he had kept back mnch heavier ones respecting the ambition,
the avarice, the love of popular applause, and the secret fraud
and malice of the Reformers. That the latter were too often
amenable to some of these charges must be granted ; but it is
evident that Sadolet, feeling the weakness of his cause, strives
to divert the attention of his readers from the real merits of
the case, and to supply the deficiency of his arguments by
attacking the character of his opponents. He concludes his
letter with the stock Roman Catholic argument, which was
always embarrassing to the leaders of the Reformation ;
namely, the variety of sects into which its followers were
split, while truth is, and can be, only one.!

" The Genevese council acknowledged the cardinal’s letter
shortly, but politely.* Although it was not particularly for-
midable, nobody at Geeneva was found capable of answering it ;
and Calvin therefore took up his pen. His reply is considered
a good specimen of his Latin style. The cardinal’s injudi-
cious charges afforded an excellent opportunity not only for de-
fense, but retaliation. In answer to the imputation of avarice
and ambition, Calvin maintains that in the bosom of the
Romish Church he could easily have attained the summit of
his wishes—literary ease, with a tolerably honorable station.
He defends Farel on the same grounds, but with somewhat
more warmth than he does himself. He insists very strongly
on a prominent tenet of his own theological system—that
every thing must be subordinate to the glory of God ; and
rebukes the cardinal for making a man’s own salvation a
higher consideration than that of God’s honor.

t This letter, together with Calvin’s reply, will be found translated in the
first volume of the Calvin Society publications. 3 Spon, ii., 27.
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In 1540, Caroli, who did not find that a second return to
the Roman Catholic Church had brought him the preferment
which he expected, again appeared in Switzerland. He took
up his abode at Bonneville on the lake of Bienne, and was
seeking to obtain another ministry in the Reformed Church.
As he showed some signs of humiliation and repentance, Farel
interceded for him with the council of Berne, who were highly
indignant at his former clandestine flight in order to avoid the
sentence which they had passed upon him. But notwithstand-
ing all Farel’s exertions in his favor, the Bernese council
caused him to be arrested, and tried ; and upon his convie-
tion, sentenced him to ask pardon of God, and of all the
ministers present, as well as of themselves; and condemned
him to pay the expenses of the suit, and a fine of sixty sous.!

After this, Farel advised Caroli to retire to Basle, and live
there in such a manner as might enable him to regain the
esteem and confidence of those whom he had offended. In-
stead of doing so, however, he went to Montbelliard, in the
hope of obtaining an appointment from Count George of
‘Wurtemberg ; but Toussain (Toussanus), the minister there,
saw that his character remained unchanged, and dismissed
him. He now went into the Valengin, and renewed his cor-.
respondence with Farel; but not succeeding in his application
to him, repaired to Strasburgh, to see what he could do with
Calvin. Calvin consulted Farel, the substance of whose ad-
vice was, that Caroli should be put in a way of getting his
living, but that he should not be intrusted with a church till
he had proved the sincerity of his conversion. Being thus
again disappointed, he proceeded to Metz, whence he wrote a
vaporing. and reproachful letter to Calvin ; but, nevertheless,
expressed a‘ desire to be reconciled with him and Farel if they
would procure him a benefice. Calvin’s answer, dated on the
10th of August, 1540,” is written with temper and modera-
tion. He represents to Caroli that neither he nor Farel had
any churches at their command ; and that even if they had,
they should not be justified in giving him one, unless they
knew that he agreed with them in doctrine. Thus fiustrated
in his plans, Caroli became once more a Roman Catholic ; in
which character we shall presently see him agam upon 'the
scene.

In June, 1540, we find Calvin attending a diet held at
Hagenau, whither, however, he seems to have gone rather by

! Ruchat, v., 132.
3 Ep. 20. Calvin subscribes himself “ ex animo tibi amicuas.”
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way of relaxation and amusement, than for business. A let-
ter addressed from this place to Monsieur de Thaillis, in which
he describes the state of parties, shows that he fully pene-
trated the designs of the different German powers.! At
Hagenau it was resolved that a diet should be summoned to
meet at Worms in the following November, for the purpose
of settling religious differences. At the instance of Sturm,
" Calvin was appointed to attend this meeting as a delegate
from the city of Strasburgh.® It was thought that his knowl-
edge of French would be of assistance ; but in any view, the
appointing him to such an office is a strong proof of the esteem
in which his abilities were held at Strasburgh. The man-
agers of the conference on the part of the Roman Catholics
were Eck, Gropper, and Pflug ; on that of the Protestants,
Melancthon, Bucer, and Pistorius. Cardinal Granvella pre-
sided. On the 15th of January, 1541, before any resolutions
had been arrived at, Granvella announced to the meeting the
emperor’s desire that the conference should be broken off, to
be renewed with more solemnity at the diet appointed to meet
at Ratisbon in the ensuing spring.®

At Worms, Calvin became acquainted with Caspar Cruci-
ger, a professor of Wittenberg, and one of the most learned
men of that learned age. Latin, Greek, and Hebrew, are
said to have been as familiar to him as his native tongue ;*
he had assisted Luther in his translation of the Bible ; he was
well skilled in medicine and botany, and a first-rate mathe-
matician and astronomer. As he was an adept in short-hand,
he acted as secretary to the conference, and during its progress
often prompted Melancthon in his answers to Eck. In a pri-
vate canversation which he had with Calvin, he is said to
have approved of the latter’s doctrine respecting the eucharist.
In an argument on the same subject into which Calvin entered
at Worms with the dean of Passau, Melancthon was so struck
with his learning and eloquence that he dubbed him with the
title of “ the Theologian.”*

It was at Worms that Calvin, for the first and only time
in his life, became poetical. In order to greet the new year
in the city, which had been the scene of one of the most re-
markable passages in Luther’s life, Calvin produced an Epz-
nicion, or song of triumph, a Latin -poem, consisting of nearly

! See P. Henry, i., 260.
2 Starm, Antipappws, apud Henry, i., 387.
3 Bleidan, De Statu, &c., lib. xiii., p. 221.

¢ M. Adamus, Vita Crucigert, p. 193.
5 P. Henry, i., 368. .
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a hundred and thirty elegiac lines. The subject of it is the
expected victory of Christ over the Pope. The Redeemer is
described as accomplishing this without the use of arms, and
is introduced as in a Roman triumph ; while the more emi- _
nent of the Roman Catholic champions, as Eck, Cochleus,
and others, follow his chariot wheels, bound and abashed.
The following lines may serve by way of specimen :

“ Annon mirifica est regis victoria Christi
Nostra quod intrepido corda vigore fovet?
Ergo trinmphali redimitus tempora lauro
g,uadrijngi emineat conspicuus solio :
Edomiti carrum positoque furore sequantar
Qui cum sacro ejus nomine bella gerunt.
Eccias hesterno ruber atque inflatus Iaccho
Prabeat huc duris terga subacta flagris:
Huc capat indomitum subdat, verum ante receptd
Qué semper caruit fronte, Cochleus iners,” &c. -

His poetry is not of a kind to make us regret that he wrote
no more.

Calvin had not been long returned to Strasburgh when he
again left that city to attend the adjourned diet at Ratisbon,
the proceedings of which began on the 5th of April! This
assembly seemed to open under the most favorable auspices.
The Protestants were desirous of union ; it was the emperor’s
policy to promote concord, in order that he might be enabled
to employ the whole force of the empire against Turkey and
France ; and even the Pope, Paul III., was disposed to make
concessions, as appeared from his choosing Cardinal Contarini
as his legate.® Contarini, a patrician and senator of Venice,
like Sadolet, and other Roman Catholic prelates of moderate
views, had, as we have said, belonged to the society called
The Oratory of Divine Love, which was for making many
reforms in the Church, and which, on the important doctrine
of justification, had approximated very closely to the views of
Luther. He had formed one of the council which Paul, with
the view of mitigating the odium he had incurred by making
his nephew cardinal, had appointed, in 1537, to examine
without favor into the abuses in the Popedom. Their report
embraced a long list of things which required amendment,
though it does not appear that their suggestions were adopt-
ed.® By the German and Swiss Reformers, however, this
counter-reformation was regarded with suspicion.- Luther

1 Bleidan, p. 224.
2 See Ranke's Hist. of the Pg{a. i., 154 (Mrs. Austin’s translation).
3 The report will be found in 8leidan, lib. xii., p. 192, et seq.,

. E



98 LIFE OF JOHN CALVIN.

and Sturm wrote books against it ; and the former caused a
picture to be painted, in which the Pope was represented, sur-
rounded by his cardinals, with foxes’ tails. Thus, with the
. usual fate of all moderate men, he only succeeded in incurring .
the suspicion of both parties; for the Pope and his college
were dissatisfied with his not showing a more determined front
to the Lutherans during this meeting.!

Calvin, with his usual distrust of all such negotiations, had
from the first expressed no hopes of a satisfactory result. His
forebodings were founded on the characters of the Roman
Catholic managers, who were the same as those appointed at
Worms. In a letter to Farel, from Ratisbon, he thus de-
scribes them : “ Julius Pflug possesses eloquence and knowl-
edge of the world, but is a poor theologian ; a courtier, more-
over, and ambitious, though in other respects of irreproachable
life. Deficient in the requisite knowledge and firmness, and
warped sometimes by his ambition, you may infer how little
is to be expected from him. Gropper goes somewhat further ;
yet he too belongs to that class of men who would make a
compromise between Christ and the world. Still he is a man
whom one can confer with to some purpose. Eck you know.
Nobody doubts but this Davus will spoil all by his officious
meddling. I should not despair ; but I can not help thinking
on Worms. Truly, my expectations will be deceived if we
arrive at any result worth mentioning.’*

Dr. Eck, who was a native of Ingoldstadt, was for a long
time one of the chief props of the Roman Catholic cause in
Germany. He was regarded by the Reformers with the
greatest disgust and aversion, as is manifest from this letter
of Calvin’s, as well as from his verses before quoted. Petrus
Mosellanus, in a letter to Pflug, describing the disputation at
Leipsic between Luther, Carlostadt and Eck, in June, 1519,
gives the following account of his person and character : “ Eck
i8 tall and stout, with a sonorous and truly German voice, fit
for a tragic actor, or rather for a public crier; yet rough
rather than articulate. He is so far from preserving that
suavity of the Roman countenance, so praised by Fabius and
Cicero, that, from his whole appearance, you would take him
for a butcher, or Carian soldier, rather than a theologian. As
to his intellect, he hath a wonderful memory, which, if it were
supported by a corresponding understanding, he would be per-
fect. But he wants quickness of apprehension and acuteness

! Sleidan, lib. xiv., p. 224.
2 M8. Gen., apud P. Henry, i., 364.
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of judgment, without which all his other endowments are
useless. This is the cause why, in disputation, he heaps up,.
without choice or discrimination, so many arguments, so many
passages from Scripture, and other authorities, without per-
ceiving how frigid most of them are, how irrelevant to the
matter in hand—or lastly, how obscure and sophistical. His
only aim is to obfuscate his auditors by a copious farrago,
and so to earry off a show of victory. To this must be added
an incredible audacity, concealed, however, with wonderful
slyness.”! Yet Melancthon, in a letter to (Ecolampadius, re-
specting the same disputation, reports more favorably of Eck’s
powers, and states that his great and various intellectual qual-
ities had excited the admiration of most of his auditors.?
Pflug, who was really a man of worth, was a friend of Eras-
mus, who speaks of him in the highest terms, and is loud in
praise of his Latin style.® He was one of the ecouncilors of
George, Duke of Saxony, and subsequently Bishop of Naum-
. burg. )

Before the conference began, the emperor sent for the man-
agers, and exhorted them to lay aside all private feelings, and
to have regard only to the truth, and the glory of God. He
then handed them a book, which he-wished to be made the
basis of the conference.* Frederick, the Elector Palatine, and
Cardinal Granvella were appointed presidents of the assembly,
and there was to be a witness on each side. Calvin has given
an account of the proceedings in several letters addressed ‘to
Farel from Ratisbon and Strasburgh, the first of which con-
tains an elaborate view of European politics at that juncture.®
‘With regard to the business of the meeting, the doctrines of
original sin, free-will, and justification, were, from the conces-
sions made by the Roman Catholics, got over with such ease
as excited the surprise of Calvin himself. Contarini had been
directed by the Pope to ascertein, first of all, whether there
was any prospect of coming to an agreement with the Protest-
ants respecting the primacy of the Roman see, and some other
articles on which the Reformers digsented most widely from
the Romish Church. Contarini, however, thought it prudent
to depart from these instructions, and advised the managers,
who-did nothing without consulting him, to put the question
of the Pope’s supremacy last instead of first ; thinking it bet-

1 See Jortin, Erasmus, ii, App., No. xvii.

3 Ibid., No. xviii. 3 See Ep. 1170.
¢ Bleidan, lib. xiii., p. 225. M. Adamaus, V. Buceri, p. 216.
¢ See Epp. 28, 31, 32, 35.
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ter to begin with those points in which he and his friends
approximated to the Protestants.! Thus at first every thing
seemed to go on smoothly enough, and Calvin in his letter to
Farel of the 11th of May,® says: “ When you shall have read
the draft with its last corrections, which you will find inclosed,
you will wonder, I am sure, that our adversaries should have
conceded so much. Our managers have retained the sum of
the true doctrine, so that there is nothing in the paper which
may not be found in our books. You will desire, I am aware,
a clearer explanation, and on that head I agree with you;
but if you consider the sort of men we have to deal with, you
will admit that much has been done.”

The question as to what constituted the Church occasioned
more difficulty. The managers were agreed as to its definition,
but differed about its power. It was therefore determined to
pass over this point for the present. But the question of the
eucharist, as might have been expected, proved insuperable.
On this subject the managers requested the opinions of their |
brother ministers, and Calvin was desired to put down his
sentiments in Latin. He strongly condemned the doctrine of
the local Presence, and denounced the adoration of the host as
intolerable. His decisive opinion seems to have influenced the
rest. Melancthon drew up a paper in conformity with it,
which Cardinal Granvella rejected with many angry expres-
sions. Such being the difference of opinion respecting the
fundamental point of that sacrament, little hope could be en-
tertained of coming to an agreement on the difficult questions
that still remained of private masses, the sacrifice of the mass,
and the communication of the cup.

At this stage of the proceedings, Eck, the chief manager
on the Roman Catholic side, was suddenly seized with illness.
He is said to have been infuriated by an argument respecting
the eucharist advanced by Melancthon, which he could not
answer ; and, in order to console his rage, drank so much at
supper, that he got a fever, and was not afterward in a con-
dition to attend the conference.® In order to balance this loss,
Cardinal Granvella directed Pistorius to be removed from the
Protestant side, and that the conference should proceed among
the remaining four, but without witnesses. Calvin commu-
unicates to Farel the intelligence of Eck’s partial recovery in
the following terms: “ They say that Eck is convalescent :

1 Ranke's Hist. of the Popes, i, 162. 2 Ep. 31
3 M. Adamaus, V. Melancthonis, p. 340. Calvin, however, calls it an
apoplexy. .
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the world doth not yet deserve to be delivered from that
beast.”

Calvin, seeing that there was little hope of coming to an
accommodation, took advantage of an adjournment of the diet
to leave Ratisbon, though Bucer and Melancthon wexe very
loth that he should depart. But Capito was ill, and thus the
school at Strasburgh was neglected, and the church also stood
in need of attention. In a letter to Farel, dated from Stras-
burgh in July,® Calvin gives a further account of the confer-
ence. The Marquis of Brandenburgh, with the privity of the
emperor, sent the Prince of Anhalt with a message to Luther,
who, it was thought, would be more favorable than the man-
agers to the Papist views; but it does not appear that he
made any concessions. The Roman Catholics, on their part,
made the following : They were willing to abolish the traffic
in masses, and to curtail their number, so that there should
be but one mass a day in each church, and that only when a
congregation was assembled. They granted free participation
of the cup to those who sought it; but the sacrifice of the
mass they enveloped in a sophistical explanation. They in-
sisted on the necessity of confession and absolution, but were
content that there should be no scrupulous enumeration in the
former. But all these articles were rejected by the Protest-
ants; mor could they come to any agreement respecting the
invocation of saints, the primacy of the Pope, and the authority
of the Church. The emperor dissolved the diet on the-28th
of July, promising to use his influence with the Pope to get a
council appointed ; and that, if neither a general nor provincial
one could be obtained within eighteen months, he would then
assemble an imperial diet for the purpose of settling religious
differences, to which he would take care that the Pope should
send a legate.’

Thus ended the celebrated Diet of Ratisbon, in which the
Roman Catholics and Reformers came more nearly to an ac-
commodation than at any period before or since. The con-
cessions, it'will have been. observed, were all on the side of
the former; but, from the relative situation of the parties, this
was, in a great degree, the natural course of things.

-~ While Calvin was engaged with these conferences, the Gene-
vese were actively negotiating for his return to their city. On
the 20th of October, 1540, the council, in a resolution couched

} «“Eckius, ut aiunt, convalescit: nondum meretur mundus istd bestid
liberari.”—Ep. 32. Eck survived about two years. o
2 Ep. 35. 3 Bleidan, lib. xiv., p. 230,
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in the most flattering terms, ordered that he should be invited
back ;! and their message was delivered to Calvin just as he
was on the point of setting out for Worms. In order to un-
derstand this change of feeling, we must revert for a moment
to the state of parties at Geeneva after the banishment of the
ministers.

The faction which had succeeded in expelling Calvin and
his colleagues at first enjoyed a complete triumph. Farel, in
particular, was the object of their railleries. They carried
through the streets a frying-pan full of candle-snuffs, which
in the patois of the place were called farets, in order-to inti-
mate that they had made a fricassee of Farel® This faction,
at the head of which was Jean Philippe, the captain-general,
together with two of the syndics of the year 1538, was in the
interest of Berne, and its adherents designated themselves by
the name of the Artichokes, which plant they took for their
device. All who, from whatever cause, were dissatisfied with
the state of religion at Geneva, naturally joined this party,
and thus it counted in its ranks both Anabaptists and Roman
Catholics. .

On the other hand, the party of Farel and Calvin was kept
in subjection. The city was governed according to the views
of Berne, and all, whether Papists or ultra-evangelicals, who
refused to conform to the decrees of the synod of Lausanne,
were banished. With the majority, however, the adoption
of the Bernese rites was but a pretense to get rid of the ob-
noxious discipline. The old licentiousness of manners again
prevailed ; dancing, gaming, drunkenness, and other still worse
disorders flourished ; and adulterers were once more dismissed
with the punishment of only three days’ imprisonment on
bread and water.> The new ministers, besides the inefliciency
of their characters, were not numerous enough to superintend
the charge committed to them. At first there were only two,
Henry de la Mar, and James Bernard ; and at Whitsuntide
following the departure of Calvin and Farel, when it was
usual to celebrate the communion, two members of the coun-
cil were obliged to assist at the table at St. Peter’s and St.
Gervais’. Subsequently two other ministers, Anthony Mar-
court and Dr. Morand, both foreigners, were appointed to. the

1 “Pour I'augmentation et I'adv t de la parole de Dieu a été or-
donné d’ envoyer querir es Strasbourg maitre I. Calvinus, lequel est bien
savant, pour étre notre évangélique en cette ville.”—Régistres, 20 Oct.,
1540. Grénus, Fragmens Biographigues.

3 8pon, ii., 26. 3 Ruchat, v 96.
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ministry. But neither these, nor their colleagues, were men
of any talent or authority, and were consequently degpised by
the populace. Already, before the expiration of 1538, we find
them complaining to the council of being suspected as infidels,
Papists, and corrupters of Scripture, as well as of the contempt
and ill-will to which they were subjected, and begging to be
dismissed from their office.! In February, 1639, they are re-
corded as representing to the council the extreme dissoluteness
manifested at Geneva, the blasphemies, balls, masquerades,
and indecent songs, and even persons going naked through
the town to the sound of drums and fifes.*

This state of things lasted the whole of 1639, and part of
the following year. The ministers were conscious of their in-
ability to maintain order, and felt keenly the contempt with
which they were treated. Calvin, however, though he disliked
and despised his successors, did all he could in his communica-
- tions with the Geenevese to uphold their authority. His motive
for this was the fear that, amid these disorders, Geneva might
be persuaded to return to the Roman Catholic faith ; an at-
tempt to effect which object had, as we have already seen,
been made by Cardinal Sadolet. There seems, however, to
have been but little ground for such an apprehension; for
during Calvin’s exile, it being doubtful what religion some
persons professed, the council came to a resolution that all
should be made to declare themselves ; and that such as pro-
fessed Roman Catholicism should be banished. Among those
interrogated was Jean Ballard, one of their own body, who
only escaped the penalty by a timely concession® Such,
nevertheless, being Calvin’s apprehension, he thought it the
best policy to support the new ministers. Being consulted by
Saunier whether he ought to accept of the sacrament at their
hands, Calvin, by the advice of Capito, with which his own
sentiments agreed, told his correspondent that he should do
so, without inquiring too minutely whether they had lawfully
supplanted the old pastors; but at the same time dissuaded
him from accepting the ministerial office with such colleagues.*
Saunier, however, does not appear to have obeyed his injunc-
tions; for at Christmas, 1538, both he and Mathurin Cordier,
together with some others, were ordered to leave the city, be-
cause they would not receive the sacrament with unleavened
bread. In his letter addressed to the church of Geneva on
the 25th of June, 1539, Calvin admonishes his former flock

! Ruchat, v., App. 5. 2 IHd, p. 112.
* Spon, ii., 32, note. ¢ Calvin to Farel, Ep. 11.



104 LIFE OF JOHN CALVIN.

of the dangers of schism, and insists strongly on the reverence
due to their ministers de facto, magnifying the priestly char-
acter, and asserting that the ministers of the Word should be
regarded as the messengers of God.! Yet in a joint letter?® from
him and Farel to Bullinger, we find the following account of
their successors : ‘“Of the two who have invaded our places,
one (Bernard) was guardian of the Franciscan convent at the
beginning of the Reformation, and was always hostile to it
till he beheld Christ in a handsome wife, whom since his
marriage he hath corrupted in all possible ways. During his
monkhood he lived most impurely and wickedly, without
troubling himself to put on even the appearance of the super-
stition which he professed.”—* Since his conversion he has
behaved in a manner which indubitably shows that there is
no fear of God, nor a grain of religion in his heart. His col-
league (H. de la Mar), though very sly in concealing his vices,
is yet so notoriously vicious that he can impose only upon
strangers. Both are very ignorant, and quite unfit, not only
to teach, but even to prate; and yet both are proud to a de-
gree of insolence. They now say that a third has been added,
who was lately charged with, and all but convicted of, forni-
cation, had not the assistance of a few friends rescued him
from judgment. Nor do they administer their office more
dexterously than they have usurped it. They thrust them-
selves into it partly without consulting, and partly against the
express protests of their brethren of the province, though they
carry themselves rather as mercenaries than as servants of
Christ. Truly nothing grieves us more than that the ministry
should be prostituted and disgraced as it is by their levity,
ignorance, and stupidity. Not a day passes in which some
error is not observed in their conduct by men, women, and
even children.” _

These men, however, such as they are here painted, seem
to have done what they could to check the torrent of vice
and disorder. In April and July, 1540, we find them appear-
ing before the council, remonstrating against the scandalous
scenes which took place both by day and night, representing
their inability to maintain order, and demanding their dis-
missal.® The council contented themselves with recommend-
ing them to do their duty. Shortly afterward Dr. Morand,
disgusted at his position, left Geneva secretly ; and within
two months his colleague, Marcourt followed his example

! See Ep. 17. 2 Henry, i., Beil &
3 Ruchat, v., 147.
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During this year the party of Farel and Calvin had been
gradually gaining strength. It now ventured to show itself
openly. Frequent conflicts took place in the streets, which
resounded with the names of Farel and Artichoke, the watch-... »"J
words of the two hostile factions. In one of these riots Jean
Philippe, the captain-general, and head of the Artichokes,
killed a man with a partisan ; an act for which, in spite of
remonstrances from Berne, he was condemned to lose his
head.! This was a heavy blow to the anti-Calvinistic party,
which other circumstances also contributed to repress. Claude -
Richardet, one of the syndics of the year 1538, who had
assisted in banishing Calvin, and had told him that the gates
were wide enough, had been convicted of sedition ; and being
pursued by the officers of justice, had broken his neck in
attempting to escape from a window. Two other syndics of
the same year had been obliged to fly from Geneva to avoid
an accusation of treason, and had in their absence been tried
and condemned.® These occurrences seemed like judgments
upon the city. The council itself, as well as the majority of
the citizens, wearied and alarmed by the constant disturbances,
began to desire Calvin’s return. The interest he had mani-
fested for them by his letters from Strasburgh, and by his
answer to Sadolet, was not without its effect. Political mo-
tives, also, had some weight. The Genevese began to fear
that Berne was acquiring too much influence in their affairs;
and the execution of Jean Philippe had excited considerable
animosity between the two cities. In this state of things the
secession of the two ministers excited a pressing desire for
Calvin’s recall ; and in October the message was sent, to
which we have already alluded. Farel does not appear to
have received any invitation till it was known that Calvin
hesitated, or at least delayed, to return.® But though Farel
was at that time obnoxious to a large party at Neufchatel,
and though a sentence of banishment was actually suspended
over him, yet, upon being recalled by the Genevese, indigna-
tion at the treatment he had received from them, as well as
an unwillingness to abandon what he now considered the post
of duty, deterred him from accepting the invitation.
Calvin communicated the letter of the Genevese council to

1 8pon, ii., 141. 2 Kirchhofer, ii., 18. Henry, i., 385.

3 In a letter to Farel, announcing the invitation he had received, Calvin
says: “I dare hnrdtlg weigh their design in recalling me; for, if they be
sincere, why me rather than him whose ministry would be not less neces
sary to restore their church, than it w:.s at first to found it.”—Ep. 23.

E
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Bucer and his other friends at Strasburgh. As they antici-
pated that much advantage would result from his attendance
at Worms, they were of opinion that he should not give up
his journey thither. Accordingly, Bucer wrote back a letter
to Geneva, which was also signed by the other Strasburgh
ministers, in which he pleaded this excuse, and advised the
Genevese to procure the services of Viret, who was then at
Lausanne, till the Diet of Worms should be concluded.!
Calvin also wrote a letter to the same effect.* While at
‘Worms, Calvin received another letter of the most pressing
kind from the magistrates of Geneva, and which was delivered
to him by the hands of Ami Perrin. His reply, dated from
that town on the 12th of November, 1540, contains many
civil expressions, and many protestations of his love for the
church of Geneva. But he pleads his engagements at the
conference, and does not hold out any positive hope of his
return ever afterward; alleging that he could not quit his
vocation at Strasburgh without the consent of those in
authority there.® In the spring of 1541 the entreaties of the
Genevese magistrates were renewed. According to the ad-
vice of the Strasburgh ministers they had obtained from the
Bernese the loan of Viret’s services, but only for six months.
‘When, in May, 15641, this time was nearly expired, they ad-
dressed a circular letter to the governments of Berne, Basle,
and Zurich, to request their influence in procuring Calvin's
return.* As this letter is not only characteristic of the times,
but shows the important place which Calvin held in the
estimation of the Genevese council, some extracts from it are
here subjoined :—

“ Although,” say they, “ we have been troubled with many
and serious distur{a.nces in our city for about twenty years
past, yet we have experienced, most illustrious princes, in all
these tumults, seditions, and dangers, no such wrath of God
pressing on our necks, as in the years just past; in which by
the art and machinations of factious and seditious men, our

. faithful pastors and ministers, by whom our church had been
founded, built up, and long maintained, to the great comfort
and edification of all, have been unjustly driven out and rejected
with great ingratitude: those extraordinary favors and bene-
fits being altogether passed over and forgotten, which we have

3 Calvin, Epp. et Resp., Ep. 27. 3 See Ruchat, vi,, App. 6.

3 This letter is in Ruchat, v., App. 7, and P, Henry, i., Beil. 17.
¢ That to Zurich is printed in i, Beil. 15, from a Gen. M8.
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received at the hand of God through their ministry. For from
the hour that they were banished we have had nothing but
troubles, enmities, strife, contention, disorders, seditions, fac-
tions, and homicides. So that by this time we should have
been completely overwhelmed, unless God in his merey, com-
passionately beholding us, had sent our brother Viret, who was
formerly a faithful pastor here, to gather this miserable flock,
which was so dispersed as scarcely to have any longer the ap-
pearance of a church. We acknowledge, therefore, that this
great anger of God hath fallen upon us, because our Lord Jesus
Christ hath been thus rejected and despised in his servants
and ministers, and that we are unworthy ever to be esteemed
his faithful disciples, or ever to find quiet in our state, unless
we endeavor to repair these offenses, so that the due honor of
the most holy evangelical ministry be restored ; and, by com-
mon consent, we desire nothing more a.rdently than that our
brethren and ministers be reinstated in their former place in
this church, to which they were called by God.

“ Wherefore, most worshipful masters, we beg of you, in
the name of Christ, and in so far as ye seek the welfare and
safety of the churches, that for our sakes ye deign to beseech
and urge the most illustrious princes of Strasburgh, that in
their benevolence they not only restore our brother Calvin to
us, who is so very necessary to us, and who is so anxiously
sought after by our people; but also that they will them-
selves condescend to persuade and urge him to undertake this
office, and to come hither as speedily as possible. You are
not ignorant how needful learned and pious men are in this
place, such as we know Calvin and the rest of our former
ministers to be; as we are, as it were, the very gate of Italy
and France, and a place from which either wonderful edifica-
tion or ruin may proceed. And as many resort hither daily
from those as well as other neighboring regions, with what
solace and edification will they return, if they behold our city
gettled in a decent order! But that can not be unless we
have those pastors and conductors which we have pointed
out as needful for this church ; as we experience daily. For
since our brother Viret has been conceded to ue for some
months by our dear friends and allies, their excellencies of
Berne, it 18 truly wonderful what fruit hath proceeded from
his evangelical discourses, and in what peace and concord our
city now is, by means of the great comfort and edification
received from the Lord through him, and communicated even
to strangers,”’ &ec.
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In consequence of this letter the pastors of the church of
Zurich wrote to Calvin, persuading him to return to his
ministry at Geneva. Calvin replied in a letter from Ratis-

bon, dated the 31st of May, 1541.) In this he states that

he shall refer the matter wholly to Bucer and the other
ministers of Strasburgh, and requests that the church of
Zurich will likewise send one of their ministers to consult as
to what was best to be done. All his business at Strasburgh,
he says, was to give a-theological lecture; and that his services
were not so valuable that the school would suffer much in-
convenience by his departure. ‘One thing only,” he adds,
“causes anxiety to Capito, Bucer, and the rest. They ex-
pect little edification from my ministry at Geneva, unless the
Bernese join me bond fide, and stretch out a helping hand.
Nor do I dissemble that my own hope is placed chiefly
in their assistance. First of all, therefore, it was thought
proper to commupicate with them, in order to induce them to
do this; and they are by no means averse, provided it shall
appear that the church of Geneva can be restored and pre-
served by my ministry.” '
Beside these public invitations, Calvin was also solicited by
private individuals. Among these we find James Bernard,
one of the two remaining ministers at Geneva. In a letter to
Calvin, dated the 6th of February, 1641, he relates, that
preaching one day at Rippe, and seeing the people affected
. even fo tears, he admonished them, without mentioning Cal-
vin’s name or suspecting that he would be their choice, that
they should seek by humble prayer that God would give them
a minister. That on the next day there was a meeting of the
Two Hundred, and, the day after that, of the general assem-
bly; and that in both these meetings Calvin’s return to his
ministry was unanimously desired, as being a learned and good
man. Bernard adds his own wishes for his return, and says :
“You will find me not such a one as the relation of certain
persons—God forgive them—has led you to believe; but a
pious, sincere, and faithful brother, and moreover your friend,
or, rather, your most obsequious and devoted servant in all
your wishes.” This being the state of public feeling at Gen-
eva, the act of banishment of the three ministers was revoked
by the general assembly on-the 1st of May, 15641 ; and, to
show their sincerity, dancing and profane songs were prohib-
ited, and people even talked of establishing a consistory.®

! Printed in Henry, i., Beil. 19. 3 Calvin, Epp. et Resp., Ep. 24.
' ) v s 8pon., ii., 36.
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Yet Calvin still delayed his return. That his reluctance
was in some degree real is probable. ‘We can not, however,
help suspecting, that he made the most of the conjuncture,
and that he was determined that the Genevese should feel and
know his worth. Soon after his banishment he had not been
disinclined to return, nay, had even negotiated to do so, when
the Genevese were unwilling to receive him. Now, when
they opened their arms to him of their own accord, it was his
turn to coquet and raise difficulties. ' Several .of his letters
during this period expressed a dislike almost amounting to
horror of returning to Geneva. In reply to Farel's request
that he would return,’ he says: *“ Who will not pardon me if
I do not again willingly throw myself into a whirlpool which
I have found so fatal? Nay, who would not blame me for
too much facility if I should fling myself into it with my eyes
open? Besides, putting’ my own danger out of the question,
what if I can scarcely trust that my ministry will be of any
use to them ?  Since such is the temper of the majority there,
that they will be neither tolerable to me, nor I to them.
Moreover I shall have a still more difficult fight with my col-
leagues than with the rest. 'What can the efforts of one man
do, when hampered by such obstacles on all sides? "And to
confess the truth, though things should prove smooth enough,
yet, by want of use, I have forgotten the art of governing a
multitude.’”’ Writing to Viret from an inn-at Ulm, on his
road to Ratisbon, on the 1st of March, 1541, he says : « There |
is no place under heaven which I more fear than Geneva;
not that I dislike it, but because I see so many difficulties in
my way there, which I feel myself quite unequal to cope with.
‘Whenever I recall what has passed, I can not help shuddering
at the thought of being compelled to renew the old contests.
If, indeed, I had to do with the church alone, I should be
more tranquil, or, at least, less frightened ; but you must ne-
cessarily understand more than I express. In short, as I per-
ceive from many signs that the man who can hurt me most
still entertaing an inexpiable hatred toward me, and when I
consider how many opportunities he has of injuring me, how
many bellows are always blowing the flames of strife, and how
many occasions of contest will offer themselves which I can
not foresee, I am paralyzed with fear.”

From these two letters we can not but infer that Calvin
really felt some alarm at the prospect of returning to Geneva.

t Calvin to Farel, Strasburgh, October 21st, 1540, Ep. 23
2 Ep. 25.
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In the latter it takes a definite form, and points to some indi
vidual whom he does not name ; probably Vandel ; though in
the same letter he still expresses his willingness to go, if ab-
solutely necessary, in spite of these dangers. His answer to
the council of Zurich, already referred to, runs much in the
same stram.” Farel used all his endeavors to persuade Calvin
to return. In January, 1641, he wrote to all the Swiss and
other Reformed churches, begging them to apply to the gov-
ernment of Strasburgh for Calvin’s release from his engage-
ments.? He algo wrote several letters to Calvin himself, per-
suading him to accept the offer of the Genevese, the last of
which was couched in such forcible termg that Calvin com-
pared it to the thunders of Pericles.®* Bucer also added his
remonstrances, threatening him with God’s judgment if he did
not accept the vocation ; and placing before him the example
of Jonas, who refused to go and preach to the Ninevites.*
Thus was Calvin for the second time forced, as it were, into
the acceptance of the ministry at Geneva., But though he
returned from Ratisbon to Strasburgh in July, he did not
proceed to Geneva till the beginning of September, having re-
mained at Strasburgh in order to preach there during the fair-
time.*

! Henry, j., Beil. 1 3 Kirchhofer, ii., 20.

: é’bui. P: !l, and Femnl Farello (Calvin, Epp. et Resp., Ep 26).

s See hu ktter to Farel (MS. Gen., apud P. Henry, i, 397).
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It was not without regret that Strasburgh saw itself de-
prived of Calvin’s services. In July, 1539, when he had
probably given up all thoughts of returning to Geneva, he had
purchased the freedom of that city, and enrolled himself in the
guild of tailors.! Upon his departure he was requested to re-
tain his right of citizenship, as well as the revenues of a preb-
end to which he had been presented. The former of these
offers he aecepted ; the latter he declined.?

Calvin’s return to Geneva was a sort of triumph. On his
part it was a matter of favor and concession, and completely
on his own terms. It appears from the Registers that a
mounted herald was sent to escort him from Strasburgh.
Three horses and a carriage were sent to bring his wife and
furniture, and he was also furnished with money and other
necessaries.® While on his journey, however, some news re-
specting his friend Farel induced Calvin to leave the direct
